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ELOSZO

2017. szeptemberétdl induldan négy tanéven keresztil a ,,Belépd a tudds kdzosségébe” nevi
EFOP-3.4.4-16-2017-00006 szamu projekt keretén beliil feladatlapokat készitettiink hatranyos
helyzet(i kozépiskoldsok szamdra abbdl a célbdl, hogy motivdljuk 6ket egy online verseny
keretein belil a tovdbbtanuldsra. A feladatok alapjaul az Oktatasi Hivatal altal kiadott emelt
szintli kémia érettségi szobeli tételeinek ,B” részét alkotd kémiai kisérletek! szolgéltak.
Tanévenként hat forduldt tartottunk, minden forduléban harom 10 pontos feladatot tztiink
ki. Osszesen 72 feladat késziilt a 69 kisérlet alapjan. Vannak feladatok, melyek csak egy
kisérletre épllnek, mig masok 0Osszefoglald jelleggel tobb kisérletet is feldolgoznak. A
tanuléknak forduldnként 45 perc allt a rendelkezésiikre a harom feladat megoldasara. A
feladatlapokat sajat tandraik javitottak ki az el6re kiadott megolddkulcs alapjan, majd
feltljavitasra beszkennelve elkiildték nekiink. A feladatsorok népszertiek voltak a tanuldk és
tandraik korében, de eddig csak kevesen ismerkedhettek meg vellik. Ezért a projekt lezarasa
utan ugy dontéttiink, hogy koézkincesé tessziik azokat. igy késziilt ez a feladatgy(jtemény, mely
reményeink szerint hasznos lesz azok szdmdra, akik kémiabdl emelt szintl érettségit
szandékoznak tenni és a kisérleteket mélyebben is meg szeretnék ismerni. A kénnyebb
feldolgozas érdekében a feladatok szama utan a felhasznalt érettségi kisérletek sorszamat is
megadjuk, illetve a gyljtemény végén a kisérletek sorszama utan a hozzajuk kapcsolddo
feladatokat is jeloltik. (A kisérletek terjedelmi okok és a szerzGi jog védelme miatt nem
keriiltek be teljes egészében a feladatgylijteménybe.) A feladatok a versenyben valé
megjelenésiik sorrendjében kovetik egymast. A megolddsok tartalmazzak a pontozasi
Utmutatokat is, igy akar szamonkérésre is felhasznalhatodak.

Az esetleg el6fordulé hibakat kérjuk jelezni az edina.kiss@ttk.elte.hu e-mail cimen. Minden

észrevételt haldsan koszonlink eldre is, igyeksziink beépiteni a kovetkezd kiaddsokba.

J6 munkat és sikeres felkészilést kivanunk,

a Szerzé és a Lektorok

1 https://dload-

oktatas.educatio.hu/erettsegi/nyilvanos anyagok 2022tavasz/kemia emelt szob kiserlet b 2022maj.pdf
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FELADATOK

1. feladat (12.)
5 témeg%-os HCl-, HNOs- és NaOH-oldat &ll rendelkezésiinkre. Kimértiink 20 cm3-t mindegyik
oldatbdl. Az els6é mintahoz fenolftalein indikatort adtunk, mely ezek utan lila szind lett. Ezutdn
hozzadntottik a masodik mintat, az oldat még mindig lila szinl maradt. Az igy elkészilt lila
szin( oldathoz hozzaontottik a harmadik mintat is, amely igy szintelenre valtozott.
a) Milyen sorrendben 6ntottik 6ssze az oldatokat?
b) irja fel a lejatsz6dé folyamatok egyenleteit!
c) Mi a neve a lejatszédod sav-bazis folyamatoknak?
d) Milyen kémhatasu oldatot kaptunk a végén?
e) Milyen sorrendben kellett volna 6sszednteni az egyes oldatokat ahhoz, hogy
1) szintelen — lila — szintelen
2) szintelen — szintelen — szintelen
3) szintelen — szintelen —lila
legyen az oldatok szine lIépésenként, a kiindulasi oldat szinével kezdve a sort?
A fenolftaleint mindig az elsé mintdhoz adjuk, az oldatok stirisége 1 g/cm3-nek vehetd.

2. feladat (18. 19.)

Szalmidkszesz és rézgalic-oldat egymashoz adagolasaval kétféle tapasztalatunk is lehet.

a) Melyek ezek?

b) Hogyan lehet kivitelezni ezeket a tapasztalatokat?

c) Milyen tipust vegyiiletek keletkeznek kémiai szempontbdl az egyes esetekben? irjon
reakcidegyenleteket is!

3. feladat (11.)

Egy-egy f6z6poharban kevés szildrd natrium-kloridot, natrium-karbonatot és aluminium-
szulfatot vizben feloldunk. Megmértiik a keletkezett oldatok pH-jat, és a kovetkez6 értékeket
kaptuk: 5,8; 6,2; 8,3.

a) Milyen kémhatasu oldatok keletkeztek eszerint, és melyik érték melyik oldathoz tartozhat?
b) Indokolja meg valaszat, ahol sziikséges reakcidegyenletet is irjon!

c) Hogyan nevezziik a sok vizes oldataban lejatszédo sav-bazis folyamatokat?

4. feladat (10.)

Ot szdmozott kémcsSben — ismeretlen sorrendben — desztilldlt viz, sdsav, illetve konyhaso,
marondatron és valasztdviz vizes oldata volt. Mindegyik kémcsé tartalmat haromfelé osztottuk,
és egyenként kulon-kilon az elsé sorozathoz fenolftaleinindikatort, a masodik sorozathoz
lapisz, a harmadik sorozathoz mosdszéda vizes oldatat adtuk. A kovetkez6 valtozasokat
tapasztaltuk:

a) Az elsé sorozat esetében fenolftaleinindikator hozzdadasakor a negyedik kémcsében lila
szin jelent meg.

b) A masodik sorozat esetében a ldpisz vizes oldatdnak hatasara az els6 és a madsodik
kémcsében fehér, a negyedik kémcs6ben barnds szinl csapadék kivalasa volt megfigyelhetd.
c) Végil a harmadik sorozat esetében a mosdszéda vizes oldatat a kémcsovek tartalmahoz
Ontve, az els6 és a harmadik kémcs6ben pezsgést lattunk.

A tobbi esetben valtozas nem volt lathatd.
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Hatdrozza meg a tapasztalatok segitségével a kémcsovek tartalmat! Minden megfigyelést
indokoljon meg! Ahol kémiai reakcio is lejatszodott, irjon egyenletet!

5. feladat (29. 61.)

Bromos vizet ontlink az alabbi anyagokhoz, majd jol 6sszerazzuk a kémcsé tartalmat:

a) tomény hangyasavoldat

b) benzin

c) 0,1 mol/dm3-es kalium-jodid-oldat, amely keményitét tartalmaz

d) 0,1 mol/dm3-es NaOH-oldat

e) 1 mol/dm3-es konyhaséoldat

irja le minden kémcsé esetén a tapasztalatokat, amelyeket indokoljon is meg! Ahol lehet, irjon
reakcidegyenletet is!

6. feladat (8.)

Hidrogén-peroxid-oldathoz

1) keményit6t tartalmazo kalium-jodid-oldatot adunk.

2) barnaképort adunk.

a) Mit tapasztalunk? irja fel a végbemen6 reakcidk egyenleteit!

b) Milyen szerepet jatszott a hidrogén-peroxid az 1) pontban?

c) Milyen célt és hogyan szolgdl a 2) pontban a barnak&por, mi a vegyiilet képlete?
d) Hogy nevezziik a 2) pontban végbemend folyamatot az oxidacidsszam-valtozas
szempontjabdl, és mit jelent ez a kifejezés?

e) A reakcié melyik termékét, mivel és hogyan mutathatjuk ki a 2) pontban lezajlé reakcio
soran?

f) Soroljon fel harom lehet6séget a hidrogén-peroxid hétkéznapi felhasznalasara!

7. feladat (1. 6.)

Harom kémcs6ben NaOH-t, NaCl-t és KNOs-t (azonos anyagmennyiségben) oldunk vizben. A
NaOH olddddsa soran a kémcsé felmelegszik, a KNOs esetén leh(il, mig a NaCl-t tartalmazé
kémcsovet megfogva nem tapasztalhaté érzékelhet6 valtozas. A harom anyag oldashéje a
kdvetkezd: +4 ki/mol, +35 kJ/mol, -42 ki/mol.

a) Melyik anyaghoz melyik érték tartozik?

b) Melyik két energiavaltozastdl fligg az oldashé értéke, és milyen azok elGjele?

c) Definialja az olddshé fogalmat!

d) Rajzolja meg egy endoterm oldédas hozzavetSleges energiadiagrammjat, amelyen
egyszerre szemlélteti mindhdrom a b) pontban emlitett energiavaltozast!

e) irja fel a KNO3 oldédasanak ionegyenletét!

8. feladat (2. 3.)

Négy kémcs6ben ismeretlen sorrendben aceton, benzin, éter, illetve desztillalt viz talalhatd. A
kémcsovek tartalmdbdl egy keveset paronként 6sszedntottiink, és a kovetkezé elegyedési
tablazat altal leirt tapasztalatokat [attuk:
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(+: elegyedik, -: nem elegyedik)

1. kémcsé 2. kémcsé 3. kémcsé 4. kémcs6
1. kémcsé - + + +
2. kémcso +

3. kémcso

4. kémcs6

Ezek utdn mind a négy kémcs6 maradékahoz egyenként jodkristalyt adtunk. A jéd az els6 és
masodik kémcs6ben [évé folyadékban barna szinnel oldddott.

a) Melyik anyag melyik kémcsGben volt?

b) Miért oldédott barna szinnel a jéd az elsé és a masodik kémcsében?

c) Hogyan viselkedett a jéd a harmadik és a negyedik kémcs6ben? Indokolja meg a
tapasztalatokat mindkét esetben!

9. feladat (59. 65. 66. 67.)

Hasonlitsa 6ssze az ezUsttiikor- és a Fehling-prébat a kdovetkez6 szempontok alapjan!

a) Minek a kimutatdsara szolgdlnak?

b) Mi a pozitiv préba tapasztalata és milyen anyag megjelenésének készénhet6?

c¢) Milyen tipusu reakcié jatszédik le mindkét folyamat soran?

d) A kdvetkez6 anyagok kozil valogassa ki azokat, amelyek adjak ezeket a prébakat:

aceton, hangyasav, maltdz, keményit6, formaldehid, gliikdz, szachardz, tojasfehérje

e) A kivalasztott anyagok koziil irja fel az egyikkel az ezlisttikor-préba reakcidjat, egy masikkal
pedig a Fehling-prébaét!

10. feladat (9.)

Laboratériumban nitrogén-dioxid gazt allitunk el§, melyet atlatszé falu ampullaba téltink
standard hdémérsékleten. Az ampullat lezarjuk. Ezutdn a nitrogén-dioxid egy része
dimerizalddik. Mivel ez a folyamat egyensulyra vezet, megvarjuk, hogy a fenti kérilmények
kozott bealljon az egyensuly. A dimerizacié exoterm hészinezetd.

a)
b)
c)
d)
e)
f)
8)

irja fel az egyensulyi folyamatot!

Milyen szinliek a gaztérben jelenlévé gazok?

Hogyan valtozott a nyomas az ampulldban a kezdeti id6pillanathoz képest? Miért?
Mit tapasztalhatunk, ha az ampullat forré (kb. 60 C°-os) vizbe tessziik? Miért?
Hogyan érhetnénk el, hogy az ampulla tartalmanak szine elhalvanyodjon?

Mi a neve és hogyan szél az az elv, amely az el6z6 két pontban érvényesiilt?
Milyen anyagokbdl dllithatunk el6 nitrogén-dioxidot Ilaboratériumban?
reakcidegyenletet is!

irjon

11. feladat (22. 23.)

Natrium-szulfat- és natrium-klorid-oldatokat elektrolizalunk. Kevés fenolftalein indikator
hozzacseppentése utan kilon-kilon mindkét oldatba két grafitrudat martunk, amelyeket
vezetékkel egy 9 V-os elemhez csatlakoztattunk.

13



a) Mit tapasztalunk?

b) irja fel az egyes elektrédokon végbemend folyamatokat mindkét oldat esetén!

c) Hogyan mutatnd ki a natrium-klorid-oldatbdl az anédon keletkezd terméket? irja fel a
kimutatds alapjdul szolgdld reakcidegyenletet is!

d) Hogyan valtozna az egyes oldatok 6sszetétele, ha hosszabb ideig elektrolizalnank azokat?

12. feladat (58.)

Négy kémcs6ben egyenként a kovetkezd anyagok vannak: viz, metil-alkohol, hangyasav és
piridin. Mindegyik kémcs6be kérgétSl megtisztitott kis natriumdarabkat dobunk.

a) Mit tapasztalunk az egyes kémcsévekben?

b) irja fel a kémcsévekben végbemend reakcidk egyenletét és nevezze meg a termékeket!

c) Milyen tipusu reakciok mentek végbe, és mi volt a natrium szerepe?

13. feladat (51.)

Gazfejleszt6 készilékben forré homokra (kb. 160 °C) etil-alkohol és tomény kénsav 1:3

térfogataranyu elegyét csepegtetjiik.

a) Milyen gaz képzd6dik?

b) A gazt gazfelfogd hengerben felfogjuk, és meggyujtjuk. Mit tapasztalunk és miért? irjon
reakcidegyenletet is!

c) Aképz8dd gaz egy masik részletét bromos vizbe vezetjiik. Mit tapasztalunk és miért? irjon
reakcidegyenletet is!

d) Agazharmadik részletét kénsavval megsavanyitott kdlium-permanganat-oldatba vezetjik.
Mit tapasztalunk és miért? Mi képzddik a gdzbdl a kdlium-permanganat hatasara?

e) A feladatban szerepl6 folyadékelegybdl (etil-alkohol és tomény kénsav) szimmetrikus éter
is keletkezhet. Melyik és milyen koérilmények kozott?

f) Hogyan allitana el6 tisztan etil-metil-étert?

14. feladat (43.)

A kovetkez6 gazokat szeretnénk elGallitani laboratériumban sésav segitségével:

a) kén-hidrogén

b) kén-dioxid

c) szén-dioxid

d) klér

e) hidrogén

Milyen anyagokkal kell reagaltatnunk a sésavat az egyes esetekben? Nevezze meg az
anyagokat! [rjon reakcidegyenletet is a gazok el&allitasara!

15. feladat (68. 69.)

Ot kémcsBben egyenként 5 cm? tojasfehérje-oldat van. Kiildn-kiilén a kévetkezd anyagokat
adtuk hozzajuk:

1) réz(ll)-szulfat-oldat

2) szilard konyhasdé

3) tomény sésav

4) natrium-hidroxid-oldat, majd 1 csepp hig réz(ll)-szulfat-oldat, és 6sszerazzuk
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5) tomény salétromsavoldat

a) Mit tapasztalunk az egyes esetekben?

b) Melyik valtozas reverzibilis, és hogyan befolydsolhaté az egyensulyi rendszer?

c) Mi a neve a 4) pontban leirt reakcionak? Honnan kapta a nevét?

d) Mi a neve az 5) pontban végbemené folyamatnak? Milyen fehérjék adjak ezt a prébat?
Hogyan reagalnak mas fehérjék?

16. feladat (20.)
F6z6poharakban a kdvetkez6 oldatok vannak (mindegyik 1 mol/dm?3 koncentracidju):
1) vas(ll)-szulfat-oldat,
2) réz(ll)-szulfat oldat,
3) cink-szulfat-oldat,
4) nikkel(Il)-szulfat-oldat.
Mindegyik oldatba vaslemezt tesziink, majd néhany percnyi vdrakozas utan kivesszik a
vaslemezt.
a) Melyik oldatokban ment végbe szdmottevs véltozas? irja fel a reakcidegyenleteket ionos
formaban!
b) Hogyan valtozott (n6tt vagy csdkkent) a vaslemez tomege az el6bbi oldatokban és miért?
c) A fenti 4 oldatbdl a megfelel6 fémmel standard elektrédokat készitiink. irja fel két olyan
galvanelemnek az egyezményes jel6lését (celladiagramjat), melyek

i) egyikében a nikkel elektréd az andd,

ii) a masikban a nikkel elektréd a katdd.
d) Hogyan szamoljuk ki egy galvdnelem elektromotoros erejét? Szamolja ki az el6z6 pontban
felirt két galvanelem esetén!
e) Hanyféle galvdnelemet hozhatunk létre a feladat oldataibdl és a megfelel6 fémekbdl
osszeallitott 4 elektrédbdl? Hogy nevezziik ezek kozil a legnagyobb elektromotoros erével
rendelkez6 galvanelemet?

17. feladat (57.)

Harom kémcs6ben kilonboz6 folyadékok vannak. Mindegyikbe el6z6leg kihevitett rézdrétot
martunk. Az egyes kémcsovekben sorban a kovetkez6 anyagok keletkeztek:

1) aceton

2) ecetsav

3) acetaldehid

a) Mi volt az egyes kémcsovekben eredetileg?

b) Milyen egyéb tapasztalatra tehettlink szert kozben és miért?

c) irja fel az egyes kémcsdvekben végbemend reakcidk egyenletét!

d) Milyen szerepe volt a kihevitett rézdrétnak?

e) Fogalmazza meg az oxidacio, illetve a redukcid fogalmat az oxigénatmenet alapjan!

18. feladat (46.)

Két, desztillalt vizzel félig toltott Gvegkadba néhany csepp fenolftaleinoldatot tesziink, majd
az egyikbe natrium-, a masikba kaliumdarabkat dobunk. Szedje pontokba, hogy milyen
hasonld, illetve eltér6 jelenségeket tapasztalhattunk! Minden részletre térjen ki! Valaszat
minden esetben indokolja, és ahol lehet, irjon reakcidegyenletet is!
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19. feladat (14. 15. 16.)
Sorszamozott kémcsovekben az aldbbi anyagok fehér porat kaptuk meg azonositas céljabadl.

ezUst-nitrat natrium-hidroxid
kalcium-karbonat natrium-karbonat
natrium-foszfat natrium-nitrat

Els6 |épésként desztillalt vizet ontlink a kémcsdvekbe. Azt tapasztaljuk, hogy az 5-6s kémcsé
tartalma nem oldédik fel. Ezutdn haromfelé 6ntjik azoknak a kémcsdveknek a tartalmat,
amelyekben a szildrd anyagok feloldédtak. Az igy kapott hdrom sorozat kozil az egyikhez
fenolftaleinindikdtort csepegtetiink. Ekkor a 2-es, 3-as és 6-os kémcsOvekben lila szin
megjelenését tapasztaljuk. Ezt kovet6en a masodik sorozathoz sdsavat ontiink, aminek
hatdsara a 2-es kémcs6ben pezsgést latunk, valamint az 1-es kémcs6ben fehér csapadék
levaldsa figyelhet6 meg.

a) Hanyas szamu kémcsovek tartalmat lehet ez alapjan beazonositani? Mi van ezekben a
kémcsovekben? A megfelel6 anyagok képletének megaddsaval vélaszoljon!

b) Minek kdszonheté a lila szin megjelenése az emlitett harom kémcs6ben? Valaszat a
megfelel6 folyamatok egyenletének felirasaval tamassza ala!

c) Melyik oldat harmadik részletét ontsik ketté, és adjuk utdna a beazonositatlanul maradt
két oldat harmadik részletéhez, hogy megkilonboztethessiik 6ket? Mit tapasztalunk ekkor?
irja fel a megkuilénboztetés alapjaul szolgald kémiai egyenletet!

20. feladat (4.)

Kémcsovekben |év6 kalium-klorid-oldat, kdlium-bromid-oldat és kalium-jodid-oldat harom-
harom részletéhez kiilon-kilon kléros vizet, brémos vizet és jodos vizet ontiink.

a) Az alabbi tablazatba irjon + jelet oda, ahol kémiai reakcid jatszodik le!
kléros viz brémos viz jodos viz

KCl-oldat

KBr-oldat

Kl-oldat

b) Magyardzza meg, hogy miért csak ezekben az esetekben jatszédik le kémiai reakcio!

c) Valassza ki az egyik folyamatot és irja fel a végbemend reakcié egyenletét!

d) Azon kémcsovek tartalmahoz, melyekben reakcid jatszédott le, benzint 6ntiink, majd jol
Osszerdzzuk a keveréket. Mit tapasztalunk? Mi ennek az oka? Adjon részletes magyardazatot!
e) Mi a neve az el6z6 pontban leirt eljarasnak?

21. feladat (7.)
Hasonlitsa 0ssze az ammonia és a hidrogén-klorid gazokkal végzett szokékut kisérletet az
alabbi tablazatban megadott szempontok segitségével!
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Szempontok

ammonia

hidrogén-klorid

ElGallitas

(ahol lehet, irjon egyenletet
is)

Hogyan fogjuk fel az

77 7

eléallitott gazt? Miért?

Hogyan gy6z6diink meg
arrdl, hogy a gaz felfogasara
hasznalt eszkdz megtelt az
adott gazzal?

(irjon egyenletet is)

A gaz mely tulajdonsaga
miatt lehet a szokdékutat
elGidézni?

Hogyan valtozik a szine a
bearamlo folyadéknak?
(milyen szin(ib6l milyen

szinli lesz)

Indikator: fenolftalein

Indikator: metilnarancs

Milyen kémhatasu a
lombikban Iévé oldat?
Egyenlet felirasaval

tamassza ala valaszodat!

22. feladat (42.)

Egy kémcsovet 2/3 részéig megtoltink kénporral, megolvadasig, majd forrasig hevitjik. A

forrasban |évé anyagot hideg vizbe 6ntjlk.
a) Irja le részletesen a kézben tapasztaltakat!

b) Milyen racsban kristdlyosodik a kén? Jellemezze részletesen a racspontokban 1évé kémiai

részecskéket!

c) Fogalmazza meg pontrél pontra, hogy mi az oka a kén halmazallapotaban bekovetkez6

valtozasoknak!

d) A hideg vizbdl kivessziik a leh(lt ként, és napokig allni hagyjuk egy éralivegen. Mi torténik

vele?

23. feladat (63.)

Sorszamozott kémcsovekben ismeretlen sorrendben glicerin, olajsav és tejsav taldlhaté.
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a) Hogyan azonositand a kémcsovek tartalmat? A talcan ehhez desztillalt viz és pH-papir all a
rendelkezésére. Ertelmezze az azonositas lényegét!

b) A harom vegyilet k6zlil melyik kett6bél épll fel az a vegyililet, amely allati zsirok és névényi
olajok alkotéja? irja fel a vegyiilet képz&dését bemutatd kémiai reakciét! Funkcids csoportjat
tekintve melyik vegyliletcsoportba tartozik a képz6dott termék?

24. feladat (64. 65. 67.)

Négy szamozott odralivegen ismeretlen sorrendben a kovetkezé fehér porok vannak:
sz6l6cukor, szachardz, karbamid, keményit6. Az azonositdsuk soran az aldabbi harom
vizsgalatot a porokbdl kivett mintakkal kiilon-kiilon végeztiik el. A tapasztalatokat tablazatban
foglaltuk ossze.

ezUsttikor-proba
hideg vizben vald oldas a fehér por hevitése | elvégzése az anyag
vizes oldataval

az anyag
sorszama

szintelen, szuroés
szagu gaz tavozasa,
1. oldédik a kemesg szajahoz nincs valtozas
tartott nedves pH
papir ligos
kémhatast mutat

, . a kémcsé falan
. sarga elszinez6dés, i L,
2. oldédik vékony ezlistréteg

édeskés sza
238 jelenik meg

nem oldddik, opdlos oldat alakul | fekete elszinez6dés, | barnas szin( lesz az
ki kellemetlen szag oldat

vildgosbarna
4, oldadik elszinezGdés, nincs valtozas
édeskés szag

a) Melyik sorszam, melyik anyagot rejtheti?

b) Milyen gaz képzédhet az 1-es sorszamu anyag hevitése soran? Mi az ekkor keletkezett anyag
neve, és milyen jelentéséggel bir?

c) irja fel a 2-es sorszamu anyag eziisttiikor-prébéjanak egyenletét!

25. feladat (17.)

Egy talcan a kovetkez6 anyagok allnak rendelkezéslinkre:
sésav (2 mol/dm?3)

kénsavoldat (1 mol/dm3)

ammoniaoldat (2 mol/dm?3)

barium-nitrat-oldat (0,5 mol/dm?3)

szddabikarbdna vizes oldata (1 mol/dm?)
cinkgranulatum
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A felhasznaldsukkal végrehajtunk négy kémcsdkisérletet, amely soran egy sav-bazis-, egy
redoxi-, valamint egy csapadékképzddéssel jaré (nem redoxi-), és egy gdazfejl6déssel jard
(szintén nem redoxi-) reakcié megy végbe. irja be a kémcsdvekben lejatszodd lehetséges
folyamatok egyenletét a tablazat els6 oszlopaba (ugyanaz a reakcié nem szerepelhet két
helyen), majd tegyen egy + jelet a megfelel6 helyre aszerint, hogy az adott reakcié még hova
sorolhato be.

(A helytelen jelolések szama csokkenti a helyes jel6lések utan jaré pontokat!)

= © o 0 n 9

v ) Pt © &=

Y 2 = kY g " 2 © =

Reakcidegyenlet o 3 < 3 O 2 g Q
s 0 S [%)] ]

S |%X |8 |T |2 |= |%8 |35 £

i o o — v £ > b 0

= ks o o & ) T 9 >

a g 4 a0 ) ) < 3 =

sav-bazis folyamat:

redoxireakcio:

csapadékképzédés (nem
redoxi):

gazfejl6dés (nem redoxi):

26. feladat (53.)
Sorszamozott kémcsovekben a kovetkez6 folyadékok vannak:

1. benzol, 2. hex-1-én, 3. hexan
El6szor mindhdrom mintdbdl egy keveset (sdrga szinl) bromos vizhez adtunk egy-egy
kémcsében, majd 6sszerdztuk. Ezutan mindharom mintabdl néhany cseppet meggyujtottunk
egy-egy Oralivegen.
a) Melyik kémcs6ben mit tapasztalhattunk? Adjon részletes magyarazatot! Ugyeljen a
tapasztalat és a magyarazat szétvdlasztasara!
b) irja fel a kézben végbement kémiai reakcié(ka)t! Nevezze el a terméke(ke)t!
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c) Hogyan azonositand a harom vegyiletet a masodik kisérlet segitségével? Adja meg a
tapasztalatokat és a magyarazatukat Osszehasonlitd6 moddon! (Melyik vegyllet hogyan
viselkedett a toébbihez képest? Mi az oka ennek?)

d) irja fel a hexan égésének egyenletét!

27. feladat (27.)

Harom kémcs6ben ismeretlen sorrendben s6étét szinli porok vannak: grafit, réz(ll)-oxid, cink.
Azonositas céljabdl 20 tomeg%-os sésavat ontiink hozzajuk, majd a heves reakciét nem
mutaté kémcso(vek) tartalmat enyhén melegitjik is.

a) Mit tapasztalunk az egyes kémcsovekben?

b) Magyardzza meg a tapasztalatokat! Ahol lehet, irjon reakcidegyenletet is!

c) Mi torténik akkor, ha desztilldlt vizet 6ntlink abba a kémcs6be, amelyben el6zéleg a réz(l1)-
oxidhoz sdsavat ontottink? Mi az oka a valtozasnak?

d) A maradék réz(ll)-oxid porunkat szeretnénk rézzé redukdlni. Melyik reakcidéterméket
hogyan tudnank felhasznalni ehhez?

28. feladat (40.)

Harom kémcs6ben ismeretlen sorrendben azonos térfogatu desztillalt viz, csapviz és kalcium-
klorid-oldat van. Szappanforgdcsot adtunk a kémcsoévek tartalmahoz, majd alapos és azonos
szamu razas utdn megmértik a kémcsovekben a keletkezett szappanhab magassagat. Az els6
kémcsSben nemhogy hab nem keletkezett, de még zavaros is lett annak tartalma. A masodik
kémcs6ben 4 cm magas hab képz6dott. A harmadik kémcs6ben 1,5 cm magas hab képz6dott.
a) Melyik kémcs6 mit tartalmazott eredetileg?

b) Mit modelleztiink az elsé kémcsé tartalmaval? Mi a tapasztalat magyarazata ebben az
esetben? {rjon reakcidegyenletet is!

c) Irjon két olyan anyagot, melyet az elsé kémcsé tartalmahoz adva elérhetnénk, hogy mégis
hab képz6djon a szappannal vald 6sszerazas soran! Adja meg az anyagok hétkdéznapi nevét,
kémiai nevét és a képletét!

d) Milyen eljarast modellezhettiink igy a c) pontban?

e) Milyen mas hasonlé eredményre vezet6 eljarasokat ismer? irjon még kettét!

29. feladat (29.)

Gazfejleszt6ben ammodnium-klorid felhaszndlasaval ammaodniagazt allitunk elé. Megtoltiink
vele egy kémcsovet, amit egy higanyt tartalmazé edénybe nyilasaval lefelé allitunk dgy, hogy
a kémcsébe jutott higany felszinére el6z6leg egy orvosi széntablettat tettlink.

a) Mi torténik kis id6 elteltével?

b) Mi a tapasztalat magyarazata?

¢) Mi a jelenséget okozd folyamat neve?

d) Mi az ammoédnium-klorid hétkdznapi neve és milyen anyaggal reagdltathattuk az
ammoniagdz el6allitdsahoz? (frjon a lehetséges reagensekre egy példat!)

e) Irja fel az ammdnia el6allitasanak reakcidegyenletét!

f) Hogyan kell felfogni az ammodniagazt a kémcsGben és miért?

g) Mi tortént volna, ha higany helyett vizet tesziink az edénybe?
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30. feladat (41. 43. 44.)

Natrium-szulfitra és vas(ll)-szulfidra ugyanazt a reagenst csepegtetve két kiilonboz6 gaz
keletkezik. A natrium-szulfitbdl keletkezett gazt Lugol-oldatba vezetve, azt elszinteleniti. A vas-
szulfidbdl keletkezett gazt eziist-nitrat-oldatba vezetve fekete szinl csapadék keletkezik.

a) Mi volt a kozos reagens?

b) irja fel a két gaz képz8désének egyenletét!

c) Irja fel a két gaz tovabbi reakcidjdnak egyenletét, és magyardzza meg az egyes
tapasztalatokat!

d) Mi torténik, ha a natrium-szulfitbdl keletkezett gdzt a masik gaz vizes oldatdba vezetjlk?
Adja meg a tapasztalat magyarazatat is, irjon reakcidegyenletet is!

31. feladat (38.)
A kovetkezd anyagok allnak rendelkezésiinkre, melyeket megfelel6 sorrendben
megszamoztunk:

benzin natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm3)
desztillalt viz s6sav (1 mol/dm3)
kalium-jodid-oldat (0,5 mol/dm3) vas(lll)-klorid-oldat (0,5 mol/dm?3)

Egy kémcs6ben az 1. szdmu anyaghoz adagoltunk egy keveset a 2. szdmu anyagbdl. A
tapasztalatok feljegyzése utan hozzaontottiink egy keveset a 3. szdmud anyagbdl az els6
lépésben keletkezett rendszerhez. A tapasztalatokat leirtuk.

Ezutdn egy masik kémcs6ben az 1. szdmu anyaghoz ugyancsak egy keveset adagoltunk a 4.
szadmu anyagbol. A tapasztalatok feljegyzése utdn pedig ehhez a rendszerhez is
hozzdontottink egy ujjnyit az 5. szamu anyagbdl, majd Osszeraztuk a kémcsé tartalmat. A
tapasztalatokat itt is leirtuk.

a) Parositsa O0ssze a tapasztalatokat a magyarazatokkal!

A) az oldat s6tétebb szin( lesz 1) Fe(OH)s keletkezik

B) a csapadék feloldddik ) igy oldédik a jod oxigénmentes olddszerben
C) a felsé fazis lila szin( lesz 1) FeCls keletkezik

D) vorosbarna csapadék keletkezik IV) elemi jod keletkezik

b) Melyik anyag milyen sorszdmot kapott?
c) irja fel a végbement kémiai reakcidk egyenletét!
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32. feladat (66.)

Két kémcsé egyikében maltdz, a masikban szachardéz taldlhatd. Ezlisttiikor-préba segitségével
kell megkiilonbdztetni azokat.

a) Hogyan végezné el a prébat? Milyen oldatokat, milyen sorrendben dntene 6ssze?

b) Mi a hétkdznapi neve ezeknek az anyagoknak, és mi az eredetik?

c) Irja be az aldbbi tablazatba a hidnyzé informacidkat!

Diszacharid EpitGegységeinek | Kotés tipusaaz | Van-e redukald Milyen a
neve neve épitéegységek hatdsa (igen molekula alakja
kozott vagy nem) (megtort vagy
(a gy(irtik mely megnydlt)
sorszamu
szénatomjukon
keresztil

kapcsolddnak
Ossze: 1-4 vagy
1-2)

Maltdz

Szacharéz

33. feladat (33.)

Harom sorszamozott kémcs6ben, ismeretlen sorrendben az aldbbi oldatok vannak:
natrium-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

natrium-hidrogén-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

natrium-hidrogén-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?3)

Az oldatokat ketté ontottik, és fenolftalein, valamint metilnarancs indikatorokat
cseppentettiink hozzajuk. Az alabbi tablazat tartalmazza a tapasztalatokat.

1. sz kémcs6 2.sz. kémcsé 3. sz. kémcsé
fenolftalein szine lila szintelen szintelen
metilnarancs szine sarga vOros sarga
oldat kémhatdsa

a) Egészitse ki a tdblazat Gresen hagyott részeit!
b) Milyen oldatok vannak az egyes kémcsévekben?
c) Irja fel a kémhatasok kialakuldsat bizonyité kémiai egyenleteket!
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34, feladat (46. 62.)
Kérgétél megtisztitott natriumdarabkat dobunk vizbe, illetve etil-alkoholba. Az alabbi
tablazatban 6sszehasonlitottuk a két folyamatot. Toltse ki a hianyzé részeket!

Natrium reakcidja vizzel Natrium reakcidja etil-alkohollal

A natrium viselkedése
nem tul hevesen elreagal

Reakcidegyenlet

A reakcid tipusa _ _
redoxireakcio

A keletkezett vegyiilet

neve natrium-hidroxid

A keletkezett vegyiilet

szine, halmazallapota i .
et fehér, szilard

standard  koéridlmények

kozott

A keletkezett vegylilet

vizes oldatdnak lugos
kémhatdsa

A fenti kémhatas

bizonyitasa NaOH - Na* + OH"

reakciéegyenlettel

35. feladat (49.)

Egetett mész és mészk6 azonositasat kaptuk feladatul. Ehhez kiildnb6z8 miiveleteket
hajtottunk végre a két anyag mintaival.

a) Valogassa szét az egyes tapasztalatokat anyagonként! irja a tapasztalat utdn a megfelelé
anyag(ok) képletét, vagy htizzon egy vizszintes vonalat, ha egyikre sem igaz!

A tapasztalatok:

1. vizben nem oldddik

. s0savval reagdltatva gaz képz6dik

. vizes oldata ligos kémhatdsu

. vizzel reagal

. hevitve csokken a minta tomege

. vizben oldva a kémcsG fala felmelegszik

. hidrogén-klorid-oldat hatasara elreagal

. vizes oldata savas kémhatdsu

b) irja fel a miveletek sordn végbemend reakcidk egyenletét!

00O N O U1 b WN
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36. feladat (47.)

Egy-egy kémcs6ben magnézium-szulfat-, illetve aluminium-szulfat-oldat van.

a) Mindkét kémcs6be natrium-hidroxid-oldatot adagolunk egészen addig, amig valtozas
tapasztalhato.

Milyen valtozas tapasztalhaté? (A pontos tapasztalatot irja le!) irja fel a bekdvetkezd
vdltozas(ok) ionegyenletét!

b) Ezt kdvet6en mindkét kémcsS tartalmat ketté ontjuk, majd tovabbi natrium-hidroxid-
oldatot dntlink az oldatok egyik részletéhez.

Mi torténik? irja fel a tovabbi valtozas(ok) ionegyenletét!

c) A tovabbiakban az oldatok masik részletéhez sésavat ontiink.

Milyen véltozas torténik? irja fel a valtozas(ok) teljes (azaz nem ion) egyenletét! Milyen tipusu
reakcid(k) megy/mennek végbe?

37. feladat (34.)

Adott négy szilard anyag: szilicium-dioxid, kalcium-karbonat, natrium-klorid és kalium-nitrat.
Egy edényben kozilik barmelyik kett6 keveréke van.

a) A keverékkel az alabbi m(iveleteket hajtjuk végre:

vizben oldjuk

a kapott oldatot leszdrjuk

a szlirlethez ezust-nitrat-oldatot adunk

a szlirGpapiron maradt szilard anyaghoz sésavat ontiink

P wn P

24



,Belépd a tudds kozosségébe” (EFOP-3.4.4-16-2017-00006 szamu projekt) ELTE, 2019/2020.

Toltse ki a megfelelS vegyilet(ek) képletének/képleteinek beirasaval az alabbi abrat!

A keveréket vizben oldjuk (1.).

v

Olddédik teljes mértékben?

Nem/ \ Igen

Az oldatot lesztrjuk (2.), majd
a szlrlethez ezlst-nitrat-
oldatot 6ntlink (3.).

v

Keletkezett csapadék?

A sz(ir6papiron
maradt anyaghoz

sosavat ontilink (4.).
Nem/ \ Igen ¢

Pezseg?

vagy Igen/ \Nem

b) Mi a feladatban szerepl6 vegyiiletek hétkdznapi neve?

38. feladat (54.)

a) Hogyan tudna etil-klorid vizes oldatabdl kiindulva fehér csapadékot nyerni? A kovetkez6
anyagok vizes oldatat haszndlhatja fel: salétromsav, eziist-nitrat, natrium-hidroxid. irja le az
egyes lépéseket és irjon reakcidegyenleteket is!

b) Hogyan lehet a fenti anyagok segitségével barndsfekete csapadékot elSallitani? irjon
reakcidegyenletet is!

39. feladat (55. 56.)
Adottak az alabbi anyagok vizes oldatai:

a) fenol d) natrium-fenoxid
b) szénsav e) natrium-hidrogén-karbonat
c) ecetsav f) natrium-acetat

Meg lehet-e kiilonboztetni az alabbi tdblazatban jel6lt oldatparokat a hozzajuk megadott
harmadik oldat segitségével? Toltse ki értelemszer(ien a tablazatot! Ahol nincs valtozas, ott
tapasztalatként csak annyit irjon: ,Nincs.”.
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Megkllonboz- A felhasznalt Megkilonboz- Tapasztalat
tetendd oldatok harmadik oldat tethet6k-e? P
a) esetén:
a) ésc) e)
c) esetén:
d) esetén:
d) ése) c)
e) esetén:
a) esetén:
a) ésb) f)
b) esetén:
d) esetén:
d) ésf) b)
f) esetén:

irja fel a végbemend reakcidk egyenleteit, majd fogalmazza meg &ltaldnosan azt az elvet,
amelyen a megkilonboztetések alapulnak!

40. feladat (13.)

Harom kémcsében ismeretlen sorrendben harom szintelen folyadék van: ezlist-nitrat-oldat,
natrium-karbonat-oldat és ndtrium-hidroxid-oldat. A tdlcdn harom reagens all a
rendelkezésére, hogy megkilénboztesse a harom folyadékot: sdsav (2 mol/dm3),
salétromsavoldat (1 mol/dm3) és ammodniaoldat (2 mol/dm3). A folyadékokat haromfelé
osztja, és az igy kapott részletekhez rendre hozzadnt el6szor egy keveset, majd tobbet a
reagensekbdl, és feljegyzi a tapasztalatokat. Vdlaszoljon az alabbi kérdésekre!
a) Melyik eset(ek)ben tapasztalt pezsgést és miért? irjon reakcidegyenlet(ek)et!
b) Melyik eset(ek)ben tapasztalt csapadékképz6dést? Milyen szind
képz6dott/képzédtek? rjon reakcidegyenlet(ek)et!

c) Mi tértént akkor, amikor az eziist-nitrat-oldathoz feleslegben éntétt ammaniaoldatot? irjon
reakcidegyenletet is!

d) Melyik eset(ek)ben ment végbe kémiai reakcié szemmel [athatd valtozas nélkiil? Mi a neve
a reakcidtipusnak? Hogyan lehetett volna kimutatni a lejatszodasat?

e) Melyik reagens egyediili haszndlataval tudja megkiilonboztetni a folyadékokat és miért?

csapadék(ok)

41. feladat (25.)

A kovetkez6kben egy darabka haztartasi aluféliaval kisérleteziink.

El6sz6r két darabra tépjik, majd az egyik darabot vizet tartalmazé f6z6poharba tesszik.

a) Mi torténik és miért?

A masik darab aluféliat el6szor higany(ll)-klorid-oldatot tartalmazé f6z6poharba tessziik, majd
kis id6 elteltével kivessziik onnan, megtordljik és harom tovabbi darabra tépjiik. Az els6
darabot hagyjuk egy déralivegen levegén allni. A masik darabot desztillalt vizbe tessziik, mig a
harmadik darabot natrium-hidroxid-oldatba.

b) Mi toérténik az egyes aluminium darabokkal és miért? irjon reakcidegyenleteket is!
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42. feladat (42.)

Kémcs6be réz(ll)-oxidot tesziink, majd a kémcsovet szajaval lefelé, a vizszinteshez képest kissé
ferdén allvanyba rogzitjik. Oldalcséves kémcsében hidrogéngazt fejlesztiink, amit ivegcsovon
keresztil a réz(ll)-oxidra vezetlink. Megvarjuk, amig a hidrogén megtolti a kémcsovet, majd
alulrél hevitjuk a réz(Il)-oxidot.

a) Mi torténik néhany perc mulva? Valaszat reakcidegyenlettel tamassza ala!

b) Mi volt a hidrogén szerepe? Miért?

c) Hogyan lehet egyszerien hidrogént elallitani ehhez a kisérlethez? irjon reakcidegyenletet!
d) Milyen biztonsagi évintézkedést kell tenni nagyobb mennyiségl hidrogén felhasznaldsa
el6tt? Miért?

e) Mi a jelentGsége a szdjaval lefelé, ferdén befogott kémcs6nek?

43. feladat (35.)

Négy, Uveglappal lefedett gazfelfogd hengerben négy kilonbozd, szintelen gdz talalhato,
amelyeket az alabbi mddon allitottunk eld:

i) kb. 30 tomeg% toménységl salétromsav és elemi réz reakcidja soran képzddik

ii) viz elektrolizise soran az anédon képzddik

iii) szildrd natrium-klorid és tomény kénsav reakcidja soran képzddik

iv) szilard ammanium-klorid és kalcium-hidroxid keverékének melegitésekor képz&dik

a) irja le az egyes gazok el@allitasanak egyenletét! Jeldlje a szdban forgd gazt egy felfelé
mutatd nyillal a képlete mellett!

Az elsG kett6 [ i) és ii) jelli] és az utolsd kett6 [ iii) és iv) jelli] hengert paronként egymas felé
forditjuk, majd az Gveglapot kihtizzuk koziilik, tehat egyesitjiik a gaztereket.

b) Milyen eltéré tapasztalat lathaté az egyes esetekben? Miért? irjon reakcidegyenletet is!

c) Milyen koz0s tapasztalatot érzékelhetiink a hengerek 6sszeforditasakor? Miért?

44. feladat (50.)

Harom sorszamozott kémcs6ben ismeretlen sorrendben sargas szinl folyadékok vannak:
jodos viz, metilnarancsoldat, vas(lll)-klorid-oldat. A folyadékok azonositdsdhoz az aldbbi
reagensek &llnak rendelkezésre: sdsav (1 mol/dm?3), natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?3),
kalium-jodid-oldat (0,5 mol/dm3), benzin. Minden folyadékot egy anyag felhasznalasaval,
pozitiv prébaval kell azonositani.

a) Melyik folyadékot, melyik anyag felhasznaldsaval lehet azonositani? irja le a pozitiv
tapasztalatot és ahol lehet, irjon reakcidegyenletet is!

b) Mi torténik, ha a vas(lll)-klorid kimutatasa utan a keletkezett termékhez sdsavat ontiink?
Valaszat reakcidegyenlettel tamassza ala!

¢) Hogyan lehet a vas(lll)-klorid-oldatot masképp is kimutatni a rendelkezésre allé6 anyagok
segitségével? irjon reakcidegyenletet is!

45, feladat (60.)

Egy talcan négy kémcs6ben ismeretlen sorrendben paraffin, szappanreszelék, borkdsav és
porcukor talalhatd. Meghatarozdsukhoz harom kisérletet hajtunk végre kisebb mintaikkal.

a) Toltse ki a tdblazatot a megfelel6 tapasztalatokkal, majd jel6lje csillaggal azt, ami alapjan az
adott anyag beazonosithatd!
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paraffin szappan borkésav porcukor

vizben oldjuk
Gket (szlikség
esetén razzuk)

szodabikarbdna
vizes oldatat
adjuk hozzdjuk

melegitjuk 6ket

b) Mi a szabalyos kémiai neve a borkdsavnak?

c) Hany sztereoizomere van a bork&savnak? Miért?

d) Milyen monoszacharid egységekbél épil fel a porcukor molekuldja? Adja meg a pontos
kémiai neviket!

46. feladat (32.)

Kémiadran a foszfor két allotrop mddosulatdval (voros és fehér) kisérleteztiink. Els6ként egy
fémlap két végére egymastdl kb. 10-12 cm-re elhelyeztiink egy darabkat a fehérfoszforbdl és
egy keveset a vorosfoszforbdl, majd alulrél Bunsen-égével melegitettiik a fémlapot a két
modosulat kozotti tdvolsag felénél, amig mindkét mddosulat meggyullad. Az égés soran
keletkezett égéstermék nagy részét szajaval lefelé forditott f6z6poharral felfogtuk, majd a
f6z6poharba el6z6leg metilnarancs-indikatorral megszinezett vizet toltottink.

Valaszoljon az alabbi kérdésekre!

a) Melyik moédosulat fog el6bb meggyulladni, és emiatt hogyan taroljak ezt a médosulatot?
b) irja fel a foszfor égésének egyenletét! Mi a fehér fiistot alkotd anyag neve?

c) Mit tapasztalunk az égéstermék vizben vald oldasakor és miért? Valaszat egyenlet(ek)
felirasaval tdmassza ala!

47. feladat (24.)

Egy tanulé az emelt szint( kémia érettségire készilve, a kovetkez§ kisérletet hajtotta végre.
Két kémcs6 kozil az els6be desztillalt vizet, a masodikba sésavat ontott, majd mindkettébe
fenolftaleinindikatort is cseppentett. Ezutan a kémcsévek tartalmahoz magnéziumforgacsot
adott. (Mindkét esetben a magnézium a meghatarozd reagens, azaz a viz és a sodsav
feleslegben van.) Kis id6 elteltével annak a kémcs6nek a tartalmat, amelyben nem észlelt
heves valtozast, megmelegitette.

a) Vdlogassa ki az alabbi tapasztalatok kozil azokat, amelyek valamelyik kémcsére igazak és
irja be a tablazat megfelelS helyére!

28



,Belépd a tudés kozosségébe” (EFOP-3.4.4-16-2017-00006 szamu projekt) ELTE, 2020/2021.

1. kezdetben heves reakcié 5. nincs szemmel lathato valtozas
2. melegités sordn szinvaltozas lathato 6. melegités hatasara pezsgés lathatd
3. lila szin megjelenése 7. nincs szinvaltozas
4. pezsgés 8. csapadékképzbdés
els6 kémcs6ben masodik kémcs6ben

b) irja fel a két kémcsében végbemend folyamat egyenletét!

c¢) A tanuld a masodik kémcs6ben tortént kémiai reakcid utdn az aldbbi megallapitast tette:

»A masodik kémcs6ben a fenolftaleinindikdtor semleges kémhatast mutat, mivel a keletkezett
s6 nem hidrolizal, tekintettel arra, hogy erds sav és er@s bazis séja.”

Hogyan értékeli ezt a kovetkeztetést?

d) Hogyan lehetne az el6z6 hibat elkerilni? Egyaltalan lehetséges-e?

e) Azonos anyagmennyiségli magnéziumot reagdltatva a két esetben, hogyan viszonyul
egymashoz az egyes kémcsovekben keletkez6 gaz térfogata? (Tovabbra is feltételezzik, hogy a
magnézium a meghatarozé reagens mindkét esetben.)

48. feladat (30.)

Harom sorszdmozott kémcsében ismeretlen sorrendben hidrogén-klorid, natrium-klorid és
natrium-hidroxid kb. 10 cm3, 1 mol/dm?3-es vizes oldata van. Az aldbbi tablazat elsé oszlopaban
[évé anyagokat adtuk a kémcsovek tartalmahoz, meghatarozasuk céljabdél. A tablazat néhany
tapasztalatot tartalmaz.

1. kémcsé 2. kémcsé 3. kémcsé
kevés ezlst-nitrat-
(1) ??? (2) fehér csapadék (3) fehér csapadék
oldat
kevés , . , ,
L. , (4) pezsgés (5) ??? (6) nincs valtozas
aluminiumreszelék

a) Mi lehet a két hidanyzé tapasztalat?

b) Hatarozza meg, hogy mi van a kémcsovekben!

c) Irja fel az egyes esetekben végbemend reakcidk egyenletét! Jeldlje, hogy melyik pontban megy
végbe!

49, feladat (52.)

Elszivéfulke alatt f6z8poharba 3 mol/dm3-es koncentracidju kénsavoldatot &éntiink, majd
kalcium-karbid-darabkat dobunk bele. Ezutan részletekben hipdt 6ntiink a pohdrba. A pezsgést
kovet6en langocskak jelennek meg a folyadék felszinén. A keletkezett gdz erésen kormozé
l[anggal ég.
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Milyen folyamatok mennek végbe a f6z6poharban? Legaldabb 5 reakcid lényegét elGszor
fogalmazza meg, majd reakcidegyenletét is irja le!

50. feladat (59.)

A szerves kémidban két olyan eljaras is ismert, amely a lancvégi oxocsoport kimutatasara
alkalmas. Az egyik az ezisttlikor-proba (Tollens-préba), a masik a Fehling-préba. Valaszolja meg
az alabbi kérdéseket ezzel kapcsolatban!

a) Hogyan kell elkésziteni az ezlsttiikor-probahoz helyesen a reagenst? Elég, ha az anyagok nevét
megadja a megfelel6 sorrendben, koncentraciékat nem kell irnia.

b) Hogyan lehet megkiildnbdztetni az acetont a formalintdl a fenti reagens segitségével? irja le,
hogyan végezné el a probat, és mit tapasztalna!

c) irja fel a lejatsz6d6 folyamat egyenletét!

d) Mit tartalmaznak a Fehling-prébdhoz hasznalt Fehling I. és Fehling Il. oldatok?

e) Adja meg a kalium-natrium-tartarat 6sszegképletét!

f) Hogyan hajtja végre a Fehling-prdbat, és mit tapasztal kozben?

g) irja fel a Fehling-préba egyenletét gliikdzzal!

51. feladat (5.)

Harom kémcsSében ismeretlen sorrendben sebbenzin, etil-acetat és etil-alkohol van.
Meghatdrozas céljabdl ketté ontottik a mintakat, és az elsé részlethez desztillalt vizet adtunk,
majd Osszeraztuk a kémcsovek tartalmat. Ekkor egyedil a masodik kémcs6ben alakult ki egy
fazis. A masodik részletekhez ezutan Lugol-oldatot csepegtettlink, majd ismét Osszeraztuk a
kémcsovek tartalmat. A harmadik kémcsében lila szin megjelenését lattuk.

a) Mi van az egyes kémcsovekben?

b) Milyen tapasztalataink lehettek az egyes esetekben a masik két kémcsében?

c) Hogyan viszonyul a keletkezé elegy térfogata (kisebb, egyenld, nagyobb) az elegyitett
folyadékok teljes térfogatanak 6sszegéhez, ha 6sszeéntiink 100 cm? etanolt 100 cm? vizzel?
Miért?

d) Hany térfogatszazalékos lesz az igy kapott oldat? Huzza ald a megfelel6 vélaszt!

1. 50% alatti

2. 50%-0s

3. 50% feletti

e) irja fel az etil-acetat képz&dési egyenletét!

52. feladat (39.)

Szilard kdlium-permangandtra sdsavat csepegtetiink.

a) Milyen géaz képz6dik? irja fel a reakcidegyenletet!

b) irja le, hogyan allitja el6 az ipar a klérgazt? irjon reakcidegyenletet is!

c) Hogyan fogjuk fel a keletkezett gazt? Miért?

d) Ezutan egy piros tulipant tesziink a gaztérbe. Mi torténik vele és miért?

e) Nedves indikatorpapirt tesziink a gaztérbe. Milyen kémhatdst mutat? Miért? irjon
reakcidegyenletet is!
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53. feladat (64. 65. 67.)

Négy kémcs6ben ismeretlen sorrendben konyhasdoldat, tojasfehérje-oldat, sz6l6cukoroldat és
keményit6oldat van. Ezek kozil egy tiszta és egy zavaros oldatot valasztanak majd ki az emelt
szintl szébeli érettségi vizsgdra meghatdrozas céljabdl. Azonban mindegyik oldatot pozitiv
reakcioval kell kimutatni.

a) Toltse ki a tablazatot ugy, hogy el6szor beirja a meghatdrozandé oldatok nevét, majd a
megfelel6 helyen beirja a pozitiv meghatdrozas tapasztalatat! Csak azt irja be, amit az éles
helyzetben is pozitiv tapasztalatként hasznalna fel.

tiszta oldat zavaros oldat

meghatarozandé
oldat
ezust-nitrat-
oldat
hozzdaddasa

biuret reagens
hozzadadasa

Tollens-reagens
hozzadadasa

Lugol-oldat
hozzdadasa

b) irja fel a konyhaséoldat meghatarozasanak ionegyenletét!

¢) Hogyan mikodik a biuret-reakcié? Minek kdszonhets a tapasztalat?
d) Mire kell vigyazni a biuret-reakcié végrehajtasakor?

e) irja fel a Tollens-préba egyenletét!

f) Mi az oka a Lugol-oldat altal kivaltott tapasztalatnak?

54. feladat (48.)

Koncentralt salétromsav-, kénsav-, és natrium-hidroxid-oldatot tartalmazé kémcséveink vannak
ismeretlen sorrendben a kémcséallvanyon elhelyezve. Az oldatok megkilonboztetése céljabdl
mindhdarom kémcs6be rézport szérunk.

a) Mi torténik az egyes esetekben? irja le a tapasztalatokat! Ahol lehet, irjon reakcidegyenletet
is!

b) A cink a rézhez képest kisebb standardpotencialu fém. Hogyan viselkedik hig, illetve kb.
35 tdmeg%-os, valamint 65 tomeg%-os salétromsavoldatban?

55. feladat (37.)

Harom sorszamozott kémcsGben ismeretlen sorrendben hig salétromsavoldat, hig sésav és
konyhaséoldat van. A mintakat ketté oOntotték, majd egyik felét ezist-nitrat-oldattal
reagaltattak, masik felébe metilnarancs-indikatort csepegtettek. Egy tablazatban foglaltak 6ssze
a tapasztalatokat, azonban a nedves laborasztalon a tdbldzat egy része elazott, és néhany
informacid elveszett.
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a) Mi szerepelhetett a hidnyzé helyeken?
1. kémcsé 2. kémcsé 3. kémcsé

ezust-nitrat-oldat csapadék

metilnarancs piros sarga

b) Mi volt az egyes kémcsovekben?

c) Mivel magyardzhato az egyes esetekben a metilnarancs szine, azaz milyen tulajdonsaguak az
egyes oldatok, és mi ennek a kémiai magyarazata?

d) irja fel a csapadékképz6dés ionegyenletét, jeldlje megfeleléen a csapadékot!

56. feladat (36.)
Négy kémcs6ben a kovetkezd fehér szind, szilard porok vannak: foszfor-pentoxid, kalcium-
karbonat, kalcium-oxid, kalium-nitrat.

a) A fehér porokat fél kémcsdényi vizbe szorjuk, és 6sszerazzuk. Kis id6 elteltével dgy tlnik, hogy
van kozottuk egy kakukktojas. Melyik anyag ez, és miért?

b) A kakukktojast félretéve, pH-papirral megvizsgaltuk az oldatok kémhatasat. Allitsa novekvé
pH szerint sorba a maradék harom anyagot!

c) Milyen kémhatdasu az egyes anyagok vizes oldata és miért? Ahol lehet, reakcidéegyenletekkel
indokolja valaszat!

d) Toltse ki az indikator megfelel6 szinével az aldbbi tablazatot!

vegyiilet képlete

metilnarancs

fenolftalein

57. feladat (11.)
Natrium-karbonat, natrium-klorid és aluminium-szulfat vizes oldatdanak kémhatdsat vizsgaltuk.
a) Toltse ki értelemszerden az aldbbi tablazatot!

asav és a bazis a so vizes
a sé neve a so képlete oldatanak
képlete, amibél a sé képz6dott kémhatasa

natrium-karbonat

natrium-klorid

aluminium-szulfat

b) Ahol lehet, egyenletek felirasaval indokolja meg az egyes esetekben kialakult kémhatast,
mashol fogalmazza meg szévegesen valaszat!
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58. feladat (20.)

Harom f6z6pohdrban redoxireakcidkat vizsgalunk. Az elsé f6z6poharba réz(ll)-szulfat-oldatba
vaslemezt, a masodikba vas(ll)-szulfat-oldatba rézlemezt, mig a harmadik f6z6poharba vas(lll)-
szulfat-oldatba is rézlemezt tesziink.

a) Mely f6z6poharakban torténik kémiai vdltozas? Valaszat, ahol lehet, ionos reakcidegyenlet
felirasaval indokolja!

b) Milyen szabalyszer(iség alapjan dontotte ezt el? irja le!

c) Hogyan vdltozik az egyes f6z6poharakban az oldatba merilt fémlemez témege? Miért?
E°(Cu?*/Cu) =0,34V E°(Fe?*/Fe) =-0,44 V E°(Fe3*/Fe?*)=0,77 V

59. feladat (19.)

Egy nagyobb kémcsovet a szokdsos mdédon ammodniagazzal téltiink meg, majd kihuzott végl
Uvegcsével elldtott dugoval lezarjuk, az tiveges6 végét ujjunkkal befogjuk. Az liveges6 szajat viz
ald meritjik, és egy pillanatra elvesszik réla az ujjunkat, hogy néhany csepp viz bejusson a
kémcs6be. Ezutan kiemeljiuk a vizb6l a kémcsovet, mikdzben ujjunkkal ujra lezarjuk az
Uvegcsovet, és a kémcs6 tartalmat 0sszerazzuk a bejutott kevés vizzel. Ezt kovet6en a kémcsovet
lefelé forditva egy nagyobb f6z6poharba tessziik, melyet el6z6leg hig réz(ll)-szulfat-oldattal
megtoltottink, majd elengedjik az Uvegcsd szdjat. A réz(ll)-szulfat-oldat szokskutszerlien
spriccel be a kémcsébe.

a) Milyen szinvaltozasokat tapasztalhatunk kozben?

b) Mi a magyarazata a latott tapasztalatoknak (szokdékut, szinvaltozds)? A széveges magyarazat
mellé irjon reakcidegyenleteket is, és nevezze meg a termékeket!

60. feladat (10.)
Hérom sorszamozott kémcsSben hidrogén-klorid, natrium-klorid és salétromsav 1 mol/dm3-es
vizes oldata talalhatd ismeretlen sorrendben. Azonositdsuk végett a kovetkez6é anyagok alinak
rendelkezésiinkre: ezlst-nitrat-oldat (0,1 mol/dm3), natrium-hidroxid-oldat (0,5 mol/dm3),
natrium-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?3), kénsavoldat (0,5 mol/dm3), metilnarancs indikator.
a) Irja be a tablazatba a megfelels helyre a ,kémiai reakcié” kifejezést, ahol az végbemegy,
amennyiben a reagensekbdl egy keveset az azonositandd anyagokhoz adunk. A tobbi helyet
huzza ki, tegyen egy ’-’ jelzést!

reagensek sosav natrium-klorid-oldat | salétromsavoldat

ezlist-nitrat-oldat

natrium-hidroxid-
oldat

natrium-karbonat-
oldat

kénsavoldat

metilnarancs

b) Tegyen csillagot azokhoz a kémiai reakcidkhoz, amelyeket az adott anyagok legkevesebb
|[épésben vald azonositdsara felhasznalna!
c) Ahol lehet, irja fel a csillagos reakcidk egyenleteit! irja le a tapasztalatokat is!

33



,Belépd a tudés kozosségébe” (EFOP-3.4.4-16-2017-00006 szamu projekt) ELTE, 2020/2021.

61. feladat (57.)
Harom kémcs6ben egyenként metanol, etanol, és izopropanol taldlhatd. Az aldabbi tablazatnak
megfelel6 kisérleteket hajtjuk végre a kémcsovekben |évé folyadékokkal.
a) irja be a tablazat soraiba, hogy milyen anyag keletkezik az egyes kiinduldsi anyagokbdl. Ha
nincs valtozas, azt is irja be!

kisérlet metanol etanol izopropanol

kihevitett rézdrotot L 2. 3.
tesziink a kémcs6be

az el6z6 kisérlet
termékéhez eziist-nitrat-, 4. >. 6.
és ammoniaoldat elegyét

adjuk és hevitjuk

b) irja fel az egyes esetekben végbemend reakcidk egyenleteit!

62. feladat (2. 3.)

Laboransunk feladata négy szintelen folyadék megkiilonboztetése volt: aceton, benzin, éter és
szén-tetraklorid. Ehhez minden folyadékbol ontott egy ujjnyit egy-egy sorszamozott kémcsébe
kiilon-kilon, majd el6sz6r mindegyik folyadékhoz adott szintén egy ujjnyi desztillalt vizet. Miutan
feljegyezte a tapasztalatait, minden kémcs6be szort egy kevés jodkristalyt. Osszerdzta a
kémcsovek tartalmat, majd leirta az Ujabb tapasztalatokat.

a) Az alabbi tablazatban olvashatja a laborans tapasztalatait. irja be a megfelel helyre, hogy
melyik kémcsében mi lehetett!

Folyadék neve

viz hozzdadasa
utan a fazisok 2 1 2 2
szama

jod hozzdadasa
utan megjelend
meghatdrozo
szin

(sargas)barna (sargas)barna lila lila

melyik fazisban
jelenik meg a felsé
szin (also/felsd)

also fels6

b) Valaszoljon az aldbbi kérdésekre!

Mi az oka a kialakult fazisok szdmdanak az egyes esetekben?

Mit tud megallapitani a folyadékok vizhez viszonyitott slrliségérd6l? Valaszat indokolja!
Mi az oka a jod olddddsa soran kialakuld kilénb6z6 szineknek?
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63. feladat (29. 52. 61.)

Kémiadran azt a feladatot kapja, hogy szintelenitse el a brémos vizet. Ehhez kiilonb6z6
reagenseket kap, amelyek kodziil ki kell valasztania a megfelel6ket. irja le, hogy az alabbi anyagok
kozul melyiket hasznalna a feladat végrehajtasahoz! Minden lehetséges megoldast irjon le!
Indokolja valaszat, és ahol lehet irja fel a reakcidegyenleteket is!

A felhasznalhato reagensek: sdsav, natrium-hidroxid-oldat, benzin, desztillalt viz, kalcium-karbid,
hangyasavoldat, ezist-nitrat-oldat

64. feladat (46. 58. 62.)

Az aldbbi sorszamozott kémcsoévekben a kdvetkez6 anyagok vannak:

1. desztillalt viz

2. hangyasav

3. etil-alkohol

4. sésav

5. piridin

6. fenololdat

Mindegyik kémcs6be borsszemnyi natriumdarabkat teszink.

a) Melyik kémcsé esetében nem tapasztalunk valtozast és miért?

b) Mi a kdz6s a tobbi kémiai reakcid tapasztalataban, és milyen termék keletkezésére lehet ebbdl
kovetkeztetni?

c) irja le képletekkel, hogy mely esetekben és milyen sészer(i vegyiiletek képzSdtek? Nevezze is
el a képzddott sékat!

d) Csoportositsa ezeket a sdkat aszerint, hogy milyen kémhatdsu a vizes oldatuk!

65. feladat (12.)

Egy talcan 4 sorszdmozott ivegben (de ismeretlen sorrendben) 60-60 cm? kb. 5 tdmeg%-os vizes
oldatok vannak: natrium-hidroxid, piridin, salétromsav, sésav. Az oldatok sirlisége gyakorlatilag
1 g/cm3-nek tekinthetd.

a) Allitsa ndvekvé sorba az oldatokat a benniik 1évé oldott anyag anyagmennyisége szerint!

b) Allitsa ndvekvé pH szerint sorba az oldatokat!

c) Az oldatok azonositdsdhoz fenolftalein indikator all a rendelkezésiinkre, valamint egy olyan
mérSedény, amellyel 20 cm3-t tudunk egyszerre kimérni. Ezen kivil f6z6poharaink vannak kell§
szamban. irja le, hogy milyen lépéseken keresztiil lehet meghatarozni, hogy mi van az egyes
Uvegekben?

66. feladat (17. 39.41. 43. 44))
Kilonb6z6 szilard anyagok felhasznalasdval gazokat fejlesztiink sésavval. A tablazat
informacidinak segitségével irja fel az el6allitds rendezett egyenleteit, és irja be a tablazatba,
hogy hogyan mutatna ki a gazt!
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Szilard anyag Keletkezett gaz
képlete képlete

A gaz kimutatdsa

67. feladat (1. 6.)

Harom kémcs6ben NaOH-t, NaCl-t és KNOs-t (azonos anyagmennyiségben) oldunk vizben.
Ismerjik az egyes anyagokhoz tartozé oldashé értékeket:

NaOH: -42 kl/mol;  NaCl: +4 kl/mol; KNOs: +35 kJ/mol

a) Milyen tapasztalataink lehetnek ez alapjan az egyes anyagok vizben valé oldasa soran?

b) Milyen folyamatokat irnak le az aldbbi egyenletek? Adja meg az azokat kiséré
energiavaltozasok nevét az els6 példa alapjan, és a folyamat , f6szerepl6jét” is nevezze meg!

A folyamat A folyamatot kiséré energiavaltozas neve
1. NaClisz) — Na*(ag)+ Cl(aq) a natrium-klorid oldashéje
2. Na(sz) + 1/2Clyg) = NaClisy)
3. NaCl(sz) — Na*g+ Clg)
4, Nag) — Na*g)
5. Na*(g) — Na*(q)
6. Clig — Clg)
7. Clig) = Claq)

c) A tablazatban szerepl6 energiafajtak kozil melyek Osszegeként adhaté meg a példaban
megadott folyamat energiavaltozasa?

68. feladat (22. 23.)

Kilénb6z6 vizes oldatokat elektrolizalunk grafit elektrédok kozott. Toltse ki értelemszerlien az
alabbi tablazatot!
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Az elektrolizalt
oldat

Mi keletkezik a
katodon?

Mi keletkezik az
anddon?

Hogyan valtozik az

oldat pH-ja kdzben?

NaCl-oldat

Na,SOs-oldat

CuS0Os-oldat

KOH-oldat

H,S0s-oldat

69. feladat (13. 14. 16.)

Hat sorszamozott kémcs6ben ismeretlen sorrendben sésav és az aldbbi anyagok vizes oldatai
vannak: chilei salétrom, kadlium-bromid, lapisz, széda, tris6. Meghatarozasuk céljdbdl mintat véve
a kémcsovek tartalmabdl, fenolftaleinindikatort csepegtetiink az oldatokhoz. Ekkor az 1. és a 3.
minta lila szin lesz. Ezutdn 6sszedntve az 1. és a 6. kémcsé tartalmat pezsgést figyelhetlink meg.
Végiil a 4. és 5. kémcsé tartalmdanak 6sszedntésekor halvanysarga, az 5. és 6. kémcsé tartalmanak
Osszedntésekor pedig fehér csapadék jelenik meg.

a) Mi volt az egyes kémcsovekben? Az anyagok képletének felirdsdval adja meg a helyes
sorrendet! A képletek mellé az oldatok kémhatasat is irja le!

b) irja fel az 1. és a 6. kémcsé tartalma kozott végbemend folyamat egyenletét!

c) irja fel a 4. és 5. kémcsé tartalma kozott lejatszdd6 kémiai folyamat egyenletét!

d) Indokolja a 2. és 3. kémcs6ben lévé oldatok kémhatadsat! Ahol lehet, irjon reakcidegyenletet!

70. feladat (8. 31.)

A hidrogén-peroxid rendkivil bomlékony vegyiilet. A kovetkez6 kisérletekben a viselkedését
vizsgaljuk.

a) ElSszor barnaképort szérunk 5%-os vizes oldatdba. irja fel a lejatsz6dé kémiai folyamat
egyenletét!

Miért van sziikség a barnakére?

Hogyan valtozott az oxigén oxidacids szama a folyamatban, és hogyan hivjuk az ilyen tipusu
reakcidkat?

b) Laboratériumban hipermanganbdl valé oxigénfejlesztéshez is hasznaljak. Irja fel az ide
vonatkozo reakcidegyenletet!

Milyen szerepet jatszott a hidrogén-peroxid ebben a redoxireakcidoban?

c) Hidrogén-peroxid-oldatot kalium-jodid vizes oldatahoz ontiink.

irja fel a végbemend reakcié egyenletét!

Milyen szerepet jatszott a hidrogén-peroxid ebben a folyamatban?

d) Fejezze be és rendezze a kovetkezs reakcidegyenleteket! Segitségképpen elaruljuk, hogy az
egyik folyamatban redukaldszerként, a masikban oxidaldszerként viselkedik a hidrogén-peroxid.
1.H,02+PbS > ............. F oo

2. K2Cr07 + H202 + HSO4 - e F o, F o F o
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71. feladat (21.)

Két azonos tomegl fémlemez kozill az egyik dlom, a masik cink, de nem tudjuk, hogy melyik
melyik. Ahhoz, hogy azonositsuk a lemezeket, kiilon-kilon azonos idére vas(ll)-szulfat-oldatba
meritjik Sket.

a) Mi torténik az egyes lemezek tomegével és hogyan lehet ez alapjan beazonositani azokat?

b) Mi az oka a konkrét valtozasnak? Adja meg a kémiai magyarazatat is!

c) Irja fel a végbemend reakcidegyenlete(ke)t!

d) A két fémlemezbdl (miutan megtisztitottuk 6ket) standard galvanelemet allitunk 6ssze. Melyik
fém lesz az andd, illetve a katod?

e) irja le az igy keletkezett cella révid jeldlését!

f) Hogyan szamoljuk ki egy galvanelem elektromotoros erejét?

g) Mennyi lesz a fenti galvanelem Ewf-je?

72. feladat (51.)

Gazfejlesztd késziilékben forrd homokra két folyadék 1:3 térfogataranyu elegyét csepegtetjik.
Attol fliggéen, hogy mekkora a hdémérséklet, kétféle, az adott hémérsékleten gaz-
halmazallapotu anyag is keletkezhet.

a) Milyen folyadékok elegyét hasznaljuk az eldallitas soran? Figyeljen a sorrend aranyok szerinti
helyes megaddasara és a koncentraciora!

b) Mekkora h6mérsékleten milyen anyagok keletkezhetnek?

c) irja fel a reakcidegyenleteket!

d) A képz8d8 gaz egy részletét brédmos vizbe vezetjik. Mit tapasztalunk és miért? Milyen tipusu
reakcid jatszodik le? irjon reakcidegyenletet is!

e) A képz6d6 gdz egy masik részletét gazfelfogd hengerben felfogjuk és meggyujtjuk. Mit
tapasztalunk és miért?

f) Irja fel az etilén és a dietil-éter tokéletes égésének egyenletét!
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MEGOLDASOK

1. feladat

5 témeg%-os HCl-, HNOs- és NaOH-oldat all rendelkezésiinkre. Kimértiink 20 cm3-t mindegyik
oldatbdl. Az elsé mintahoz fenolftalein indikatort adtunk, mely ezek utan lila szin( lett. Ezutan
hozzadntottik a masodik mintat, az oldat még mindig lila szinl maradt. Az igy elkésziilt lila szinl
oldathoz hozzadntoéttiik a harmadik mintat is, amely igy szintelenre valtozott.

Milyen sorrendben 6ntottiik 6ssze az oldatokat?

Mivel mindegyik oldat 5 tdmeg%-os, ezért a 20 cm? oldatokban lévé anyagmennyiségek a
kovetkezbk:

n(HCl) = 0,0274 mol n(HNO3z) = 0,0159 mol n(NaOH) = 0,025 mol 1 pont
Ennek megfelelGen a lila — lila — szintelen varidciéhoz tartozo sorrend:

NaOH — HNOs — HCl 1 pont
irja fel a lejatsz6dé folyamatok egyenleteit!

NaOH + HNO3 = NaNOs + H,0 NaOH + HCl = NaCl + H,0 1 pont + 1 pont
Mi a neve a lejatszodé folyamatoknak?

K6zombosités. 1 pont
Milyen kémhatdsu oldatot kaptunk a végén?

Savas. 1 pont

Milyen sorrendben kellett volna 6sszednteni az egyes oldatokat ahhoz, hogy az oldatok szine
lépésenként az aldbbi legyen, a kiinduldsi oldat szinével kezdve a sort? (A fenolftaleint mindig az
elsé mintahoz adjuk, az oldatok s(irlisége 1 g/cm3-nek vehetd.)

a) szintelen — lila — szintelen

HNO3 — NaOH — HCI 1 pont
b) szintelen — szintelen — szintelen

HCl—HNOs; —NaOH vagy HNOsz—HClI-NaOH vagy HCl—NaOH — HNOs3

mindharom egyutt 2 pont
(egy vagy két helyes megoldds 1 pont, a rossz megoldasért pontlevonds jar, de 0-nal kevesebb
nem adhato)

c) szintelen — szintelen — lila

nincs megoldas 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

2. feladat

Szalmidkszesz és rézgalic-oldat egymdshoz adagoldsaval kétféle tapasztalatunk is lehet. Melyek
ezek? Hogyan lehet kivitelezni ezeket a tapasztalatokat? Milyen tipusu vegyliletek keletkeznek
az egyes esetekben? [rjon reakcidegyenleteket is!

1. tapasztalat: vildgoskék szin(i csapadék 1 pont
kivitelezése: réz-szulfat-oldathoz kevés ammaniaoldatot csepegtetiink 1 pont
Cu?* + 2 OH = Cu(OH), csapadék keletkezik 1 pont + 1 pont
2. tapasztalat: intenziv sététkék (, kiralykék”) szin{ attetszé6 oldat 1 pont
kivitelezése:

a) réz-szulfat-oldathoz nagyobb mennyiségli ammoniaoldatot adunk, és megvarjuk, amig a
kezdetben levald csapadék feloldddik 2 pont
b) ammodniaoldathoz kevés réz-szulfat-oldatot csepegtetiink 1 pont
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Cu?* + 4 NHs = [Cu(NHs)4)%* komplex vegylilet keletkezik 1 pont + 1 pont
OSSZESEN: 10 PONT

3. feladat

Egy-egy f6z6poharban kevés szildrd ndatrium-kloridot, ndatrium-karbonatot és aluminium-
szulfatot vizben feloldunk. Megmértiik a keletkezett oldatok pH-jat, és a kovetkezé értékeket
kaptuk: 5,8; 6,8; 8,3. Milyen kémhatdsu oldatok keletkeztek eszerint, és melyik érték melyik
oldathoz tartozhat? Indokolja meg valaszat! Reakcidegyenletet is irjon! Hogyan nevezziik a sdk
vizes oldataban lejatszédo folyamatokat?

5,8: savas kémhatas — aluminium-szulfat-oldat 1 pont
gyenge bazisbdl és erds savbol keletkezd sé vagy

csak a s6 bazisbdl szarmazd kationja reagal a vizzel 1 pont
[Al(H20)6])3* + H,0 = [Al(H20)s(OH)]?* + H30* 1 pont

6,8: gyengén savas kémhatds — natrium-klorid-oldat
er@s bazisbodl és er6s savbdl keletkezd s6  vagy

a so ionjai nem lépnek reakciéba a vizzel 1 pont
a gyengén savas kémhatast valdjdban a desztillalt viz okozza, melybe beoldédott a levegd szén-
dioxid tartalma, és ezaltal enyhén savas kémhatasu lett 1 pont
H20 + CO; = HyCOs  és H2COs + H,O = HCO3™ + H3O* 1 pont + 1 pont
8,3: lugos kémhatas — natrium-karbonat-oldat

er@s bazisbdl és gyenge savbol keletkez6 sé vagy

csak a s6 savbdl szarmazd anionja reagal a vizzel 1 pont
CO3?% + H20 = HCO3™ + OH" 1 pont
A folyamatok neve: hidrolizis 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

4. feladat

Ot szdmozott kémcs6ben — ismeretlen sorrendben — desztilldlt viz, sdsav, illetve konyhasd,
maronatron és valasztdviz vizes oldata volt. Mindegyik kémcsé tartalmat haromfelé osztottuk,
és egyenként kiilon-kiilon az elsé sorozathoz fenolftaleinindikatort, a masodik sorozathoz lapisz,
a harmadik sorozathoz mosészdda vizes oldatat adtuk. A kovetkez6 véltozdsokat tapasztaltuk:
a) Az elsé sorozat esetében fenolftalein indikator hozzdadasakor a negyedik kémcsdében lila szin
jelent meg.

b) A masodik sorozat esetében a ldpisz vizes oldatanak hatdsdra az els6 és a masodik kémcs6ben
fehér, a negyedik kémcs6ben barnas szinl csapadék kivalasa volt megfigyelhetd.

c) Végil a harmadik sorozat esetében a mosdszdda vizes oldatat a kémcsovek tartalmahoz ontve,
az els6 és a harmadik kémcs6ben pezsgést lattunk.

A tobbi esetben valtozas nem volt [athatd.

Hatdrozza meg a tapasztalatok segitségével a kémcsovek tartalmat! Minden megfigyelést
indokoljon meg! Ahol kémiai reakcid is lejatszédott, irjon egyenletet!

A marénatron (NaOH), valasztéviz (HNOs), lapisz (AgNOs3) és széda (NaCOs) képletének
azonositdsa az egyenletekben az indoklds részét képeazi.

A kémcsovekben lévé ismeretlenek azonositdsa:

1. kémcs6: sésav 1 pont
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Indokl3s: 1 pont
a fenolftalein savas kémhatdsu vizes oldatban szintelen
HCl + AgNOs = AgCl + HNO3
2 HCl + Na;C0Os3 = 2 NaCl + H,0 + CO;
2. kémcsd: konyhasé vizes oldata 1 pont
Indokl3s: 1 pont
a fenolftalein semleges kémhatdsu vizes oldatban szintelen
NaCl + AgNOs = AgCl + NaNO3
natrium-karbonat-oldat hatdsara nem torténik kémiai reakcio
3. kémcsé: salétromsavoldat 1 pont
Indokl3s: 1 pont
a fenolftalein savas kémhatasu vizes oldatban szintelen
ezust-nitrat-oldat hatasara nem torténik reakcio
2 HNO3 + Na2COs3 = 2 NaNOs + H20 + CO;
4. kémcsG: natrium-hidroxid-oldat 1 pont
Indokl3s: 1 pont
a fenolftalein ligos kémhatdasu vizes oldatban lila szin(
2 NaOH + 2 AgNOs = Ag>0 + H,0 + 2 NaNOs3
natrium-karbonat-oldat hatdsara nem torténik kémiai reakcid
5. kémcsé: desztillalt viz 1 pont
Indokl3s: 1 pont
egyik esetben sem torténik valtozas, kémiai reakcid

OSSZESEN: 10 pont

5. feladat

Bromos vizet ontlink az alabbi anyagokhoz, majd jol 6sszerazzuk a kémcsé tartalmat:

a) tomény hangyasavoldat

b) benzin

c) 0,1 mol/dm3-es kdlium-jodid-oldat, amely keményit6t tartalmaz

d) 0,1 mol/dm3-es NaOH-oldat

e) 1 mol/dm3-es konyhasé-oldat

ird le minden kémcsé esetén a tapasztalatokat, amelyeket indokolj is meg! Ahol lehet, irj
reakcidegyenletet is!

a) A kémcsé tartalma elszintelenedik, (a brémos viz koncentracidjatdl fliggéen) pezsgés lathaté.

1 pont
Indokl3s: 1 pont
A brém bromidionna redukalddik, mely szintelen.
HCOOH + Br, = CO2 + 2 HBr
b) Két fazis alakul ki, a felsé fazis sargasbarna lesz. 1 pont
Indokl3s: 1 pont

A benzinben jobban oldddik a brom, mivel mindketté apolaris molekuldkat tartalmaz, ezért az
also vizes fazisbol atoldddik a felsd benzines fazisba.

c) A kémcsé tartalma egészen sotétkék lesz. 1 pont
Indokl3s: 1 pont
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A nagyobb standardpotenciali Bry/Br rendszer elemi brémja oxidalni képes a kisebb
standardpotencialu |2/ rendszer jodidionjait elemi jodda, amely a keményitével kék szinreakciot
ad.
Bro +2 Kl =12+ 2 KBr
d) Az oldat elszintelenedik. 1 pont
Indokl3s: 1 pont
A NaOH kdzombositi a brém vizben valé olddsakor és reakcidjakor egyensulyi folyamatban
keletkez6 hidrogén-bromidot és hipobrémossavat, igy az egyensuly a felsé nyil iranyaba tolodik
el, és a brom elfogy a rendszerbdl.
Br, + H,O = HBr + HOBr
NaOH + HBr = NaBr + H,0
NaOH + HOBr = NaOBr + H,0
e) Az oldat sargasbarna marad a brém miatt, nem torténik kémiai valtozas. 1 pont
Indokl3s: 1 pont
A Bry/Br rendszer standardpotencidlja kisebb, mint a Cl/Cl" rendszeré, igy az elemi brom nem
képes oxidalni a kloridionokat.

OSSZESEN: 10 pont

6. feladat

Hidrogén-peroxid-oldathoz

a) keményitét tartalmazé kalium-jodid-oldatot

b) barnaképort adunk

I. Mit tapasztalunk? irja fel a végbemend reakcidk egyenleteit!

a) A kémcsé tartalma sotétkék lesz. 1 pont
H,O02+2Kl=1>+2 KOH 1 pont
b) Er6s pezsgést tapasztalunk, a kémcs6 falan folyadékcseppek jelennek meg, a kémcsé
felmelegszik. 1 pont
2 H02,=2H0+ 0, 1 pont
II. Milyen szerepet jatszott a hidrogén-peroxid az a) pontban?

A hidrogén-peroxid az a) pontban oxidaldszerként vett részt. 1 pont
lll. Milyen célt és hogyan szolgdl a b) pontban a barnak&por, mi a vegylilet képlete?

A barnaképor (MnO3) katalizatorként vesz részt a b) folyamatban. 1 pont
Egy kisebb aktivalasi energidju utat nyit meg a reakcié szamara, igy az felgyorsul. 1 pont

IV. Hogy nevezzik a b) pontban végbemend folyamatot az oxiddciésszam-valtozas
szempontjabdl, és mit jelent ez a kifejezés?

A b) folyamatot diszproporciénak nevezziik, mert az oxigén oxidaciés szama egyfélébdl (-1)
kétfélére (0 és -2) valtozott. 1 pont
V. A reakcid melyik termékét, mivel és hogyan mutathatjuk ki a b) pontban lezajlé reakcid soran?
A képz6dott oxigént parazsld gyujtopdlcaval tudjuk kimutatni, amely az oxigén hatdsara
meggyullad/felizzik. 1 pont
VI. Soroljon fel harom lehet8séget a hidrogén-peroxid hétkdznapi felhasznaldsara!

A hidrogén-peroxidot hasznaljak pl. fertStlenitésre az orvosi gyakorlatban (Id. Hyperol tabletta),
fodraszok hajszGkitésre, vizmentes formdaban rakétak lizemanyagaként (de egyéb jo valaszt is el
lehet fogadni). 1 pont
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OSSZESEN: 10 pont

7. feladat

Harom kémcs6ben NaOH-t, NaCl-t és KNOs-t (azonos anyagmennyiségben) oldunk vizben. A
NaOH oldddasa sordn a kémcs6 felmelegszik, a KNOs esetén leh(il, mig a NaCl-t tartalmazd
kémcsovet megfogva nem tapasztalhatd érzékelhetd valtozds. A harom anyag oldashgje a
kovetkezd: +4 ki/mol, +35 kJ/mol, -42 ki/mol.

a) Melyik anyaghoz melyik érték tartozik?

NaOH : -42 kJ/mol, NaCl : +4 kJ/mol, KNOs : +35 kJ/mol 2 pont
(Mivel két helyes valasz a harmadik helyes valaszt is maga utan vonja, ezért egy helyes valasz
1 pont, harom helyes valasz 2 pont)

b) Melyik két energiavaltozastdl fligg az oldashé értéke, és milyen azok elGjele?

Racsenergia — pozitiv elGjeld (csak egyitt) 1 pont
Hidratacids energia — negativ elgjell (csak egytt) 1 pont

c) Definidlja az oldashét!
Az oldashé kifejezi azt az energiavdltozast, mely 1 mol anyag nagy mennyiségl (értsd:
feleslegben Iévé) vizben vald olddsakor bekovetkezik. 2 pont
(A definicionak harom kulcsfontossagu eleme van. Az els6 az ,energiavaltozas”, mely kifejezi,
hogy az oldashé pozitiv vagy negativ el6jell is lehet. A masodik az, hogy ,, 1 molnyi anyag”
oldasakor kovetkezik be. A harmadik pedig az, hogy ehhez az anyagot ,,nagy mennyiség( vizben”
kell oldani. Ha barmelyik hianyzik a harombdl, akkor mar csak 1 pont adhaté. Ha kett6 is hidnyzik,
akkor nem jar pont.)
d) Rajzolja meg egy endoterm oldddas hozzdvetbleges energiadiagrammjat, amelyen egyszerre
szemlélteti mindharom a b) pontban emlitett energiavaltozast!

3 pont

kulonallo ionok

>
>

(A hdarom megfelel6 energiamennyiség a megfelelé irdnyd nyillal dbrazolva 1-1 pont. Az

energiamennyiség j6 abrazolasahoz az is hozzatartozik, hogy a kiinduldsi és a végallapot is

helyes.)

e) Irja fel a KNOs oldédasanak ionegyenletét!

KNO3(sz) = K*(aq) + NO3(aq) 1 pont
OSSZESEN: 10 pont
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8. feladat

Négy kémcs6ben ismeretlen sorrendben aceton, benzin, éter, illetve desztillalt viz taldlhaté. A
kémcsovek tartalmabdl egy keveset paronként Osszedntottiink és a kovetkezd elegyedési
tablazat altal leirt tapasztalatokat lattuk:

(+: elegyedik, -: nem elegyedik)

5. kémcsé 6. kémcsé 7. kémcsé 8. kémcsé
kémcsé + + +
kémcsé
kémcsé
8. kémcsé
Ezek utan mind a négy kémcsé maradékahoz egyenként jodkristalyt adtunk. A jod az elsé és
masodik kémcs6ben [évé6 folyadékban barna szinnel oldédott.

a) Melyik anyag melyik kémcs6ben volt?

1. kémcs6: aceton, 2. kémcsé: éter, 3. kémces6: viz, 4. kémces6: benzin 3 pont
(Az el6z6h6z hasonlé mddon, egy helyes vdlasz: 1 pont, két helyes valasz: 2 pont, és négy helyes
valasz: 3 pont)

b) Miért oldédott barna szinnel a j6d az elsé és a masodik kémcsSben?

Az aceton és az éter oxigéntartalmu olddszerek. 1 pont
c) Hogyan viselkedett a jod a harmadik és a negyedik kémcsében? Indokolja meg a
tapasztalatokat mindkét esetben!

Njow

3. kémcs6ben: nem/rosszul oldddik a jod 1 pont
mivel a viz polaris olddszer, a jod pedig apolaris anyag (,hasonlé a hasonldban oldddik joél” elv
alkalmazasa) 1 pont
4. kémcsG6ben: jél oldadik, lila szinnel 1 pont + 1 pont
a benzin apoldris olddszer, benne az apolaris jéd jol oldddik 1 pont
a benzin nem oxigéntartalmu olddszer 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

9. feladat

Hasonlitsa ssze az ezlsttiikor- és a Fehling-prébat a kovetkez6 szempontok alapjan!

a) Minek a kimutatdsara szolgdlnak?

Mindkét proba a formil csoport (lancvégi oxocsoport) kimutatdsara szolgal. 1 pont
b) Mi a pozitiv proba tapasztalata és milyen anyag megjelenésének készénhet6?

Elsé esetben az ezlsttlikor kivaldsa a kémcsé faldn, mely a képz6dott elemi eziistnek koszonhetd.

1 pont
Mdsodik esetben a vords szinl csapadék megjelenése a kémcsében, mely a képzddott réz(l)-
oxid. 1 pont
¢) Milyen tipusu reakcio jatszédik le mindkét folyamat soran?
redoxireakcid 1 pont

d) A kdvetkez6 anyagok kozil valogassa ki azokat, amelyek adjak ezeket a prébakat:

aceton, hangyasav, maltdz, keményitG, formaldehid, gliikdz, szachardz, tojasfehérje
hangyasav, maltdz, formaldehid, gliikéz 2 pont
(barmely 2-2 helyes valasz egyenként 1 pont)
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e) A kivalasztott anyagok kozil irja fel az egyikkel az ezlsttlikor-préba reakcidjat, egy masikkal
pedig a Fehling-probaét!

Pl.:

HCOOH +2 Ag"*+2 OH — CO2+2 Ag + 2 H,0 2 pont
Illetve:

HCHO + 2 Cu?* + 4 OH — HCOOH + Cu;0 + 2 H,0 2 pont

(Egyenletenként a helyes képletekre 1 pont, a helyes egyltthatdkra tovabbi 1 pont)
OSSZESEN: 10 pont

10. feladat

Laboratériumban nitrogén-dioxid gdazt allitunk el6, melyet atlatszé fald ampulldba toltink
standard h6mérsékleten. Az ampullat lezarjuk. Ezutan a nitrogén-dioxid egy része dimerizalodik.
Mivel ez a folyamat egyensulyra vezet, megvarjuk, hogy a fenti koriilmények k6zott bedlljon az
egyensuly. A dimerizacidé exoterm hdszinezetd.

a) rja fel az egyensulyi folyamatot!

2 NO2 = N04(csak az egyensuly jelolésével fogadhato el) 1 pont
b) Milyen szinliek a gdztérben jelenlévé gazok?

NO; — (voroses)barna, N2O4 — szintelen (a kett6 egyutt) 1 pont
c) Hogyan véltozott a nyomas az ampulldban a kezdeti idépillanathoz képest? Miért?

A nyomas csokkent. 1 pont
A dimerizacié kovetkeztében csokkent (az egyébként dllandd térfogati ampulldban) a molekuldk
szama. 1 pont
d) Mit tapasztalhatunk, ha az ampullat forré (kb. 60 C°-o0s) vizbe tesszik? Miért?

Az ampulla tartalma sotétebb barna lesz. 1 pont
A melegitéssel az endoterm folyamatnak kedveziink, azaz az egyensuly az alsé nyil (bomlas)
iranyaba tolodik el. 1 pont
e) Hogyan érhetnénk el, hogy az ampulla tartalmanak szine elhalvanyodjon?

Pl. jeges vizbe tessziik. 1 pont

f) Mi a neve és hogyan szél az az elv, amely az el6z6 két pontban érvényesult?

Le Chatelier-Braun-elv: ha egy egyensulyi rendszert valamilyen zavard hatas ér, akkor a
rendszerben azok a folyamatok erésodnek fel, amelyek a zavard hatdst csokkentik. 1 pont
g) Milyen anyagokbdl dllithatunk el nitrogén-dioxidot laboratériumban?  irjon
reakcidegyenletet is!

Pozitiv standardpotencidlu fémekkel témény salétromsavbal. 1 pont
Pl. Cu + 4 HNO3 = Cu(NOs3)2 + 2 NO2 + 2 H,0 1 pont

(Természetesen mas helyes megoldas is elfogadhatd. Pl. ha el6sz6r 30%-0s salétromsavval NO-t
allit el6, majd annak a levegd oxigéntartalmaval vald egyeslilésével irja fel a NO; képz6dését.
Azonban nem fogadhaté el a NO2-nak az elemeibdl vald képzGdése.)

OSSZESEN: 10 pont

11. feladat
Natrium-szulfat- és natrium-klorid-oldatokat elektrolizdlunk. Kevés fenolftalein indikator
hozzacseppentése utan kilon-kilon mindkét oldatba két grafitrudat martunk, amelyeket

vezetékkel egy 9 V-os elemhez csatlakoztattunk.
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a) Mit tapasztalunk?
Minden elektrédon gazfejl6dés tapasztalhato. 1 pont
A Na»S0s-oldat elektrolizise soran a katddon intenzivebb a gazfejlédés, mint az anddon.

1 pont
A NaCl-oldat elektrolizisekor jellegzetes ,uszodaszag” érezhetd. (A keletkezett csekély
mennyiségl klorgdz szine nem feltétlenl érzékelhetd.) 1 pont
Mindkét oldat esetén a katdd (negativ pdlus) mellett megjelenik a fenolftalein lila szine.

1 pont
b) irja fel az egyes elektrédokon végbemend folyamatokat mindkét oldat esetén!
Na>S0Os-oldat:
Katéd: 2 H,0+2e - Hy+ 2 OH"

Andéd: H,0 > 0,50+2e +2H* (a kett6 egytt) 1 pont
NaCl-oldat:

Katéd: 2 H,O+2 e - Ha+ 2 OH"

Andéd:2Cl > Cla+2 ¢ (a ketts egyiitt) 1 pont

c) Hogyan mutatnad ki a natrium-klorid-oldatbdl az anddon keletkez§ terméket? irja fel a
kimutatas alapjaul szolgalé reakcidegyenletet is!

Egy szlir6papircsikot olyan kdlium-jodid-oldatba martunk, amelybe kevés keményit6oldatot
csepegtettlink, majd az andd folé tartjuk. A papircsik egészen sotétkék szind lesz. 1 pont
Cla+ 2Kl = I +2 KCl 1 pont
(Természetesen keményité nélkidl is j6 a kimutatds, amikor a szlir6papir megbarnul a keletkezd
jédtaol.)

d) Hogyan valtozna az egyes oldatok 6sszetétele, ha hosszabb ideig elektrolizdlnank azokat?

A natrium-szulfat-oldat toményebb lenne. 1 pont
A natrium-klorid-oldat natrium-klorid tartalma csokkenne, natrium-hidroxid tartalma néne.
(a kett6 egytt) 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

12. feladat

Négy kémcs6ben egyenként rendre a kovetkez6 anyagok vannak: viz, metil-alkohol, hangyasav
és piridin. Mindegyik kémcs6be kérgétsl megtisztitott kis natriumdarabkat dobunk.

a) Mit tapasztalunk az egyes kémcsovekben?

Az elsé harom kémcs6ben gazképzddést tapasztalunk, az els6ben a legintenzivebb. 1 pont
A piridinnel a natrium nem reagal, nincs semmilyen tapasztalat. 1 pont
b) irja fel a kémcsdvekben végbemend reakcidk egyenletét és nevezze meg a termékeket!

2 Na+ 2 H;0O=2NaOH + H; 1 pont
natrium-hidroxid és hidrogén 1 pont
2 Na + 2 CH30H = 2 CH3zONa + H» 1 pont
natrium-metoxid/natrium-metilat és hidrogén 1 pont
2 Na +2 HCOOH = 2 HCOONa + H; 1 pont
natrium-formiat/natrium-metanoat és hidrogén 1 pont
c) Milyen tipusu reakciok mentek végbe, és mi volt a natrium szerepe?

Redoxireakciok 1 pont
A natrium redukaldszer (a hidrogénionokat redukalja elemi hidrogénné) 1 pont

OSSZESEN: 10 pont
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13. feladat

Gazfejleszté készulékben forré homokra (kb. 160 °C) etil-alkohol és tomény kénsav 1:3
térfogataranyu elegyét csepegtetjlik.

a) Milyen gaz képzddik?

Etilén (etén) 1 pont
b) A gazt gazfelfogd hengerben felfogjuk, és meggyujtjuk. Mit tapasztalunk és miért? irjon
reakcidegyenletet is!

Kormozé langgal ég, mert az etilénnek nagy a relativ széntartalma. 1 pont
CHs+30,=2C02+2H0 1 pont
c) A képz6d6 gaz egy masik részletét bromos vizbe vezetjilk. Mit tapasztalunk és miért? irjon
reakcidegyenletet is!

A brémos viz elszintelenedik, mert az etilén addicionalja a bromot. 1 pont
CaHa + Bra = CoH4Br 1 pont
d) A gaz harmadik részletét kénsavval megsavanyitott kalium-permanganat-oldatba vezetjik.
Mit tapasztalunk és miért? Mi képzddik a gazbdl a kdlium-permangandt hatdsara?

A kalium-permanganat-oldat elszintelenedik, mert oxiddlja az etilént, mikézben a kdlium-
permanganat redukdlédik (MnSO4 keletkezik). 1 pont
Etilén-glikol keletkezik. 1 pont
e) A feladatban szerepl6 folyadékelegybdl (etil-alkohol és tomény kénsav) szimmetrikus éter is
keletkezhet. Melyik és milyen koriilmények kdzott?

Dietil-éter 1 pont
Mérsékeltebb h6mérsékleten (kb. 130 °C-on). 1 pont
f) Hogyan allitana el§ tisztan etil-metil-étert?
natrium-metoxid és etil-klorid vagy
natrium-etoxid és metil-klorid reakcidjaval

(elegend6 az egyik megoldas) 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

14. feladat

A kovetkez6 gdzokat szeretnénk el6allitani laboratériumban sésav segitségével:

Milyen anyagokkal kell reagéltatnunk a sésavat az egyes esetekben? Nevezze meg Sket! irjon
reakcidegyenletet is a gazok el6allitasaral

a) kén-hidrogén

pl. natrium-szulfid 1 pont
NazS + 2 HCl = 2 NaCl + H,S1 1 pont
b) kén-dioxid

pl. natrium-szulfit 1 pont
Na;S0s + 2 HCl = 2 NaCl + H,0 + SO 1 1 pont
c) szén-dioxid

pl. kalcium-karbonat 1 pont
CaCOs + 2 HCl = CaCl; + H20 + COx 1 1 pont
d) klor

kalium-permangandat/mangan-dioxid 1 pont
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2 KMnOg4 + 16 HCl = 2 KCl + 2 MnCl; + 8 H,0 + 5 Cl> 1 1 pont

vagy MnO; + 4 HCl = MnClz + 2 H,0 + Cl2T (elegendd az egyik megoldas)

e) hidrogén

pl. cink (vagy mas negativ standardpotencialt fém) 1 pont

Zn + 2 HCl = ZnCl; + Hy! 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

15. feladat

Ot kémcsBben egyenként 5 cm? tojasfehérje-oldat van. Kiilén-kiilén a kovetkezd anyagokat
adtuk hozzajuk:

a) réz(ll)-szulfat-oldat

b) szilard konyhasdé

c) tomény sésav

d) natrium-hidroxid-oldat, majd 1 csepp hig réz(ll)-szulfat-oldat, és 6sszerazzuk

e) tomény salétromsavoldat

I. Mit tapasztalunk az egyes esetekben?

a) a fehérje kicsapodik, (vildgoskék turds csapadékot képezve) 1 pont
b) és c) esetben a fehérje kicsapddik, fehér szinli csapadékot képezve 1 pont
d) az oldat ibolya szin( lesz 1 pont
e) a fehérje kicsapdddsa mellett az oldat sarga szind lesz 1 pont

II. Melyik valtozas reverzibilis, és hogyan befolyasolhatd az egyensulyi rendszer?
A konyhasdé hatasdra bekovetkezd kicsapddas visszafordithaté, ha az oldathoz vizet adunk.

1 pont
[Il. Mi a neve a d) pontban leirt reakciénak? Honnan kapta a nevét?
biuretreakcié 1 pont
A pozitiv reakcid feltétele a legalabb két peptidkotés jelenléte. A biuret nevl vegyllet a
legegyszerlibb, ami teljesiti ezt a feltételt és adja a prébat. 1 pont

IV. Mi a neve az e) pontban végbemend folyamatnak? Milyen fehérjék adjak ezt a prébat?
Hogyan reagalnak mas fehérjék?
xantoprotein-reakcio 1 pont
Az aromas oldallancokkal rendelkezé aminosavakat tartalmazo fehérjék adjak ezt a prébat (mivel
a salétromsav az aromas gyr(t nitralja, és ennek kovetkezménye a sarga szin megjelenése)
1 pont

Mas fehérjék irreverzibilisen kicsapédnak salétromsav hatasara. 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

16. feladat

Féz8poharakban a kdvetkezd oldatok vannak (mindegyik 1 mol/dm?3 koncentracidju):

a) vas(ll)-szulfat-oldat,

b) réz(l)-szulfat oldat,

c) cink-szulfat-oldat,

d) nikkel(I)-szulfat-oldat.

Mindegyik oldatba vaslemezt tesziink, majd néhany percnyi vdrakozas utan kivesszik a
vaslemezt.
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I. Melyik oldatokban ment végbe szamottevs véltozas? irja fel a reakcidegyenleteket ionos
formaban!
A b) és a d) oldatokban megy végbe szamottevd valtozas.

b) Fe + Cu?* = Fe?* + Cu és 1 pont
d) Fe + Ni** = Fe?* + Ni 1 pont
Il. Hogyan valtozott (n6tt vagy csdkkent) a vaslemez tomege az el6bbi oldatokban és miért?
Mindkét esetben nétt a vaslemez tomege, 1 pont
mert a vas helyett sztéchiometriai (1:1) aranyban kivalt réz, illetve nikkel molaris tomege
nagyobb, mint a vasé. 1 pont

llIl. A fenti 4 oldatbdl a megfelel6 fémmel standard elektrédokat készitiink. irja fel két olyan
galvanelemnek az egyezményes jel6lését (celladiagramjat), amelyek
a) egyikében a nikkel elektrod az andd,

a) A nikkel az anéd: - Ni|Ni?*||Cu?*|Cu + 1 pont
b) a masikban a nikkel elektréd a katéd.
b) A nikkel a katéd: - Fe|Fe?*||Ni2*|Ni + (vagy cinkkel is j6) 1 pont

IV. Hogyan szamoljuk ki egy galvanelem elektromotoros erejét? Szamolja ki az el6z6 pontban
felirt két galvanelem esetén!
Emr = E%atod - €%nsd  (vagy ennek alkalmazasa) 1 pont
a) Emr =+ 0,344 — (- 0,23) = 0,574 V
b) Emr = - 0,23 — (- 0,441) = 0,211V (cinkkel 0,532 V)

(a ketts egyiitt) 1 pont
V. Hanyféle galvdnelemet hozhatunk létre a feladat oldataibdl és a megfelel6 fémekbdl
Osszeadllitott 4 elektrodbol? Hogy nevezzik ezek kozil a legnagyobb elektromotoros erével
rendelkez6 galvanelemet?
Hatféle galvdanelem hozhatd létre. 1 pont
Daniell — elem 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

17. feladat

Harom kémcs6ben kilonbo6z6 folyadékok vannak. Mindegyikbe el6z6leg kihevitett rézdrotot
martunk. Az egyes kémcsovekben sorban a kovetkez6 anyagok keletkeztek:

a) aceton

b) ecetsav

c) acetaldehid

I. Mi volt az egyes kémcsovekben eredetileg?

a) izopropil-alkohol 1 pont
b) acetaldehid 1 pont
c) etil-alkohol 1 pont

II. Milyen egyéb tapasztalatra tehettiink szert kozben és miért?
A kihevitett, fekete szind, (felliletén CuO-t tartalmazd) rézdrdt voros szinlvé valtozott,

1 pont
mert a CuO elemi rézzé redukdlodott. 1 pont
I [rja fel az egyes kémcsdvekben végbemend reakcidk egyenletét!

a) CH3CHOHCH3s + CuO = CH3COCHs + Cu + H,0 1 pont
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b) CH3CHO + CuO = CH3COOH + Cu 1 pont
¢) CH3CH20H + CuO = CH3CHO + Cu + H,0 1 pont
IV. Milyen szerepe volt a kihevitett rézdrétnak?

A kihevitett rézdréton |év6é CuO oxidaldszer volt. 1 pont
V. Fogalmazza meg az oxidacio, illetve a redukcid fogalmat az oxigéndtmenet alapjan!
oxidacio: oxigénfelvétel redukcid: oxigénleadas (kett6 egytt) 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

18. feladat

Két, desztillalt vizzel félig toltott Gvegkadba néhany csepp fenolftaleinoldatot tesziink, majd az
egyikbe natrium-, a masikba kdliumdarabkat dobunk. Szedje pontokba, hogy milyen hasonlo,
illetve eltéré jelenségeket tapasztalhattunk! Minden részletre térjen ki! Valaszat minden esetben
indokolja, és ahol lehet, irjon reakciéegyenletet is!

Hasonldsagok:

1. T.: Afémek hevesen reagalnak a vizzel. 1 pont
M.: 2 Na+ 2 H;O=2NaOH + H;

2K+2H;0=2KOH +H; (a két egyenlet egytt) 1 pont
2. T.: Afémdarabka gdémbbé olvad, és sercegve szaladgal a viz felszinén. 1 pont
M.: A reakcid erésen exoterm, a képz6dd hé hatdsara a fémek megolvadnak. 1 pont
M.: A keletkezett hidrogéngdz miatt halljuk a sercegést, és a fémgolyé mozgasa is ennek a
kovetkezménye. 1 pont
A fémek s(irlisége kisebb, mint a vizé. 1 pont
3. T.: Akadban lévé folyadék lila szind lesz. 1 pont
M.: A reakcidk soran keletkezett hidroxid-ionok ligos kémhatdst okoznak, ezt jelzi a fenolftalein
indikator. 1 pont
Kilonbség:
T.: A kdlium hevesebben reagdl, mint a natrium, gyakran a képz6dé hidrogén meg is gyullad és a
lang a kdlium langfestése miatt halvany ibolya szin(. 1 pont

M.: A kalium az alkdlifémek csoportjdban a natrium alatt helyezkedik el. Vegyértékelektron-

szerkezetébdl addéddan reakcidoképesebb.

Mas fogalmazas is jo lehet, pl. standardpotencidlok! 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

19. feladat

Sorszamozott kémcsovekben az alabbi anyagok fehér porat kaptuk meg azonositas céljabdl.
ezlst-nitrat natrium-hidroxid

kalcium-karbonat natrium-karbonat

natrium-foszfat natrium-nitrat

Elsé lépésként desztillalt vizet ontlink a kémcsovekbe. Azt tapasztaljuk, hogy az 5-0s kémcsé
tartalma nem oldédik fel. Ezutdn haromfelé ontjik azoknak a kémcsdveknek a tartalmat,
amelyekben a szildrd anyagok feloldédtak. Az igy kapott harom sorozat kozil az egyikhez
fenolftaleinindikatort csepegtetlink. Ekkor a 2-es, 3-as és 6-os kémcsovekben lila szin
megjelenését tapasztaljuk. Ezt kdvetéen a masodik sorozathoz sdsavat 6ntlink, aminek hatdsara
a 2-es kémcs6ben pezsgést latunk, valamint az 1-es kémcs6ben fehér csapadék levdlasa
figyelhet6 meg.
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a) Hanyas szamu kémcsovek tartalmat lehet ez alapjan beazonositani? Mi van ezekben a
kémcsovekben? A megfelel6 anyagok képletének megaddsdval valaszoljon!

1-es kémcsG: AgNOs

2-es kémcsd: NaxCOs3

4-es kémcs6: NaNOs

5-6s kémcsG: CaCOs barmely helyes megoldas 0,5 pont, 6sszesen 2 pont
b) Minek kdszénhetd a lila szin megjelenése az emlitett harom kémcsSben? Valaszat a megfeleld
folyamatok felirdsaval tamassza ala!

A fenolftalein lila szinnel jelzi a lugos kémhatast. 1 pont
CO3?% + H20 = HCO3 + OH" 1 pont
NaOH(sz) — Na*(aq)+ OH(aq) 1 pont
PO4* + H,0 = HPO4* + OH" 1 pont

c) Melyik oldat harmadik részletét dntsiik ketté, és adjuk utana a beazonositatlanul maradt két
ligos kémhatdsu oldat harmadik részletéhez, hogy megkiilonboztethessiik G6ket? Mit
tapasztalunk ekkor? irja fel a megkiilénbdztetés alapjaul szolgdlé kémiai egyenletet!

reagens: AgNOs-oldat 1 pont
Az ezlst-nitrat-oldat hozzadntésekor az egyik kémcs6ében kavébarna, a masik kémcsében sarga
szinl csapadék megjelenését figyelhetjik meg. 1 pont
(ha csak az egyik csapadékot nevezi meg: 0,5 pont)
2 Ag*(aq) + 2 OH (aq) = Ag20 + H,0 (kdvébarna csapadék) 1 pont
3 Ag¥(aq) + POs*(aq) = AgsPOs (sdrga csapadék) 1 pont

OSSZESEN: 10 PONT

20. feladat
Kémcsovekben 1év6 kalium-klorid-oldat, kdlium-bromid-oldat és kalium-jodid-oldat harom-
harom részletéhez kiilon-kilon kléros vizet, brédmos vizet és jédos vizet ontiink.

a) Az alabbi tablazatba irjon + jelet oda, ahol kémiai reakcio jatszodik le!

kléros viz brémos viz jodos viz
KCl-oldat
KBr-oldat +
Kl-oldat + +

3 pont
b) Magyardzza meg, hogy miért csak ezekben az esetekben jatszddik le kémiai reakcid!
A nagyobb EN-U halogénelem oxidalni képes a kisebb EN-U halogén anionjat.
(standardpotencidllal valé helyes indokl3s is elfogadhatd) 1 pont
c) Vélassza ki az egyik folyamatot, és irja fel a végbemené reakcid egyenletét!
2 KBr + Cly = 2 KCI + Br; vagy 2 Kl + Cl, =2 KCl + I, vagy2 KI+Br,=2KBr+1, 1pont
d) Azon kémcsovek tartalmahoz, melyekben reakcid jatszédott le, benzint ontiink, majd jol
Osszerdzzuk a keveréket. Mit tapasztalunk? Mi ennek az oka? Adjon részletes magyarazatot!
A képz6dott brom sarga/vorosesbarna (a koncentraciotol fligg) szinnel atoldddott a benzinbe.

1 pont
A képz6dott jod lila szinnel atoldédott a benzinbe. 1 pont
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elv alapjan az apolaris molekulakbodl allé brém és jod

jobban oldddik a szintén apolaris molekuldkat tartalmazd benzinben, mint a polaris vizben.

2 pont

(Ha csak az elvet nevezi meg: 1 pont, teljes valasz esetén: 2 pont)
e) Mi a neve az el6z6 pontban leirt eljarasnak?

extrakcid (kioldas, kivonatolas)

21. feladat

Hasonlitsa 6ssze az ammonia és a hidrogén-klorid-gdzokkal végzett sz6kékut kisérletet az aldbbi

tablazatban megadott szempontok segitségével!

1 pont
OSSZESEN: 10 pont

(ahol lehet,
irjon egyenletet is)

melegitésével
NH4Cl + NaOH = NaCl + NHz3 +

Szempontok ammonia hidrogén-klorid
szilard ammoédnium-klorid és | szilard natrium-kloridra
valamilyen bazis (pl. | tomény kénsavat
natrium-hidroxid, kalcium- | csepegtetiink

ElGallitas oxid) keverékének | 2 NaCl + H2SO4 = NaySO4 +

2HCI

Hogyan fogjuk fel az
eléallitott gazt? Miért?

H,O vagy tomény

ammoniaoldat

melegitésével 1 pont 1 pont
Szajaval lefelé forditott | Szajaval felfelé forditott
gomblombikban, mert az | gdmblombikban, mert a

ammonia a levegbnél kisebb
slrliségl gaz.

hidrogén-klorid-gaz nagyobb
slrlségl a leveg6nél.

P a’d

Hogyan gy6z6diink meg
arrdl, hogy a gaz felfogasara
hasznalt eszkd6z megtelt az
adott gazzal?

(irjon egyenletet is)

A kett6 egyiitt 1 pont
Sésavba martott Uvegbotot | Szalmidkszeszbe martott

tartva a lombik szajahoz
fehér fist keletkezik.

NH3(g) + HCl(g) = NH4Cls;)

Uvegbotot tartva a lombik
szajahoz fehér flst
keletkezik.

A kett6 egyiitt 1 pont
NH3g) + HCl(g) = NH4Cl(s7)

A kett6 egyiitt 1 pont

A gaz mely tulajdonsaga
miatt lehet a szokdkutat
elGidézni?

Nagyon jol oldédik vizben,
ami a lombikban
nyomascsokkenést idéz eld.

Nagyon jol oldddik vizben,
ami a lombikban
nyomascsokkenést idéz el6.

A ketto egyiitt 1 pont

Hogyan valtozik a szine a
bearamlo folyadéknak?
(milyen szin(ibSl milyen

szinli lesz)

Indikator: fenolftalein

szintelen — lila
1 pont

Indikator: metilnarancs

sarga — piros
1 pont

Milyen kémhatasu lesz a
lombikban lévé oldat?
Egyenlet felirasaval

tamassza ala valaszat!

lUgos
NHs + H;O = NHs* + OH"

1 pont

savas
HCl + H,O = CI + H30*

1pont
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22. feladat

1) Egy kémcsovet 2/3 részéig megtoltiink kénporral, megolvadasig, majd forrasig hevitjik. A
forrasban lévé anyagot hideg vizbe ontjlik.

a) Irja le részletesen a kdzben tapasztaltakat!

A kémcsGben |évd kén szine sargabol fokozatosan sététbarnara valtozik. 1 pont
A szilard anyag el6szor higan folyd olvadékka alakul, majd s(irlin folyéva valik. Tovabb hevitve a
kén ujra higan folydva valik, majd forrni kezd. 1 pont
A hideg vizbe 6nt6tt anyag gumiszertvé alakul. 1 pont

b) Milyen racsban kristalyosodik a kén? Jellemezze részletesen a racspontokban lévé kémiai
részecskéket!
A kén molekularacsban kristalyosodik. 1 pont
A racspontokban lévé kémiai részecskék olyan gy(ir(i/”korona” alaki molekuldk, amelyek nyolc
atombodl épiilnek fel. 1 pont
¢) Fogalmazza meg pontrdl pontra, hogy mi az oka a kén halmazallapotaban bekovetkezé
valtozasoknak!
Hevités hatasara el6sz6r a molekularacs omlik 6ssze, ekkor a kén folyékony halmazallapotu lesz.
Az olvadékot a nyolcatomos molekuldk alkotjak. 1 pont
Magasabb h&mérsékleten a nyolctagu gylrik felhasadnak, a keletkez6 zegzugos lancok
Osszegabalyodnak, minek kovetkeztében a kén olyan s(irl lesz, hogy nem lehet kidnteni a
kémcsébdl. 1 pont
Tovabb melegitve a kémcsé tartalmat, a lancok felszakadnak, a kén ujra higan folyo lesz.

1 pont
A hideg vizbe ontott folyds kén részecskéinek nincs ideje szabalyos racsba rendezdédni, ezért
amorf kén keletkezik. 1 pont
d) A hideg vizbdl kivesszik a lehlilt ként, és napokig allni hagyjuk egy éralivegen. Mi torténik
vele?
Az amorf kén részecskéi Ujra kristalyracsba rendezédnek. 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

23. feladat

Sorszamozott kémcsovekben ismeretlen sorrendben glicerin, olajsav és tejsav taldlhaté.

a) Hogyan azonositana a kémcsovek tartalmat? A talcan ehhez desztillalt viz és pH-papir all a
rendelkezésére. Ertelmezze az azonositas lényegét!

El6szor desztillalt vizet adunk a kémcsovek tartalmahoz. A harom anyag kozil az olajsav nem

oldédik vizben, hosszu apolaris molekularészlete miatt. 1 pont
Ezutdn a masik két vizes oldat kémhatdsat pH-papirral megvizsgaljuk.

A glicerin vizes oldata semleges kémhatasu, 1 pont
mert a glicerin vizzel nem |ép sav-bazis reakcidba. 1 pont
A tejsav vizes oldata savas kémhatasu, 1 pont
a benne |évé karboxilcsoport miatt, mely vizzel szemben savként viselkedik. 1 pont

b) A harom vegyiilet kozll melyik kett6bdl épiil fel az a vegylilet, amely allati zsirok és névényi
olajok alkotéja? Irja fel a vegyiilet képz6dését bemutatd kémiai reakciét! Funkcids csoportjat
tekintve melyik vegyliletcsoportba tartozik a képz6dott termék?

Glicerinbdl és olajsavbol épiil fel. 1 pont
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C3H803 +3 C17H33—COOH I C3H503(C17H33CO)3+ 3 Hzo

(1 pont: kiindulasi anyagok helyes képlete, 1 pont: termékek helyes képlete, 1 pont: megfelelé
sztéchiometriai szamok)
A termék az észterek csoportjaba tartozik.

3 pont

1 pont
OSSZESEN: 10 pont

24. feladat

Négy szamozott drailivegen ismeretlen sorrendben a kovetkezd fehér porok vannak: sz6l6cukor,
szachardz, karbamid, keményité. Az azonositasuk soran az aldbbi harom vizsgalatot a porokbdl
kivett mintakkal kilon-kilon végeztik el. A tapasztalatokat tablazatban foglaltuk 6ssze.

ezusttikor proba
az anyag . , , . . " (.
, hideg vizben vald oldas a fehér por hevitése | elvégzése az anyag
sorszama . .
vizes oldataval
szintelen, szuros
szagl gdz tdvozasa,
L a kémcsé6 szajahoz . , .
1. oldédik J nincs valtozas
tartott nedves pH-
papir ligos
kémhatdst mutat
. s a kémcsé falan
L sarga elszinez6dés, , .
2. oldédik , , vékony ezlistréteg
édeskés szag . .
jelenik meg
3 nem oldddik, opdlos oldat alakul | fekete elszinez6dés, | barnas szin( lesz az
' ki kellemetlen szag oldat
vilagosbarna
4, oldédik elszinez6dés, nincs valtozas
édeskés szag

a) Melyik sorszam, melyik anyagot rejtheti?

1. karbamid, 2. sz6l6cukor, 3. keményitd, 4. szachardz 4 pont
b) Milyen gaz képz6dhet az 1-es sorszamu anyag hevitése soran? Mi az ekkor keletkezett anyag
neve, és milyen jelentéséggel bir?

Ammoniagaz képzddik. 1 pont
A keletkezett anyag a ,,biuret”. 1 pont
Errdl az anyagroél kapta a nevét a fehérjék kimutatasara alkalmas un. ,biuret-préba”. 1 pont
c) Irja fel a 2-es sorszamu anyag eziisttiikor prébajanak egyenletét!

CeH1206 + 2 Ag* + 2 OH™ = C¢H1207 + 2 Ag + H,0 3 pont

(helyes kiindulasi anyagok: 1 pont, helyes termékek: 1 pont, helyes sztéchiometriai egyitthatok:
1 pont) OSSZESEN: 10 pont

25. feladat

Egy talcan a kovetkez6 anyagok allnak rendelkezésiinkre:
sésav (2 mol/dm?3)

kénsavoldat (1 mol/dm3)

ammoniaoldat (2 mol/dm?3)

barium-nitrat-oldat (0,5 mol/dm?3)
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szddabikarbdna vizes oldata (1 mol/dm?)

cinkgranulatum

A felhasznaldsukkal végrehajtunk négy kémcsdkisérletet, amely sordn egy sav-bazis-, egy redoxi-
, valamint egy csapadékképz&déssel jaré (nem redoxi-), és egy gazfejl6déssel jard (szintén nem
redoxi-) reakci6 megy végbe. irja be a kémcsovekben lejatsz6dé lehetséges folyamatok
egyenletét a tablazat els6é oszlopdba (ugyanaz a reakcid nem szerepelhet két helyen), majd
tegyen egy + jelet a megfelel6 helyre aszerint, hogy az adott reakcié még hova sorolhato be.

(A helytelen jelolések szama csokkenti a helyes jelolések utan jaré pontokat!)

Reakcidegyenlet 2 § @ é é u, g 8
S| 53/s|@ |8 |8|e|S
38|38 88|88
sav-bazis folyamat: +
HCl + NH3s = NH4Cl vagy (+) 0,5 1+p
H2504 + 2NH3 = (NH4)2S04 1 pont Y
redoxireakcio:
Zn + 2HCI — ZnCl; + H; vagy (+) 1+p
Zn + HSO4 — ZnSO4+ H» 1 pont
csapadékképz6dés (nem redoxi):
Ba(NOs), + H250s — BaSO4 + 2HNO3 (+) 1+p
1 pont
gazfejl6dés (nem redoxi): 1 pont
NaHCOs + HCl — NaCl + H,0 + CO; vagy +
NaHCO3 + H>S0s — NaHSOa + H20 + CO; 1+p (+) 0,5 1+p
vagy p
2NaHCOs3 + H2S04 — NaS04 + 2H,0 + 2C0O3

Minden helytelen jeldlés -0,5 pont, de 0 ala nem csdkkenthetd a végleges pontszam.
Az egyesiilés az els6 sorban a hidrogén- és hidroxidionok vizzé egyesilése miatt elfogadhato.
A boml3s a tablazat utolsd soraban a szénsav bomldsa miatt elfogadhaté.

OSSZESEN: 10 pont

26. feladat
Sorszamozott kémcsovekben a kovetkezé folyadékok vannak:

1. benzol, 2. hex-1-én, 3. hexan
El6sz6r mindharom mintabdl egy keveset (sarga szinli) brémos vizhez adtunk egy-egy
kémcsében, majd 6sszeraztuk. Ezutan mindharom mintdbdl néhany cseppet meggyujtottunk
egy-egy oOralivegen.
a) Melyik kémcsében mit tapasztalhattunk? Adjon részletes magyarazatot! Ugyeljen a
tapasztalat és a magyarazat szétvalasztasara!
1. és 3. kémcsé:
Tapasztalat: Kétfazisu rendszer alakul ki, 6sszerdzas utan a fels6 fazis barna szind, (az also fazis
szine elhalvanyul). 1 pont
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Magyardzat: A benzol és a hexan apoldris tulajdonsagu vegyiiletek, nem elegyednek a polaris
tulajdonsagu vizzel. SGrliséglik kisebb a vizénél, ezért a fels6 fazisban helyezkednek el. 1 pont
A benzol és a hexan atoldja a vizbdl az apolaris brémot, amitdl a fels6 fazis barna szin( lesz, (a

vizes fazis elhalvanyul). 1 pont
2. kémcsé:

Tapasztalat: Kétfazisu rendszer alakul ki, mindkét fazis szintelen lesz a végén. 1 pont
Magyarazat: A hex-1-én apolaris, telitetlen/egy kétszeres kotést tartalmazd molekuldkbdl allé
vegyllet, addicids reakcidba Iép a brommal. 1 pont

(Azt, hogy a hex-1-én a felsé fazisban helyezkedik el, csak az 6sszerazas el6tt lehet megdllapitani,
mivel mindkét fazis szintelen a végén. Esetleg az egymdshoz ontott folyadékok térfogatainak
kilonbo6z6ségébdl lehet ra kovetkeztetni.)
b) Irja fel a kbzben végbement kémiai reakcié(ka)t! Nevezze el a terméke(ke)t!
CeH12 + Bra — CgH12Br2 1 pont
termék neve: 1,2-dibrémhexan 1 pont
c) Hogyan azonositand a harom vegyiletet a masodik kisérlet segitségével? Adja meg a
tapasztalatokat és a magyardazatukat 6sszehasonlité médon! (Melyik vegyiilet hogyan viselkedett
a tobbihez képest? Mi az oka ennek?)
Tapasztalat: Az égés soran az egyes vegylletek eltér6 maddon viselkednek. A benzol ég a
legkormozdébb langgal, (el6fordul, hogy nyomot hagy az éralivegen). A hex-1-én égése még
mindig kormozd, de kisebb mértékben, mint a benzolé. A hexan égése nem kormoz. 1 pont
Magyarazat: Minél nagyobb a szénatomok ardnya a hidrogénatomokhoz képest egy
vegylletben, annal kormozébb l|anggal ég. A benzol rendelkezik a legnagyobb ardnyu
széntartalommal, utana kovetkezik a hex-1-én. A hexan telitett vegyiilet, égése tokéletes.

1 pont
d) irja fel a hexan égésének egyenletét!
d) CeH1a +9,5 02 — 6 CO, + 7 H,0 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

27. feladat

Harom kémcs6ben ismeretlen sorrendben sotét szinl porok vannak: grafit, réz(ll)-oxid, cink.
Azonositas céljabdl 20 tomeg%-os sdsavat ontilink hozzajuk, majd a heves reakciot nem mutaté
kémcso(vek) tartalmat enyhén melegitjik is.

a) Mit tapasztalunk az egyes kémcsovekben?

a) A grafitot tartalmazé kémcs6ben nem tapasztalunk valtozast. 1 pont
A réz(ll)-oxidot tartalmazé kémcsében piszkoszéld szind oldat keletkezik. 1 pont

A cinkport tartalmazo kémcsében gazfejl6dés tapasztalhato, szintelen oldat keletkezik. 1 pont
b) Magyarazza meg a tapasztalatokat! Ahol lehet, irjon reakciéegyenletet is!
b) A grafit réteges szerkezetl atomracsat kovalens kotések tartjak dssze, ezért (sem fizikailag,

sem kémiailag) nem oldédik sésavban. 1 pont
A réz(Il)-oxid reakcidba lép a sdsavval.

CuO + 2 HCI = CuCl; + H20 1 pont
A cink reakcidba lép a sésavval, a redoxireakcié altal hidrogéngaz képzdédik.

Zn + 2 HCl=ZnCl; + H3 1 pont
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c) Mi torténik akkor, ha desztillalt vizet 6ntlink abba a kémcs6be, amelyben el6z6leg a réz(ll)-
oxidhoz sésavat ontottiink? Mi az oka a valtozasnak?

c) A zold szin( oldat zoldeskék/kék szin(ire valtozik. 1 pont
A z6ld szint a kloridionokkal kérilvett réz(11)-ionok okozzak ([CuCls]>, mert a témény oldatban a
kloridionok vannak nagyobb koncentracidban, és nincs elegend6 viz a hidratburok

kialakulasahoz). 1 pont
A viz hatdsara a réz(ll)-ionokat vizmolekuldk veszik kéril ([Cu(H20)6]?*), ez okozza a kékes szin
megjelenését. 1 pont

d) A maradék réz(Il)-oxid porunkat szeretnénk rézzé redukalni. Melyik reakciéterméket hogyan

tudndnk felhaszndlni ehhez?

d) A cink sdsavval vald reakcidja soran keletkezé hidrogént kell a kémcs6ben [évé réz(ll)-oxid

porra vezetni és kicsit melegiteni. Ekkor a hidrogén redukalja a réz(ll)-oxidot rézzé. 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

28. feladat

Harom kémcs6ben ismeretlen sorrendben azonos térfogatu desztillalt viz, csapviz és kalcium-
klorid-oldat van. Szappanforgacsot adtunk a kémcsovek tartalmahoz, majd alapos és azonos
szamu razas utdn megmértik a kémcsdvekben a keletkezett szappanhab magassagat. Az elsé
kémcs6ben nemhogy hab nem keletkezett, de még zavaros is lett annak tartalma. A masodik
kémcs6ben 4 cm magas hab képz&dott. A harmadik kémcsében 1,5 cm magas hab képzddott.
a) Melyik kémcs6 mit tartalmazott eredetileg?

els6 kémcs6: kalcium-klorid-oldat

masodik kémcsG: desztillalt viz

harmadik kémcsG: csapviz (egy jo megoldas: 1 pont) 2 pont
b) Mit modelleztliink az els6 kémcs6 tartalmdval? Mi a tapasztalat magyardzata ebben az
esetben? {rjon reakcidegyenletet is!

Az els6 kémcs6 tartalmaval a kemény vizet modelleztiik. 1 pont
A szappan részecskéi rosszul oldédo csapadékot képeznek a kalcium-ionokkal. 1 pont
2 C17H35COONa + CaCl; — (C17H35CO0),Ca + 2 NaCl 1 pont

c) irjon két olyan anyagot, melyet az elsé kémcsé tartalmahoz adva elérhetnénk, hogy mégis hab
képzddjon a szappannal vald 6sszerdzas soran! Adja meg az anyagok hétkdznapi nevét, kémiai
nevét és a képletét!

trisod, natrium-foszfat, NasPOg4 1 pont
mosdszdda, natrium-karbonat, Na,COs 1 pont
d) Milyen eljarast modellezhettiink igy a c) pontban?

vizlagyitas 1 pont
e) Milyen mas hasonlé eredményre vezet6 eljarasokat ismer? irjon még kettét!

desztillalas 1 pont
ioncserés vizlagyitds 1 pont

OSSZESEN: 10 pont
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29. feladat

Gazfejleszt6ben ammonium-klorid felhasznaldsdval ammadniagdzt allitunk elé. Megtoltiink vele
egy kémcsovet, amit egy higanyt tartalmazé edénybe nyildsaval lefelé allitunk Ggy, hogy a
kémcsG6be jutott higany felszinére el6z6leg egy orvosi széntablettat tettink.

a) Mi torténik kis id6 elteltével?

A higany szintje megemelkedik a kémcsében. 1 pont

b) Mi a tapasztalat magyarazata?

Az orvosi széntabletta megkototte felszinén az ammaoniagazt, 1 pont

a kémcsbben ezért lecsokkent a nyomas, a kiilsé légnyomas benyomta a higanyt a kémcsébe.
1 pont

c) Mi a jelenséget okozé folyamat neve?

Adszorpcio 1 pont
d) Mi az ammodnium-klorid hétkdznapi neve és milyen anyaggal reagaltathattuk az ammaodniagaz
el6allitasahoz? (irjon a lehetséges reagensekre egy példat!)

Szalmiaksd 1 pont
Pl. tdmény natrium-hidroxid-oldattal (vagy égetett mésszel, ill. barmilyen mas, erésen ligos
kémhatdst okozdé anyaggal) reagaltattuk. 1 pont
e) irja fel az ammonia elallitdsanak reakcidegyenletét!

Pl.: NH4Cl + NaOH = NHs + NaCl + H,0 1 pont

f) Hogyan kell felfogni az ammodniagazt a kémcs6ben és miért?

Szdajaval lefelé forditott kémcsGben, mert s(irlisége kisebb a levegd sirliségénél (a ,mert a
leveg6nél konnyebb” értelm vélasz nem fogadhaté el) 1 pont
g) Mi tortént volna, ha higany helyett vizet teszlink az edénybe?

Az amméonia kivaldan olddédik vizben, ezért ebben az esetben is lecsékkent volna a nyomas a

kémcsében, 1 pont
és a vizoszlop a higanyhoz hasonlé médon megemelkedett volna benne. 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

30. feladat

Natrium-szulfitra és vas(ll)-szulfidra ugyanazt a reagenst csepegtetve két kilonb6z6 gaz
keletkezik. A natrium-szulfitbdl keletkezett gazt Lugol-oldatba vezetve, azt elszinteleniti. A vas-
szulfidbdl keletkezett gazt ezlist-nitrat-oldatba vezetve fekete szin( csapadék keletkezik.

a) Mi volt a kdzos reagens?

sésav, vagy mas erGs sav oldata (lehet oxidald hatdsu is, ha hig oldat) 1 pont
b) irja fel a két gaz képz6désének egyenletét!

Pl.: Na;SO3 + 2 HCl = 2 NaCl + H,0 + SO 1 pont
Pl.: FeS + 2 HCl = FeCly + H,S1 1 pont
c) irja fel a két gaz tovabbi reakcidjanak egyenletét, és magyarazza meg az egyes tapasztalatokat!
SOz + 12+ 2 H0 = HSO4 + 2 HI 1 pont
A kén-dioxid az elemi jédot redukdlja jodid-ionokkd, ezért elszintelenedik az oldat. 1 pont
H>S + 2 AgNO3 = AgS + 2 HNO3 1 pont
A fekete szin(i csapadék a keletkezett ezist-szulfid. 1 pont

d) Mi torténik, ha a natrium-szulfitbdl keletkezett gazt a masik gaz vizes oldataba vezetjiik?
Adja meg a tapasztalat magyarazatat is, irjon reakcidegyenletet is!
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Az oldat opalos lesz/az oldatban csapadék jelenik meg. 1 pont
Vizben nem oldddo kén valik ki az oldatbdl. 1 pont
SO2+2HS=3S+2H0 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

31. feladat

A kbvetkezd anyagok allnak rendelkezésiinkre, melyeket megfelel6 sorrendben megszamoztunk:
benzin

desztillalt viz

kalium-jodid-oldat (0,5 mol/dm3)

natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm?3)

s6sav (1 mol/dm3)

vas(lll)-klorid-oldat (0,5 mol/dm3)

Egy kémcsGben az 1. szdmu anyaghoz adagoltunk egy keveset a 2. szdmu anyagbdl. A
tapasztalatok feljegyzése utdn hozzaontottiink egy keveset a 3. szamu anyagbdl az elsé |épésben
keletkezett rendszerhez. A tapasztalatokat leirtuk.

Ezutan egy masik kémcs6ben az 1. szdmu anyaghoz ugyancsak egy keveset adagoltunk a 4. szamu
anyagbol. A tapasztalatok feljegyzése utan pedig ehhez a rendszerhez is hozzadntottink egy
ujjnyit az 5. szamu anyagbdl, majd 6sszerdztuk a kémcsé tartalmat. A tapasztalatokat itt is leirtuk.
a) Parositsa 6ssze a tapasztalatokat a magyardzatokkal!

A) az oldat sotétebb szind lesz I) Fe(OH)s keletkezik

B) a csapadék feloldodik 1) igy oldédik a jéd oxigénmentes olddszerben

C) a felsé fazis lila szin( lesz 1) FeCls keletkezik

D) vorosbarna csapadék keletkezik IV) elemi jéd keletkezik

A)=1V), B) — IlI), c)-1l), D) —1) 3 pont

(1 helyes parositas: 1 pont, 2 helyes parositds: 2 pont, 3ill. 4 helyes parositas: 3 pont)

b) Melyik anyag milyen sorszamot kapott?

1. sz.: vas(lll)-klorid-oldat

2. sz.: natrium-hidroxid-oldat

3. sz.: s6sav

4. sz.: kdlium-jodid-oldat

5. sz.: benzin 4 pont
(1 helyes megoldas: 1 pont, 2 helyes megoldds: 2 pont, 3 helyes megoldas: 3 pont, 4 ill. 5 helyes
megoldas: 4 pont)

c) irja fel a végbement kémiai reakcidk egyenletét!

FeCls + 3 NaOH = Fe(OH)s + 3 NaCl 1 pont
Fe(OH)s + 3 HCl = FeCls + 3 H,0 1 pont
2Fe¥*+21I=1,+2Fe? 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

32. feladat

Két kémcsé egyikében maltéz, a masikban szachardz talalhatd. Ezisttlikor-proba segitségével
kell megkiilonboztetni azokat.

a) Hogyan végezné el a prébat? Milyen oldatokat, milyen sorrendben 6ntene 6ssze?
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Az ezist-nitrat-oldathoz addig csepegtetem az ammoniaoldatot, amig a kezdetben levald
csapadék fel nem olddédik,

1 pont

aztan hozzadntom a vizsgalt mintat az igy elkészilt reagenshez, és borszeszégs/gazlang/meleg
vizfirdG segitségével melegitem a kémcsé tartalmat.
b) Mi a hétkdznapi neve ezeknek az anyagoknak és mi az eredetik?
b) A maltdz neve: maldtacukor, nevét a sorgyartas sordn hasznalt malatardl (csirdztatott arpa)
kapta, mely nagy mennyiségben tartalmazza
A szachardz neve: répacukor/nadcukor, attol fliggéen, hogy az adott éghajlaton mibdl allitjak el

1 pont

1 pont

1 pont
c) irja be az alabbi tablazatba a hianyzé informéacidkat!
Diszacharid EpitSegységeinek | Kotés tipusaaz | Van-e redukald Milyen a
neve neve épitéegységek hatdsa (igen molekula alakja
kozott vagy nem) (megtort vagy
(a gylirtik mely megnyult)
sorszamu
szénatomjukon
keresztul
kapcsolddnak
Ossze: 1-4 vagy
1-2)
a-D-glikoz
Maltdz e 1-4 IGEN megtort
a-D-glikoz 1 pont g
egyitt 1 pont
Szachardz a—D—quko,z 1-2 NEM megtort
B-D-fruktoz 1 pont egyiitt 1 pont | egyiitt 1 pont
egyitt 1 pont
OSSZESEN: 10 pont
33. feladat

Hérom sorszamozott kémcs6ben, ismeretlen sorrendben az aldbbi oldatok vannak:
natrium-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)
natrium-hidrogén-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?3)

natrium-hidrogén-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?3)
Az oldatokat ketté 6ntottik, és fenolftalein, valamint metilnarancs indikatorokat cseppentettiink

hozzdajuk. Az aldbbi tablazat tartalmazza a tapasztalatokat.

a) Egészitse ki a tdblazat Gresen hagyott részeit!

b) Milyen oldatok vannak az egyes kémcsovekben?
1. sz. kémcs6: NaHCOs-oldat, 2. sz. kémcsé: NaHSO4-oldat, 3. sz. kémcsd: NaSOs-oldat

c) Irja fel a kémhatasok kialakuldsat bizonyité kémiai egyenleteket!
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HCO3 + H,0 = H,CO3 + OH"-
HSO4 + H,0 = 5042‘ + H:—;OJr

34. feladat

Kérgétél megtisztitott ndtrium darabkdt dobunk vizbe, illetve etil-alkoholba. Az aldbbi

ELTE, 2020/2021.

2 pont
2 pont
OSSZESEN: 10 pont

tablazatban 6sszehasonlitottuk a két folyamatot. Toltse ki a hianyzé részeket!

Natrium reakcidja vizzel

Natrium reakcidja etil-alkohollal

A natrium viselkedése hevesen reagdl/gombbé
olvad/szaladgal a iz nem tul hevesen elreagdl
tetején 1p
Reakcidegyenlet 2 Na+2H;0 - 2NaOH + H; | 2 Na + 2C;HsOH - 2C;Hs0ONa + Ha
1p 2p

A reakcié tipusa

redoxireakcio 1p

redoxireakcio

A keletkezett vegyllet

natrium-hidroxid

natrium-etilat (natrium-etoxid)

neve 1p
A keletkezett vegyllet | fehér, szilard 1p

szine, halmazallapota fehér szilard

standard  korilmények ’

kozott

A keletkezett vegyilet lugos 1p
vizes oldatanak ldgos

kémhatdsa

A fenti kémhatas C2HsO" + H20 = CoHsOH + OH™ 2p

bizonyitasa NaOH - Na* + OH"

reakcidegyenlettel

OSSZESEN: 10 pont

35. feladat

Egetett mész és mészks azonositasat kaptuk feladatul. Ehhez kiildnbdz8 miveleteket hajtottunk
végre a két anyag mintaival.

a) Valogassa szét az egyes tapasztalatokat anyagonként! [rja a tapasztalat utdn a megfelel
anyag(ok) képletét, vagy huizzon egy vizszintes vonalat, ha egyikre sem igaz!

A tapasztalatok:

1. vizben nem olddédik CaCos
2. s6savval reagdltatva gaz képzd6dik CaCoOs
3. vizes oldata lugos kémhatasu Cao
4. vizzel reagal Cao
5. hevitve csokken a minta tomege CaCos
6. vizben oldva a kémcs6 fala felmelegszik Cao
7. hidrogén-klorid-oldat hatdsdara elreagal CaC0s,Ca0
8. vizes oldata savas kémhatdasu  ~ ———-
(minden jé megoldas 0,5 p)
Osszesen: 4 pont
b) irja fel a miveletek sordn végbemend reakcidk egyenletét!
CaC03 =Ca0 + CO, 1 pont
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Ca0 + H,0 = Ca(OH); 1 pont
Ca0 + 2 HCl = CaCl; + H,0 2 pont
CaCOs + 2 HCl = CaCl; + H20 + CO2 2 pont

OSSZESEN: 10 pont

36. feladat

Egy-egy kémcs6ben magnézium-szulfat-, illetve aluminium-szulfat-oldat van.

a) Mindkét kémcsébe natrium-hidroxid-oldatot adagolunk egészen addig, amig valtozas
tapasztalhato.

Milyen véltozas tapasztalhaté? (A pontos tapasztalatot irja le!) irja fel a bekdvetkez6 valtozas(ok)
ionegyenletét!

Mindkét esetben fehér csapadék keletkezik. 1 pont
Mg?* + 2 OH = Mg(OH), 1 pont
Al** + 3 OH = Al(OH)s3 1 pont

b) Ezt kovet6en mindkét kémcsé tartalmat ketté ontjiik, majd tovabbi natrium-hidroxid-oldatot
ontlink az oldatok egyik részletéhez.
Mi torténik? irja fel a tovabbi valtozas(ok) ionegyenletét!

A Mg(OH)2 csapadék nem oldddik fel, az Al(OH)s csapadék viszont felolddédik. 1 pont
Al(OH)3 + OH" = [AI(OH)a] 2 pont

c) A tovabbiakban az oldatok masik részletéhez sésavat ontiink.
Milyen valtozas torténik? irja fel a valtozas(ok) teljes (azaz nem ion) egyenletét! Milyen tipusu
reakcid(k) megy/mennek végbe?

Sésav hatasara mindkét csapadék felolddédik. 1 pont
Mg(OH), + 2 HCl = MgCl; + 2 H.0 1 pont
Al(OH)s + 3 HCl = AICI3 + 3 H;0 1 pont
Sav-bazis/k6zOmbosités 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

37. feladat
Adott négy szilard anyag: szilicium-dioxid, kalcium-karbonat, natrium-klorid és kadlium-nitrat. Egy
edényben kozulik barmelyik ketté keveréke van.
a) A keverékkel az alabbi m(iveleteket hajtjuk végre:
vizben oldjuk
a kapott oldatot leszdrjik
a szlirlethez ezlist-nitrat-oldatot adunk
4. aszlrGpapiron maradt szilard anyaghoz sésavat ontiink
Toltse ki a megfelel6 vegyllet(ek) képletének/képleteinek beirdasaval az aldbbi abrat!

wnN e
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A keveréket vizben oldjuk (1.).

v

Oldédik teljes mértékben?

Az oldatot leszdirjuk (2.), majd NaCl és KNOs
a szlrlethez ezlst-nitrat-
oldatot ontiink (3.).

N

A szlir6papiron
maradt anyaghoz
sosavat ontlink (4.).

Keletkezett csapadék?

Nem Igen

KNO3 NaCl

vagy

SiO; és CaCOs

CaCOs SiO;

Helyes vegylletenként 1p. 8x1p
b) Mi a feladatban szereplé vegyliletek hétkdznapi neve?
NaCl — kdsé/konyhasd, CaCO3; — mészkd, SiO, — kova (kvarc), KNOs — (kali)salétrom
4x0,5p
OSSZESEN: 10 pont

38. feladat

a) Hogyan tudna etil-klorid vizes oldatabdl kiindulva fehér csapadékot nyerni? A kovetkezé
anyagok vizes oldatat hasznélhatja fel: salétromsav, eziist-nitrat, natrium-hidroxid. irja le az
egyes lépéseket és irjon reakcidegyenleteket is!

a) 1. Az etil-klorid vizes oldatahoz natrium-hidroxid-oldatot adok és melegitem. 0,5 pont
C2Hs-Cl + NaOH = C;Hs-OH + NaCl 2 pont
2. Salétromsavval k6z6mbositem az oldatot. 0,5 pont
NaOH + HNOs3 = NaNOs + H,0 2 pont
3. Ezlst-nitrat-oldatot cseppentek a folyadékhoz. 0,5 pont
AgNOs + NaCl = AgCl + NaNOs 2 pont

b) Hogyan lehet a fenti anyagok segitségével barndsfekete csapadékot el8allitani? irjon
reakcidegyenletet is!

b) Ha az ezlist-nitrat-oldathoz natrium-hidroxid-oldatot csepegtetek. 0,5 pont
2 AgNO3 +2 NaOH = Ag>0 + 2 NaNOs3 + H,0 2 pont
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(AgNOs3 + NaOH = AgOH + NaNOs csak 1 pont)
OSSZESEN: 10 pont

39. feladat

Adottak az aldbbi anyagok vizes oldatai:

a) fenol d) natrium-fenoxid

b) szénsav e) natrium-hidrogén-karbonat
c) ecetsav f) natrium-acetat

Meg lehet-e kiilonboztetni az aldbbi tdblazatban jelolt oldatparokat a hozzajuk megadott
harmadik oldat segitségével? Toltse ki értelemszerlen a tablazatot!

Megkiilonboz- A felhasznalt Megkiilonboz- Tapasztalat
tetendd oldatok harmadik oldat tethet6k-e? P
, a) esetén: Nincs
a) ésc) e) Igen - -
c) esetén: Pezsgés
. d) esetén: Zavaros rendszer
d) ése) c) Igen - -
e) esetén: Pezsgés
a) esetén: Nincs
a)ésb f Nem
) ) ) b) esetén: Nincs
d) esetén: Zavaros rendszer
d) ésf b Igen - ,
) ) ) g f) esetén: Nincs

Minden helyes megoldas 0,5 pont 6 pont
irja fel a végbemend reakcidk egyenleteit, majd fogalmazza meg altaldnosan azt az elvet,
amelyen a megkilonboztetések alapulnak!

e) és ¢) CH3COOH + NaHCOs = CH3COONa + H,0 + CO, 1 pont
c) és d) CeHsONa + CH3COOH = C¢HsOH + CH3COONa 1 pont
b) és d) H,CO3 + CsHsONa = CsHsOH + NaHCO3 1 pont
Az er@sebb sav felszabaditja s6jabdl a gyengébb savat. 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

40. feladat

Harom kémcs6ben ismeretlen sorrendben harom szintelen folyadék van: ezist-nitrat-oldat,
natrium-karbonat-oldat és natrium-hidroxid-oldat. A tdlcan harom reagens all a rendelkezésére,
hogy megkiilénbéztesse a hdrom folyadékot: sésav (2 mol/dm3), salétromsavoldat (1 mol/dm3)
és ammoniaoldat (2 mol/dm3). A folyadékokat hdromfelé osztja, és az igy kapott részletekhez
rendre hozzaodnt elGszor egy keveset, majd tobbet a reagensekbdl, és feljegyzi a tapasztalatokat.
Valaszoljon az aldbbi kérdésekre!

a) Mely eset(ek)ben tapasztalt pezsgést és miért? irjon reakcidegyenlet(ek)et!

Amikor a natrium-karbondt-oldathoz sdsavat vagy salétromsavoldatot oOntink, pezsgést

tapasztalunk. 0,5 pont
Na>COs3 + 2 HCl = 2 NaCl + H,0 + CO» 1 pont
Na>COs3 + 2 HNO3 =2 NaNOs3 + H,0 + CO» 1 pont

b) Mely eset(ek)ben tapasztalt csapadékképz6dést? Milyen szinl csapadék(ok)
képz8dott/képzédtek? irjon reakcidegyenlet(ek)et!

Amikor ezlst-nitrat-oldathoz sésavat adunk fehér szinl csapadék keletkezik, ha kevés
ammoniaoldatot, akkor barnasfekete csapadék keletkezik. 1 pont
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AgNOs + HCl = AgCl + HNO3 (vagy Ag* + CI- = AgCl) 1 pont
2 AgNOs3 + 2 OH = Ag,0 + 2 NO3" + H,0 (vagy két Iépésben is elfogadhatd) 1 pont

c) Mi tortént akkor, amikor az eziist-nitrat-oldathoz feleslegben éntétt ammdniaoldatot? irjon
reakcidegyenletet is!
A kezdetben levald csapadék feloldddott. 1 pont
Ag20 + 4 NHs + H20 = 2 [Ag(NH3)2]* + 2 OH- 1 pont
d) Mely eset(ek)ben ment végbe kémiai reakcié szemmel lathaté valtozas nélkil? Mi a neve a
reakcidtipusnak? Hogyan lehetett volna kimutatni a lejatszédasat?
Amikor natrium-hidroxid-oldathoz sésavat vagy salétromsavoldatot 6ntiink, nem tapasztalunk
szemmel lathaté valtozast. 0,5 pont
Ekkor sav-bazis folyamat/k6zombosités ment végbe. 0,5 pont
Valamilyen indikator segitségével (pl. fenolftalein) kimutathato lett volna a valtozas.

0,5 pont
e) Melyik reagens egyediili haszndlataval tudja megkiilonboztetni a folyadékokat és miért?
A sbésav hozzaaddsa elegendé. Segitségével a harom folyadék esetében harom kiilonb6zé
tapasztalathoz (fehér csapadék, pezsgés, nincs szemmel lathato valtozas) jutunk. 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

41. feladat

A kovetkez6kben egy darabka haztartdsi aluféliaval kisérleteziink.

El6szor két darabra tépjik, majd az egyik darabot vizet tartalmazé f6z6pohdrba tessziik.

a) Mi torténik és miért?

Nem torténik semmi, mert az alufélia fellletén passziv oxidréteg taldlhatd, ami megvédi a
tovabbi oxidaciotdl. 1 pont
A masik darab aluféliat el6szor higany(ll)-klorid-oldatot tartalmazé f6z6poharba tesszik, majd
kis id6 elteltével kivessziik onnan, megtoroljik és harom tovabbi darabra tépjlik. Az elsé darabot
hagyjuk egy déralivegen levegén allni. A masik darabot desztillalt vizbe tessziik, mig a harmadik
darabot natrium-hidroxid-oldatba.

b) Mi térténik az egyes aluminium darabokkal és miért? irjon reakcidegyenleteket is!

A higany(ll)-klorid-oldat megtisztitja a féliat a rajta |évé véd6 oxidrétegtdl, amely ezdltal

hozzaférhetévé valik a kornyezete szamara. 1 pont
Az elsé darab félia a levegén oxidalddni kezd, fehér szakallt noveszt. 1 pont
4 Al+30;=2A03 1 pont
A masodik darab alufélia vizben fehér, pelyhes csapadékot képez, 1 pont
mikozben buborékképzddés lathatd, szintelen, szagtalan gaz fejlédik. 1 pont
2 Al+6 H,0=2AI(OH); +3 H> 1 pont
A harmadik darab alufdlia hevesen reagal a natrium-hidroxiddal, mikdzben pezsgést latunk,
szintelen, szagtalan gaz képzd6dik. 1 pont
2 Al + 2 NaOH + 6 H,0 = 2 Na[AI(OH)4] + 3 H2 2 pont

(helyes képletek: 1 pont, helyes egyutthaték: 1 pont; amennyiben két |épésben irja fel a tanuld
folyamatot, redoxireakcido majd komplexképz&dés, akkor 1-1 pontot kapjon)
OSSZESEN: 10 pont
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42. feladat

Kémcsébe réz(ll)-oxidot teszlink, majd a kémcsovet szajaval lefelé, a vizszinteshez képest kissé
ferdén allvanyba rogzitjiik. Oldalcséves kémcs6ben hidrogéngazt fejlesztliink, amit livegcsovon
keresztil a réz(ll)-oxidra vezetlink. Megvarjuk, amig a hidrogén megtolti a kémcsovet, majd
alulrél hevitjuk a réz(Il)-oxidot.

a) Mi torténik néhany perc mulva? Valaszat reakcidegyenlettel tamassza ala!

A kémcs6 faldn voros szinl anyag (elemi réz), valamint szintelen folyadékcseppek (viz) jelennek

meg. 1 pont
CuO +H;=Cu+Hx0 1 pont
b) Mi volt a hidrogén szerepe? Miért?

A hidrogén redukaldszerként viselkedett. 1 pont
Oxigénnel egyesiilt/6 maga oxidalddott/n6tt az oxidacidsszama. 1 pont
c) Hogyan lehet egyszeriien hidrogént el&allitani ehhez a kisérlethez? irjon reakcidegyenletet!
Cinkre sdsavat csepegtetiink. 1 pont
Zn + 2 HCl=ZnCl; + H; 1 pont

d) Milyen biztonsagi évintézkedést kell tenni nagyobb mennyiségi hidrogén felhasznaldsa el6tt?
Miért?

El kell végezni a durrandgazprobat. 1 pont
Ha oxigén is van a hidrogén mellett, a rendszer felrobbanhat, nagyon balesetveszélyes.

1 pont
e) Mi a jelent6sége a szdjaval lefelé, ferdén befogott kémcsének?
Egyrészt nem szokik el a hidrogéngaz, 1 pont
masrészt nem hagyja, hogy a képzddott viz visszafolyjon a réz(ll)-oxidra, mely nehezitené a
folyamatot. 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

43, feladat

Négy, Uveglappal lefedett gazfelfogd hengerben négy kilonbo6z6, szintelen gaz talalhatd, melyek
az alabbi mdédon lettek elSallitva:

I. kb. 30 tomeg% toménységl salétromsav és elemi réz reakcidja soran képz6dik

II. viz elektrolizise soran az anédon képzdadik

lll. szilard natrium-klorid és tomény kénsav reakcidja soran képzédik

IV. szilard ammodnium-klorid és kalcium-hidroxid keverékének melegitésekor képzédik

a) Irja le az egyes gazok elGallitdsanak egyenletét! Jeldlje a szdban forgd gazt egy felfelé mutatd
nyillal!

I.3 Cu+8HNO3 =3 Cu(NO3)2+2 NOT +4 H,0 1 pont
II.2 H,O0=2H; + 01 1 pont
[1l. 2 NaCl + H2S04 = Na;S04 + 2 HCI! 1 pont
IV. 2 NH4Cl + Ca(OH)2 = 2 NH3t + CaCl; + 2 H,0 1 pont

Az elsé kett6 (I. és Il. sorszamu) és az utolso kettd (l11. és V. sorszdmu) hengert paronként egymas

felé forditjuk, majd az Gveglapot kihuzzuk kozilik, tehat egyesitjik a gaztereket.

b) Milyen eltéré tapasztalat lathaté az egyes esetekben? Miért? irjon reakcidegyenletet is!

Az els6 esetben vorosesbarna gaz megjelenését tapasztaljuk, a keletkez6 nitrogén-dioxid szine.
1 pont
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2NO+02=2N0O; 1 pont
A masodik esetben fehér fist megjelenését tapasztaljuk, a keletkezé szilard ammaonium-klorid
képz6dése miatt. 1 pont
NHs + HCl = NH4Cl 1 pont
c) Milyen koz0s tapasztalatot érzékelhetiink a hengerek 6sszeforditasakor? Miért?

Mindkét esetben , 6sszetapadnak” a hengerek, 1 pont
mivel a gazhalmazallapotu anyagok részecskéinek szdma egyesiilés kdzben csokken, igy csokken
a nyomas a hengerekben a kiilsé légnyomashoz képest. 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

44, feladat

Harom sorszamozott kémcsében ismeretlen sorrendben sargas szinl folyadékok vannak: jédos
viz, metilnarancsoldat, vas(lll)-klorid-oldat. A folyadékok azonositdsahoz az aldbbi reagensek
allnak rendelkezésre: sdsav (1 mol/dm3), natrium-hidroxid-oldat (1 mol/dm3), kalium-jodid-oldat
(0,5 mol/dm3), benzin. Minden folyadékot egy anyag felhasznéldsaval, pozitiv probéval kell
azonositani.

a) Melyik folyadékot, melyik anyag felhasznéldsdval lehet azonositani? irja le a pozitiv
tapasztalatot és ahol lehet, irjon reakcidegyenletet is!

A jodos viz a benzinnel azonosithatd, melyben a jéd lila szinnel oldédik. 1 pont
A metilnarancs a sésav hatdsara piros szin( lesz. 1 pont
A vas(lll)-klorid natrium-hidroxid hatasara vorosbarna csapadék keletkezik: 1 pont
FeCls + 3 NaOH = Fe(OH)3 + 3 NaCl 1 pont

b) Mi torténik, ha a vas(lll)-klorid kimutatasa utan a keletkezett termékhez sdsavat ontiink?
Valaszat reakcidegyenlettel tamassza ala!

A keletkezett vas(lll)-hidroxid csapadék sosav hatdsara feloldodik. 1 pont
Fe(OH)s + 3 HCl = FeCls + 3 H,0 1 pont
c) Hogyan lehet a vas(lll)-klorid-oldatot masképp is kimutatni a rendelkezésre 3allé anyagok
segitségével? irjon reakcidegyenletet is!

A vas(lll)-klorid a kdlium-jodiddal redoxireakcidba lép. A vas(lIl)-ionok oxidaljak a jodid-ionokat

elemi jodda. 1 pont
A jod képz8dését benzin hozzaaddasaval tudjuk kimutatni, amiben a jéd lila szinnel oldédik.

1 pont
2FeCls+2KI=2FeCl+2KCl+l;  (helyes képletek 1 pont) 2 pont

(Ezt a lehet6séget az el6z6 esetben nem lehet vdlasztani, mert ott csak egy anyag
felhasznaldsaval lehet azonositani, szemben azzal, hogy itt a képz6dott jod kimutatdasahoz még
benzin is kell.)

OSSZESEN: 10 pont

45, feladat

Egy talcan négy kémcs6ben ismeretlen sorrendben paraffin, szappanreszelék, borkésav és
porcukor taldalhatd. Meghatarozdsukhoz harom kisérletet hajtunk végre kisebb mintdikkal.

a) Toltse ki a tablazatot a megfelel§ tapasztalatokkal, majd jeldlje csillaggal azt, ami alapjan az
adott anyag beazonosithatd!
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paraffin szappan borkésav porcukor

vizben oldjuk
Oket (szikség nem oldddik* habot képez* oldédik oldédik
esetén razzuk)
szédabikarbdna

. , , , gazképzbdés*, ,
vizes oldatat nem reagal nem reagal s nem reagal
. - CO; fejlédik
adjuk hozzajuk
melegitjik 6ket lagyul lagyul megolvad karamellizalodik*
Oszloponként 1 pont 1 pont 1 pont 1 pont
A csillagok helyes elhelyezése 1 pont
b) Mi a szabalyos kémiai neve a borkdsavnak?
2,3-dihidroxibutan-1,4-disav 1 pont
¢) Hany sztereoizomere van a borkGsavnak? Miért?
3 sztereoizomere van 1 pont
Bar két kiralitascentrummal rendelkezik, a molekulaban 1év6 bels6é szimmetria miatt nem 2x2,
hanem csak 3 izomere van. 1 pont

d) Milyen monoszacharid egységekbdl épiil fel a porcukor molekuldja? Adja meg a pontos kémiai

neviket!

a-D-gliikdz és B-D-fruktdz 2 pont
OSSZESEN: 10 pont

46. feladat

Kémiadran a foszfor két allotrép mddosulatdval (voros és fehér) kisérleteztiink. Els6ként egy
fémlap két végére egymastdl kb. 10-12 cm-re elhelyeztiink egy darabkat a fehérfoszforbdl és egy
keveset a vorosfoszforbdl, majd alulrél Bunsen-égbével melegitettiik a fémlapot a két mddosulat
kozotti tavolsag felénél, amig mindkét moddosulat meggyullad. Az égés soran keletkezett
égéstermék nagy részét szajaval lefelé forditott f6z6poharral felfogtuk, majd a f6z6poharba
el6z6leg metilnarancs-indikatorral megszinezett vizet toltottiink.

Valaszoljon az aldbbi kérdésekre!

a) Melyik moédosulat fog el6bb meggyulladni, és emiatt hogyan taroljak ezt a médosulatot?

A fehérfoszfor gyullad meg el6szor, 1 pont
mert annak a gyulladasi h6mérséklete sokkal alacsonyabb (60 °C), mint a vorosfoszforé.

1 pont
Ezért viz alatt taroljak. 1 pont
b) irja fel a foszfor égésének egyenletét! Mi a fehér fiistot alkotd anyag neve?
4P+50,2=2P05 1 pont
Difoszfor-pentaoxid. 1 pont

(Természetesen P401p felirdsaval is jar mindkét pont.)
c) Mit tapasztalunk az égéstermék vizben valé oldasakor és miért? Valaszat egyenlet(ek)
felirasaval tdmassza ala!

Az indikator sarga szine vorosre valtozott. 1 pont
A keletkezett difoszfor-pentaoxid vizben oldddva foszforsavva alakul, amely savas kémhatast
eredményez. 1 pont + 1 pont
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P20s5 + 3 H,0 =2 H3POq4 1 pont
H3sPO4 + H,0O = H3;P0O4 + H30* vagy H3POs4 + 3 H,O = PO43' + 3 H30* 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

47. feladat

Egy tanuld az emelt szintl kémia érettségire készilve, a kovetkez6 kisérletet hajtotta végre. Két
kémcs6 kozil az els6be desztilldlt vizet, a masodikba sésavat ontott, majd mindkettébe
fenolftaleinindikatort is cseppentett. Ezutan a kémcsodvek tartalmahoz magnéziumforgacsot
adott. (Mindkét esetben a magnézium a meghatdrozé reagens, azaz a viz és a sésav feleslegben
van.) Kis id6 elteltével annak a kémcsének a tartalmat, amelyben nem észlelt heves valtozast,
megmelegitette.

a) Vdlogassa ki az alabbi tapasztalatok koziil azokat, amelyek valamelyik kémcsére igazak és irja
be a tdblazat megfelel6 helyére!

1. kezdetben heves reakcié 5. nincs szemmel |athato valtozas
2. melegités sordn szinvaltozas lathaté 6. melegités hatdsara pezsgés lathatd
3. lila szin megjelenése 7. nincs szinvaltozas
4. pezsgés 8. csapadékképzbdés
els6 kémcs6ben masodik kémcs6ben
melegités soran szinvaltozas lathato kezdetben heves reakcid
lila szin megjelenése pezsgés
melegités hatasara pezsgés lathatd nincs szinvaltozas
(barmely 2 helyes tapasztalat/megjegyzés: 1p) 3 pont
b) irja fel a két kémcsében végbemend folyamat egyenletét!
1. kémcs6: Mg + 2 H,0 = Mg(OH), + H; 1 pont
2. kémcs6: Mg + 2 HCl = MgCl; + H; 1 pont

c) A tanulé a masodik kémcs6ben tortént kémiai reakcid utdn az alabbi megallapitast tette:

A masodik kémcs6ben a fenolftaleinindikator semleges kémhatast mutat, mivel a keletkezett
s6 nem hidrolizal, tekintettel arra, hogy erds sav és er@s bazis séja.”

Hogyan értékeli ezt a kovetkeztetést?

A keletkezett magnézium-klorid vizes oldata valdban semleges kémhatdsu lenne az emlitett okok

miatt, 1 pont
de egyrészt a fenolftaleinnel ezt kimutatni nem lehet, mivel savas kdrnyezetben is szintelen,
masrészt a kémcs6ben a sdsav feleslege miatt savas kémhatasu oldat van. 1 pont

d) Hogyan lehetne az el6z6 hibat elkeriilni? Egyaltalan lehetséges-e?
Olyan indikator hasznalataval, amely a kiillonb6z6 kémhatasokat egyértelmden ki tudja mutatni.

Pl. voroskaposztalé vagy univerzdlis indikator. 1 pont
Azonban, ha semleges kémhatdst szeretnénk elérni, tigyelni kell arra is, hogy sztochiometrikus
mennyiségl anyagok reagaljanak egymassal. 1 pont
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e) Azonos anyagmennyiségl magnéziumot reagaltatva a két esetben, hogyan viszonyul

egymashoz az egyes kémcsovekben keletkez6 gaz térfogata? (Tovabbra is feltételezziik, hogy a

magnézium a meghatarozo reagens mindkét esetben.)

Azonos térfogatu hidrogéngaz keletkezik. 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

48. feladat

Harom sorszdmozott kémcs6ében ismeretlen sorrendben hidrogén-klorid, natrium-klorid és
natrium-hidroxid kb. 10 cm3, 1 mol/dm3-es vizes oldata van. Az alabbi tablazat elsé oszlopaban
lév6é anyagokat adtuk a kémcsovek tartalmdahoz, meghatdrozasuk céljabdl. A tdblazat néhany
tapasztalatot tartalmaz.

1. kémcsé 2. kémcso 3. kémcso
keves eozl‘éztt'”'”at' (1) 222 (2) fehér csapadék | (3) fehér csapadék
kevés
, 399 . , ,
aluminiumreszelék (4) pezsgés (5) 27" (6) nincs valtozas

a) Mi lehet a két hianyzo tapasztalat?

1. kémcs8: barna csapadék, 2. kémcsG: pezsgés 1 pont
b) Hatdrozza meg, hogy mi van a kémcsovekben!

1. kémcs8: natrium-hidroxid-oldat 2. kémcsd: sésav 3. kémcsd: natrium-klorid

(3 helyes valasz: 2 pont, 1 helyes valasz: 1 pont) 2 pont

c) Irja fel az egyes esetekben végbemend reakcidk egyenletét! Jeldlje, hogy melyik pontban megy
végbe!

2 Agt+2 OH =Ag,0 + H,0 (1) 1 pont
Ag* + Cl = AgCl (2) és (3) 1 pont
2Al+6HCI=2AICI3+3H, (5) 2 pont
(helyes képletek: 1 pont, helyes egyltthatdk: 1 pont)

2 Al + 2 NaOH + 6 H,0 = 2 Na[AI(OH)4] + 3 H2 (4) 3 pont

(komplex helyes képlete: 1 pont, tobbi helyes képlet: 1 pont, helyes egyttthaték: 1 pont)
OSSZESEN: 10 pont

49. feladat

Elszivéfulke alatt f6z8poharba 3 mol/dm3-es koncentracidju kénsavoldatot éntiink, majd
kalcium-karbid-darabkat dobunk bele. Ezutan részletekben hipdét dntiink a poharba. A pezsgést
kovet6en langocskak jelennek meg a folyadék felszinén. A keletkezett gdz erésen kormozé
langgal ég.

Milyen folyamatok mennek végbe a f6z8pohdrban? Legalabb 5 reakcié lényegét elGszor
fogalmazza meg, majd reakcidegyenletét is irja le!

1. A kalcium-karbidbdl és a vizb6l (savbdl) acetiléngdaz fejlédik.

CaC; + 2 H,0 — CyH; + Ca(OH)2

2. A kénsav hatdsdra a hipdban Iévé natrium-hipokloritbdl felszabadul a hipoklérossav.

H2S04+ 2 NaOCl — 2 HOCI + Na2S04

3. A hipoklérossav bomlik.

HOCI — HCl +,0’

4. A keletkezett sdsav a hipokldrossavval klort fejleszt.
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HOCI + HCl = Cl, + H20

5. A keletkezett klor exoterm folyamatban addicionalddik az acetilénre.

CyHz + 2 Cl; — Cl,CH—CHCI;

6. A keletkezett acetilén a h6fejl6dés hatasara meggyullad, kormozo langgal ég.

CH2+1,50, — C+COz + H0

Minden egyes szbveges valasz, illetve egyenlet 1-1 pontot ér. Maximum 10 pont szerezhetd,

tehat a hat folyamatbodl elég barmely 6tot felirni.
OSSZESEN: 10 pont

50. feladat

A szerves kémidban két olyan eljaras is ismert, amely a ldncvégi oxocsoport kimutatdsdra
alkalmas. Az egyik az ezisttikor-proba (Tollens-préba), a masik a Fehling-préba. Valaszolja meg
az aldbbi kérdéseket ezzel kapcsolatban!

a) Hogyan kell elkésziteni az ezlsttiikor-probdhoz helyesen a reagenst? Elég, ha az anyagok nevét
megadja a megfelel6 sorrendben, koncentracidkat nem kell irnia.

EzUst-nitrat-oldathoz addig csepegtetiink ammoniaoldatot, amig a kezdetben levald csapadék
fel nem oldédik. 1 pont
b) Hogyan lehet megkiilénbdztetni az acetont a formalintdl a fenti reagens segitségével? irja le,
hogyan végezné el a probat, és mit tapasztalna!

Két kémcs6ben kilon-kilon a reagenshez a folyadékok kis részletét adom, majd vizflrddGvel
melegitem az oldatokat. (Az aceton gyulékony, ezért nyilt langgal nem szabad melegiteni.)

1 pont
Kis id6 elteltével a formalint tartalmazd kémcs6 falan ezistréteg jelenik meg. Az acetont
tartalmazdé kémcsé falan nem keletkezik ezlistréteg. 1 pont
c) irja fel a lejatsz6dé folyamat egyenletét!
HCHO + 2 Ag*+ 2 OH = HCOOH + 2 Ag + H,0 1 pont

d) Mit tartalmaznak a Fehling-prébdhoz hasznalt Fehling I. és Fehling Il. oldatok?
Fehling I.: réz(ll)-szulfat-oldat
Fehling 1l.: kdlium-natrium-tartaratot (borkésav natrium és kdlium séja) tartalmazdé ndtrium-

hidroxid-oldat 1 pont
e) Adja meg a kalium-natrium-tartarat 6sszegképletét!
KNaCsH40s 1 pont

f) Hogyan hajtja végre a Fehling-prdbat, és mit tapasztal kozben?
A Fehling I. oldathoz annyi Fehling Il. oldatot csepegtetiink, amig a kezdetben levalé vildgoskék

csapadék mélykék szinnel fel nem oldaédik. 1 pont
Utdna hozzaadjuk a vizsgdlt anyaghoz, majd melegitjiik. A pozitiv reakcid soran vords szinl
csapadék keletkezik. 1 pont
g) Irja fel a Fehling-préba egyenletét gliikézzal!

CsH1206 + 2 Cu?* + 4 OH = CgH1,07 + Cuy0 +2 HyO 2 pont

(helyes képletek: 1 pont, helyes egylitthatok: 1 pont)
OSSZESEN: 10 pont

51. feladat
Harom kémcs6ben ismeretlen sorrendben sebbenzin, etil-acetat és etil-alkohol van.

Meghatarozdas céljabdl ketté ontottiik a mintakat, és az elsé részlethez desztillalt vizet adtunk,
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majd Osszeraztuk a kémcsovek tartalmat. Ekkor egyedil a masodik kémcs6ben alakult ki egy
fazis. A masodik részletekhez ezutan Lugol-oldatot csepegtettiink, majd ismét Osszeraztuk a
kémcsovek tartalmat. A harmadik kémcsében lila szin megjelenését lattuk.

a) Mi van az egyes kémcsovekben?

1. kémcsé: etil-acetat 1 pont
2. kémcsé: etanol 1 pont
3. kémcsd: sebbenzin 1 pont
b) Milyen tapasztalataink lehettek az egyes esetekben a masik két kémcsében?

Az elsé részletnél az etil-acetat és a sebbenzin két fazist alkot a vizzel. 1 pont
A masodik részletnél a Lugol-oldatban |évé jod barna szinnel oldédik az etanolban, illetve az etil-
acetatban. 1 pont

c) Hogyan viszonyul a keletkez6 elegy térfogata (kisebb, egyenl, nagyobb) az elegyitett
folyadékok teljes térfogatdnak 6sszegéhez, ha ésszedntiink 100 cm? etanolt 100 cm? vizzel?
Miért?

200 cm3-nél kisebb térfogatu elegy keletkezik. 1 pont
Az etanol és a viz molekuldi beépiilnek egymas hidrogénkotésrendszerébe. Igy szorosabban
tudnak elhelyezkedni. 1 pont

d) Hany térfogatszazalékos lesz az igy kapott oldat? Huzza ald a megfelel6 vélaszt!
1. 50% alatti

2. 50%-0s

3. 50% feletti 1 pont
e) Irja fel az etil-acetat képz&dési egyenletét!

CH3COOH + HOC;Hs = CH3COOC;Hs + H,0 2 pont

(helyes képletek: 1 pont, egyensulyi nyil: 1 pont)
OSSZESEN: 10 pont

52. feladat

Szildrd kdlium-permanganatra sdsavat csepegtetiink.

a) Milyen gaz képzd8dik? irja fel a reakcidegyenletet!

Klérgaz képzd6dik:

2 KMnO4 + 16 HCI = 2 KCl + 2 MInCl; + 8 H,O + 5 Cl» 2 pont
(helyes képletek: 1 pont, helyes egylitthatdk: 1 pont)

b) irja le, hogyan allitja el az ipar a klérgazt? irjon reakcidegyenletet is!

Natrium-klorid vizes oldatanak elektrolizise soran keletkezik. 1 pont
Bruttd egyenlet: 2 NaCl + 2 H;O =2 NaOH + Hy + Cl, 2 pont
(helyes képletek: 1 pont, helyes egylitthatok: 1 pont)

Amennyiben a tanuld kiilon leirja az anddon, illetve a katédon végbemend részfolyamatokat,
akkor kilon-kiilon jar 1-1 pont az alabbi egyenletekért:

Katdd: 2 H,0+2 e =Hy+2 OH"

Andd: 2CIr=Clh+2e

c) Hogyan fogjuk fel a keletkezett gazt? Miért?

Szdajaval felfelé forditott Uveghengerben, mivel slrlisége nagyobb, mint a levegdé. 1 pont
d) Ezutdn egy piros tulipant tesziink a gaztérbe. Mi torténik vele és miért?
A virag elveszti szinét, mivel a klérgdz roncsolja a festékanyagot. 1 pont
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e) Nedves indikatorpapirt tesziink a gaztérbe. Milyen kémhatdst mutat? Miért? irjon
reakcidegyenletet is!

Az indikatorpapir savas kémhatast mutat. 1 pont
A klor kémiailag oldddik vizben az aldbbi egyenlet szerint:

Cly + H,O = HCI + HOCI 1 pont
A keletkezett termékek okozzak a savas kémhatast.

PI. HCI + H,0 = CI + H30* (hipokldérossavra is felirhatd) 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

53. feladat

Négy kémcs6ben ismeretlen sorrendben konyhasdoldat, tojasfehérje-oldat, sz6l6cukoroldat és
keményit6oldat van. Ezek kozil egy tiszta és egy zavaros oldatot valasztanak majd ki az emelt
szint(i szébeli érettségi vizsgara meghatdrozas céljabdl. Azonban mindegyik oldatot pozitiv
reakcioval kell kimutatni.

a) Toltse ki a tadblazatot ugy, hogy el6szor beirja a meghatdrozandd oldatok nevét, majd a
megfelel6 helyen beirja a pozitiv meghatarozas tapasztalatat! Csak azt irja be, amit az éles
helyzetben is pozitiv tapasztalatként hasznalna fel.

tiszta oldat zavaros oldat
meghatarozando 1 x , tojasfehérje- L
sz6l6cukoroldat | konyhasdoldat keményitSoldat
oldat oldat
ezUst-nitrat-
oldat fehér csapadék
hozzdaddsa
biuret reagens . ,
8 ibolyaszin

hozzaadasa

Tollens-reagens

. 4 ezUsttikor
hozzaadasa

Lugol-oldat

. s kék szin
hozzaadasa

Bar el6fordulhatnak mas helyen mas tapasztalatok is (pl. az ezlist-ionok kicsapjak a fehérjét), de
itt kifejezetten azt kell beirni, amit az éles helyzetben pozitiv tapasztalatként hasznalna fel a
tanuld.

(Minden egyes j6 helyre és helyesen beirt informacidpar 1 pont.) 4 pont
b) irja fel a konyhaséoldat meghatarozasanak ionegyenletét!
Ag*+ ClI = AgCl 1 pont

c) Hogyan mikodik a biuret-reakcié? Minek koszonhetd a tapasztalat?

A réz(ll)-ion lugos kornyezetben komplexet képez a fehérjében 1évé (minimum két)
peptidkotések nitrogénatomijaival. 1 pont
d) Mire kell vigyazni a biuret reakcié végrehajtdsakor?

A réz(ll)-szulfat-oldatbdl csak 1 cseppet szabad adni a mintdhoz, kilénben a keletezett réz(ll)-
hidroxid-csapadék kék szine elnyomja a biuret lila szinét. 1 pont
e) Irja fel a Tollens-préba egyenletét!
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CsH1206 + 2 Ag* + 2 OH = CsH1207 + 2 Ag + H,0 2 pont

(helyes képletek: 1 pont, helyes egylitthatok: 1 pont)

f) Mi az oka a Lugol-oldat altal kivaltott tapasztalatnak?

Az apolaris jddmolekulak éppen elférnek a keményitd spirdlszerlen feltekeredett amilazszalaiba.

Ennek kévetkeztében a molekuldk mas hulldmhosszusagu fényt nyelnek el. 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

54. feladat

Koncentralt salétromsav-, kénsav-, és natrium-hidroxid-oldatot tartalmazdé kémcséveink vannak
ismeretlen sorrendben a kémcséallvanyon elhelyezve. Az oldatok megkiilonboztetése céljabol
mindharom kémcsébe rézport szérunk.

a) Mi torténik az egyes esetekben? Irja le a tapasztalatokat! Ahol lehet, irjon reakcidegyenletet
is!

1. A tdmény salétromsavbdl barndsvoros gaz képzdodik. 1 pont
Cu + 4 HNO3 = Cu(NOs3)2 + 2 NO2 + 2 H,0 2 pont
(helyes képletek: 1 pont, helyes egyltthatdk: 1 pont)

2. Atomény kénsavbol szintelen, szurds szagu gaz képzédik. 1 pont
Cu + 2 HS04 = CuSO4 + SO, + 2 H,O 2 pont
(helyes képletek: 1 pont, helyes egyltthatdk: 1 pont)

3. A natrium-hidroxid-oldattal a réz nem reagal. 1 pont

b) A cink a rézhez képest kisebb standardpotencidlu fém. Hogyan viselkedik hig, illetve kb.
35 tomeg%-os, valamint 65 tomeg%-os salétromsavoldatban?

1. Hig salétromsavbol hidrogéngazt fejleszt. 1 pont
2. Kb. 35 tdmeg%-os salétromsavoldatbdl nitrogén-monoxidot fejleszt. 1 pont
3. 65 tdmeg%-os salétromsavoldatbdl nitrogén-dioxidot fejleszt. 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

55. feladat

Harom sorszamozott kémcs6ben ismeretlen sorrendben hig salétromsavoldat, hig sésav és
konyhaséoldat van. A mintakat ketté oOntotték, majd egyik felét ezist-nitrat-oldattal
reagaltattak, masik felébe metilnarancs-indikatort csepegtettek. Egy tablazatban foglaltdk 6ssze
a tapasztalatokat, azonban a nedves laborasztalon a tabldzat egy része elazott, és néhany
informacid elveszett.

a) Mi szerepelhetett a hidnyzo helyeken?

1. kémcsé 2. kémcsé 3. kémcsé
ezlst-nitrat-oldat csapadék nincs csapadék 1p csapadék 1p
metilnarancs piros 1p piros sarga
b) Mi volt az egyes kémcsovekben?
1. kémcs6: sésav, 2. kémcsG: salétromsavoldat, 3. kémcs6: konyhasdoldat 3 pont

c) Mivel magyardzhato az egyes esetekben a metilnarancs szine, azaz milyen tulajdonsaguak az
egyes oldatok, és mi ennek a kémiai magyarazata?

A sodsav és a salétromsavoldat savas kémhatdsuak. A hidrogén-klorid és a salétromsav
Arrhenius/Bronsted elmélete szerint savként viselkedik. Az oldatban megjelené oxdniumionok

tulsulya okozza a savas kémhatast. 1 pont
A konyhaso vizes oldata semleges kémhatdasu. Mivel erés sav és erls bazis sdja, ezért egyik ion
sem hidrolizal. Sem az oxénium-, sem a hidroxid-ionok nem keriilnek tulsulyba. 1 pont
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d) irja fel a csapadékképzédés ionegyenletét, jeldlje megfeleléen a csapadékot!

Ag*(aq) + Cl'(aq) = AgClsz) 2 pont

(A csapadék szilard halmazallapotanak jel6lése, vagy képletének aldhlzasa az egyik pont.)
OSSZESEN: 10 pont

56. feladat

Négy kémcsGben a kovetkezd fehér szind, szilard porok vannak: foszfor-pentoxid, kalcium-
karbonat, kalcium-oxid, kadlium-nitrat.

a) A fehér porokat fél kémcsdényi vizbe szorjuk, és 6sszerazzuk. Kis id6 elteltével dgy tlnik, hogy
van kozottuk egy kakukktojas. Melyik anyag ez, és miért?

A kakukktojas a kalcium-karbonat, mert nem oldédik vizben. 1 pont
b) A kakukktojast félretéve, pH-papirral megvizsgaltuk az oldatok kémhatasat. Allitsa névekvé
pH szerint sorba a maradék harom anyagot!

1. foszfor-pentoxid, 2. kalium-nitrat, 3. kalcium-oxid 1 pont
c) Milyen kémhatdsu az egyes anyagok vizes oldata és miért? Ahol lehet, reakciéegyenletekkel
indokolja valaszat!

1. savas, mert a foszfor-pentoxidbdl foszforsav keletkezik, mely savas kémhatast okoz
disszociacidja soran (ndveli az oxdoniumionok szamat) 1 pont
P205 + 3 H,O = 2 H3PO4 1 pont
2. semleges, mert a natrium-klorid erGs sav és erds bazis séja (ionjai nem hidrolizdlnak) 1 pont
3. ldgos, mert a kalcium-oxidbél kalcium-hidroxid keletkezik, mely vizben oldva ligos kémhatast

okoz (noveli a hidroxidionok szamat) 1 pont
CaO + H,0 = Ca(OH)2 1 pont
d) Toltse ki az indikator megfelels szinével az aldbbi tablazatot!

P20s5 KNO3 Cao
metilnarancs piros sarga sarga
fenolftalein szintelen szintelen rézsaszin

1 pont 1 pont 1 pont
OSSZESEN: 10 pont
57. feladat

Natrium-karbonat, natrium-klorid és aluminium-szulfat vizes oldatdanak kémhatdsat vizsgaltuk.
a) Toltse ki értelemszerden az aldbbi tablazatot!

asav és \ a bazis a so vizes

a so neve a so képlete , o et oldatanak
képlete, amibdl a s6 képzodott . <

kémhatasa
natrium-karbonat Na,COs H,COs NaOH lgos

natrium-klorid Nacl HCI NaOH semleges
aluminium-szulfat Al>(SO4)3 H,S04 Al(OH)3 savas

(12x0,5p) 6 pont

b) Ahol lehet, egyenletek felirasaval indokolja meg az egyes esetekben kialakult kémhatast,
mashol fogalmazza meg szévegesen valaszat!

natrium-karbondt: CO3~ + H,0 = HCO3 + OH™ 1 pont
natrium-klorid: ionjai nem hidrolizalnak 1 pont
aluminium-szulfat: [Al(H,0)¢]3* + H,0 = [Al(H,0)5(0OH)]** + H30% 2 pont
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58. feladat

Harom f6z6pohdrban redoxireakcidkat vizsgalunk. Az els6 f6z6poharba réz(ll)-szulfat-oldatba
vaslemezt, a masodikba vas(ll)-szulfat-oldatba rézlemezt, mig a harmadik f6z6poharba vas(lll)-
szulfat-oldatba is rézlemezt tesziink.

a) Mely f6z6poharakban torténik kémiai vdltozas? Valaszat, ahol lehet, ionos reakcidegyenlet
felirasaval indokolja!

Az elsé f6z6poharban:

Fe + Cu®* — Cu + Fe?* 2 pont
A masodik f6z6poharban nem torténik valtozas. 1 pont
A harmadik f6z6poharban:

2 Fe3* + Cu >2 Fe?* + Cu** 2 pont

b) Milyen szabalyszer(iség alapjan dontotte ezt el? irja le!

A kisebb standardpotencidld rendszer redukalt alakja redukdlni képes a nagyobb
standardpotencidll rendszer oxidalt alakjat (vagy forditva a masik irdnybdl). 2 pont
¢) Hogyan véltozik az egyes f6z6poharakban az oldatba meriilt fémlemez témege? Miért?

Az els6 f6z6pohdrban né a fémlemez tdmege, mert a vasatomok helyére 1:1 aranyban érkezé

rézatomok tdmege nagyobb. 1 pont
A masodik f6z6poharban nem valtozik a fémlemez tdmege, mert nincs valtozas. 1 pont
A harmadik f6z6pohdrban csokken a rézlemez témege, mert a rézatomok helyére nem valik ki
semmi. 1 pont
E°(Cu?*/Cu) =0,34V E°(Fe?*/Fe) =-0,44 V E°(Fe3*/Fe?*)=0,77 V

OSSZESEN: 10 pont

59. feladat

Egy nagyobb kémcsovet a szokdsos mdédon ammadniagazzal téltiink meg, majd kihuzott végl
Uvegcsével ellatott dugdval lezarjuk, az liveges6 végét ujjunkkal befogjuk. Az Givegces6 szajat viz
ald meritjik, és egy pillanatra elvessziik réla az ujjunkat, hogy néhany csepp viz bejusson a
kémcs6be. Ezutan kiemeljik a vizb6l a kémcsévet, mikdzben ujjunkkal Ujra lezarjuk az
Uvegcsovet, és a kémcs6 tartalmat 6sszerazzuk a bejutott kevés vizzel. Ezt kovet6en a kémcesovet
lefelé forditva egy nagyobb f6z6poharba tessziik, melyet el6z6leg hig réz(ll)-szulfat-oldattal
megtoltottink, majd elengedjik az Uvegcsé szdjat. A réz(ll)-szulfat-oldat szokékutszerlien
spriccel be a kémcsé6be.

a) Milyen szinvaltozasokat tapasztalhatunk kézben?

Kezdetben a bedramlé vildgoskék szinl oldat mélykék szind lesz, 1 pont
majd vildgoskék csapadék jelenik meg a kémcs6ben. 1 pont

b) Mi a magyardzata a latott tapasztalatoknak (szok6kut, szinvdltozds)? A szoveges magyarazat
mellé irjon reakcidegyenleteket is, és nevezze meg a termékeket!

szokskut: az ammaonia nagyon jol oldédik vizben, a kémcs6ben csokken a nyomas, 1 pont
a kils6 légnyomas bepréseli a réz(ll)-szulfat-oldatot a kémcs6be 1 pont
szinvaltozasl: kezdetben a nagyobb mennyiségli ammodnia kevés réz(ll)-ionnal reagal és mélykék
szinl komplex vegyllet keletkezik 1 pont
Cu?* + 4 NHs = [Cu(NHs)4)%* 2 pont

szinvaltozas2: a réz(ll)-ionok mennyiségének noévekedésével megjelenik a vilagoskék réz(ll)-
hidroxid csapadék, mert az ammodnia mennyisége nem elegend6 az 0Osszes réz(ll)-ion
komplexben tartasahoz 1 pont
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Cu?* + 2 OH = Cu(OH), 1 pont
Termékek neve: réz(ll)-tetraammin-ion, illetve réz(ll)-hidroxid  (0,5p+0,5p) 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

60. feladat

Hérom sorszamozott kémcsSben hidrogén-klorid, natrium-klorid és salétromsav 1 mol/dm3-es
vizes oldata talalhaté ismeretlen sorrendben. Azonositdsuk végett a kovetkez6é anyagok dalinak
rendelkezésiinkre: ezlst-nitrat-oldat (0,1 mol/dm3), natrium-hidroxid-oldat (0,5 mol/dm3),
natrium-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?3), kénsavoldat (0,5 mol/dm3), metilnarancs indikator.

a) irja be a tablazatba a megfelel6 helyre a ,kémiai reakcid” kifejezést, ahol az végbemegy,
amennyiben a reagensekbdl egy keveset az azonositandd anyagokhoz adunk. A tébbi helyet
huzza ki, tegyen egy ’-’ jelzést!

reagensek sosav natrium-klorid-oldat | salétromsavoldat
eziist-nitrat-oldat kémiai reakcio** kémiai reakcio** -
natrium-hidroxid- L. ., L .,
kémiai reakcid - kémiai reakcid
oldat
natrium-karbonat- . ., . .,
kémiai reakcio* - kémiai reakcio*
oldat
kénsavoldat - - -
metilnarancs kémiai reakcio* - kémiai reakcio*
(soronként 1 p) 5 pont

(A metilnarancs savas kdzegben protonaldédik, ami elsérend( kémiai kotés kialakulasat jelenti,
ezért tekinthetjuk kémiai valtozdsnak. De ha a tanuld kihlzza ezeket a helyeket, azt is
elfogadhatjuk, amennyiben nem targyaltuk ilyen részletesen a sav-bazis indikatorok miikodését.)
b) Tegyen csillagot azokhoz a kémiai reakciokhoz, amelyeket az adott anyagok legkevesebb
|épésben vald azonositasara felhasznalna! (4x0,5p) 2 pont
(Csak az érzékszervekkel jol érzékelhet6 tapasztalatokat add kémiai valtozas valaszthatd. Ezért a
k6zombositési folyamatok indikator nélkiil nem alkalmasak.

Elfogadhatd megoldds még az ezlist-nitrat-oldattal és a metilnaranccsal valé azonositas egytittes
alkalmazasa is. *Kék csillaggal jeldlve.)

c) Ahol lehet, irja fel a csillagos reakcidk egyenleteit! irja le a tapasztalatokat is!

Ag* + Cl = AgCl fehér csapadék 1 pont
Na,COs + 2 HCl = 2 NaCl + H,0 + CO; pezsgés 1 pont
NaCOs + 2 HNO3 =2 NaNOs + H,O + CO;  pezsgés 1 pont

(Ha a tanuld a metilnaranccsal valé azonositast valasztotta, akkor ott nem kell reakcidegyenletet
irni, azonban 1-1 pontért a tapasztalatot le kell irja.)
OSSZESEN: 10 pont

61. feladat

Harom kémcs6ben egyenként metanol, etanol, és izopropanol taldlhaté. Az aldbbi tablazatnak
megfelel6 kisérleteket hajtjuk végre a kémcsovekben |évé folyadékokkal.
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a) irja be a tablazat soraiba, hogy milyen anyag keletkezik az egyes kiindulasi anyagokbdl. Ha
nincs valtozas, azt is irja be!

kisérlet

metanol

etanol

izopropanol

kihevitett rézdrotot
tesziink a kémcs6be

1

formaldehid

acetaldehid

aceton

az el6z6 kisérlet

adjuk és hevitjuk

termékéhez ezlist-nitrat-, | 4.
és ammoniaoldat elegyét

szén-dioxid

ecetsav

6.
nincs valtozas

(6 x0,5 pont)

3 pont

b) irja fel az egyes esetekben végbemend reakcidk egyenleteit!

1. CH30H + CuO = H,CO + Cu + H,0

2. CH3CH,0H + CuO = CH3CHO + Cu + H,0
3. CH3CH(OH)CH3 + CuO = CH3COCH; + Cu + H,0
4. H,CO + 4 Ag* + 4 OH = CO; + 4 Ag +3 H,0

(vagy

4.a H,CO +2Ag"+2 OH =HCOOH + 2 Ag + H,O
4.b HCOOH +2 Ag*+2 OH =CO; + 2 Ag + 2 H,0
5. CH3CHO + 2 Ag* + 2 OH = CH3COOH + 2 Ag + H,0

62. feladat

1 pont
1 pont
1 pont
2 pont

1 pont
1 pont)
2 pont

OSSZESEN: 10 pont

Laboransunk feladata négy szintelen folyadék megkiilonboztetése volt: aceton, benzin, éter és
szén-tetraklorid. Ehhez minden folyadékbdl ontott egy ujjnyit egy-egy sorszamozott kémcs6be
kiilon-kilon, majd el6sz6r mindegyik folyadékhoz adott szintén egy ujjnyi desztillalt vizet. Miutan
feljegyezte a tapasztalatait, minden kémcsSbe szért egy kevés jodkristalyt. Osszerdzta a

kémcsovek tartalmat, majd leirta az Ujabb tapasztalatokat.

a) Az alabbi tablazatban olvashatja a laborans tapasztalatait. irja be a megfelel helyre, hogy
melyik kémcs6ben mi lehetett!

b) Valaszoljon az aldbbi kérdésekre!
Mi az oka a kialakult fazisok szdmanak az egyes esetekben?
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Folyadék neve 1. éter 2. aceton 3. szén- 4. benzin
tetraklorid
viz hozzdadasa
utan a fazisok 2 1 2 2
szama

jod hozzdadasa
utan megljelerl\o (sargds)barna (sargds)barna lila lila

meghatdrozo

szin

melyik fazisban

jelenik meg a fels6 alsé fels6
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4 pont



,Belépd a tudés kozosségébe” (EFOP-3.4.4-16-2017-00006 szamu projekt) ELTE, 2020/2021.

Az aceton polaris olddszer, vizzel minden aranyban elegyedik, egy fazist alkot vele. 1 pont
A tobbi olddszer apolaris jellege miatt nem elegyedik a vizzel, igy kiilon fazist alkotnak. 1 pont
Mit tud megallapitani a folyadékok vizhez viszonyitott stirliségérdl? Valaszat indokolja!

A benzin és az éter a viznél kisebb s(ir(iségl, mert felette helyezkednek el. Ezt a bennik jobban

oldddd jod szinérdl allapithatjuk meg. 1 pont
A szén-tetraklorid a viznél nagyobb s(r(iségl, mert alatta helyezkedik el, és szintén a benne
jobban oldddo jéd szinérdl allapithatjuk meg. 1 pont

Az aceton sirlisége nem allapithatd meg ezek alapjan, mivel elegyedik a vizzel.
1 pont
Mi az oka a jod oldéddsa sordn kialakuld kiilonb6z6 szineknek?
A jod olyan olddszerekben oldédik lila szinnel, amelyek molekuldi nem tartalmaznak kotott
oxigént. A jod (sargas)barna szinnel oldédik minden oxigéntartalmu olddszerben. 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

63. feladat

Kémiadran azt a feladatot kapja, hogy szintelenitse el a brémos vizet. Ehhez kilonb6z6
reagenseket kap, amelyek kdziil ki kell valasztania a megfelel6ket. irja le, hogy az alabbi anyagok
kozul melyiket hasznalna a feladat végrehajtasahoz! Minden lehetséges megoldast irjon le!
Indokolja valaszat, és ahol lehet irja fel a reakcidéegyenleteket is!

A felhasznalhato reagensek: sdsav, natrium-hidroxid-oldat, benzin, desztillalt viz, kalcium-karbid,
hangyasavoldat, eziist-nitrat-oldat

Felhasznalhatd anyagok: natrium-hidroxid-oldat, benzin, kalcium-karbid, hangyasavoldat
(mindegyik folyadékbol egy ujjnyit 6ntiink a kb. egy ujjnyi brdmos vizet tartalmazé kémcsévekbe,

illetve borsnyi kalcium-karbid darabot tesziink bele) 1 pont
1) natrium-hidroxid-oldat:

Bra + H,O =HBr + HOBr 1 pont
NaOH + HBr = NaBr + H,0 1 pont
NaOH + HOBr = NaOBr + H,0 1 pont
(vagy

Bry + 2 NaOH = NaBr + NaOBr + H,0 3 pont)
2) benzin:

A vizes fazisbdl a brém atoldddik a benzinbe, mivel az apolaris benzin jobban oldja a szintén
apolaris brémot. Igy a vizes fazis elszintelenedik. 1 pont

3) kalcium-karbid:
A kalcium-karbidbdl a viz hatasara acetiléngaz fejlédik.

CaC; + 2 H,0 = CoH; + Ca(OH); 1 pont
Az acetilén addicids reakcidba lép a brommal, és elszinteleniti a brémos vizet. 1 pont
CaH2 + 2 Bry = CH3Brg 1 pont
4) hangyasavoldat:

A brém oxiddlja a hangyasavat. 1 pont
HCOOH + Br, = CO2 + 2 HBr 1 pont

OSSZESEN: 10 pont
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64. feladat

1) Az alabbi sorszamozott kémcsdvekben a kovetkez6 anyagok vannak:
1. desztillalt viz

2. hangyasav

3. etil-alkohol

4. sésav

5. piridin

6. fenololdat

Mindegyik kémcs6be borsszemnyi natriumdarabkat teszink.

a) Melyik kémcsd esetében nem tapasztalunk valtozast és miért?

Az 5. kémcs6ben [évé piridin nem reagal natriummal, 1 pont
mert a piridin nitrogénatomjanak nemkoté elektronparja révén elektrondonor, illetve bazisként
tud viselkedni, igy a natriumtdl elektront nem tud felvenni. 1 pont

b) Mi a kdz6s a tobbi kémiai reakcid tapasztalataban, és milyen termék keletkezésére lehet ebbdl
kovetkeztetni?

Pezsgés/buborékképz&dés — hidrogéngaz képz6dik csak egyditt: 1 pont
c) irja le képletekkel, hogy mely esetekben és milyen sészer(i vegyiiletek képz6dtek? Nevezze is
el a képzddott sékat!

2. HCOONa — natrium-formiat csak egylitt: 1 pont
3. C;HsONa — natrium-etoxid (natrium-etanolat) csak egylitt: 1 pont
4. NaCl — natrium-klorid csak egylitt: 1 pont
6. CeéHsONa — natrium-fenoxid (natrium-fenolat) csak egylitt: 1 pont
d) Csoportositsa ezeket a sdkat aszerint, hogy milyen kémhatdsu a vizes oldatuk!

NaCl: semleges kémhatasu 1 pont
HCOONa, C;Hs0ONa, CsHsONa: lugos kémhatdsu 2 pont

(utébbi esetben két helyes megoldas: 1 pont, egy helyes megoldas: 0 pont)
OSSZESEN: 10 pont

65. feladat

Egy talcan 4 sorszdmozott ivegben (de ismeretlen sorrendben) 60-60 cm? kb. 5 tdmeg%-os vizes

oldatok vannak: natrium-hidroxid, piridin, salétromsav, sésav. Az oldatok sirlisége gyakorlatilag

1 g/cm3-nek tekintheté.

a) Allitsa ndvekvé sorba az oldatokat a benniik 1évé oldott anyag anyagmennyisége szerint!

n(CsHsN) < n(HNO3s) < n(NaOH) < n(HCl) 2 pont
(ha csak egy oldat van rossz helyen: 1 pont)

b) Allitsa névekvé pH szerint sorba az oldatokat!

pH(HCI) < pH(HNO3) < pH(CsHsN) < pH(NaOH) 2 pont
(ha csak egy oldat van rossz helyen: 1 pont)

c) Az oldatok azonositasahoz fenolftalein indikator all a rendelkezésiinkre, valamint egy olyan

méréedény, amellyel 20 cm3-t tudunk egyszerre kimérni. Ezen kivil f6z8poharaink vannak kell§

szamban. [rja le, hogy milyen lépéseken keresztiil lehet meghatdrozni, hogy mi van az egyes

Uvegekben?

1. El&szor fenolftalein indikatort csepegtetiink az oldatokhoz. 1 pont
2. Ekkor szétvalaszthatjuk a savas kémhatdsu sésavat és a salétromsavat a lugos piridintdl és
natrium-hidroxidtol. 1 pont
3. Kimértink 2 x 20 cm3-t mindegyik oldatbdl, majd parosaval 6sszedntjiik Gket, 1 pont
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de csak savat a luggal (tobb lehet6ségre nincs elég oldat) 1 pont
4. Ekkor csak egy esetben nem tlinik el a fenolftalein lila szine: salétromsav és natrium-hidroxid
OsszeOntésekor, mert a salétromsav mennyisége kevesebb a natrium-hidroxidétdl, nem tudja
semlegesiteni. 1 pont
5. Ebbdl tudni fogjuk, hogy melyik lila oldat volt a natrium-hidroxid, illetve melyik szintelen a
salétromsav, illetve a maradék két oldat kilétére is fény derl. A lila a piridin, a szintelen a sdsav,
mert egy sav egy luggal lett 6sszedntve. 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

66. feladat

Kilénb6z6 szildard anyagok felhasznaldsaval gdzokat fejlesztiink sésavval. A tdblazat
informacidinak segitségével irja fel az elGallitas rendezett egyenleteit, és irja be a tablazatba,
hogy hogyan mutatna ki a gazt!

SZ|Ia,rd anyag KeIetI’(ezett gaz A gaz kimutatasa
képlete képlete
1. CO; Az ég6 gyujtdpalca elalszik a hatdsara.
2. NaSOs Lugol-oldatba vezetjiik, ami elszintelenedik.
3 HyS EzUst-nitrat oldatba vezetve fekete ezist-
' 2 szulfid csapadék keletkezik.
Eg6 gyujtopalca segitségével
4 H> e
durrandgdzprobat végzink.
5 KMnOa Kl vizes oIdata_b,a ma'rtott szlr6papir a
keletkezett j6d miatt megbarnul.
5x 1 pont
1. NaxCOs3 + 2 HCl = 2 NaCl + H,0 + CO; 1 pont
2. NazS0s + 2 HCl = 2 NaCl + H,0 + SO» 1 pont
3. NaxS + 2 HCl = 2 NaCl + H,S 1 pont
4.7Zn + 2 HCl = ZnCl; + H; 1 pont
5.2 KMnO4 + 16 HCl =2 MnCl; + 2 KCl + 5 Cl; + 8 H,0 1 pont
(Természetesen mads szilard anyagokkal valé el&allitas helyes egyenlete, valamint a gazok egyéb
helyes kimutatasa is elfogadhatd.) OSSZESEN: 10 pont
67. feladat

Harom kémcs6ben NaOH-t, NaCl-t és KNOs-t (azonos anyagmennyiségben) oldunk vizben.
Ismerjik az egyes anyagokhoz tartozé oldashdé értékeket:

NaOH: -42 kJ/mol;  NaCl: +4 kl/mol; KNOs: +35 kJ/mol

a) Milyen tapasztalataink lehetnek ez alapjan az egyes anyagok vizben valé oldasa soran?
NaOH: a kémcs6/f6z6pohar fala felmelegszik

NaCl: nem érzékelhet6 szamottevé valtozas/kis mérték( lehlilés tapasztalhatd

KNO3s: a kémcsé/f6z6pohar fala lehdil 3 x 1 pont

b) Milyen folyamatokat irnak le az alabbi egyenletek? Adja meg az azokat kiséré
energiavaltozdsok nevét az elsé példa alapjan, és a folyamat ,f6szerepl6jét” is nevezze meg!
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A folyamat A folyamatot kiséré energiavaltozas neve
1. NaClisz — Na*ag)+ Cl(aq) a natrium-klorid olddshéje
2. Na(sz) + %2 Clag) = NaClis) a natrium-klorid képzédéshdéje
3. NaCl(sz — Na*g+ Clg) a natrium-klorid racsenergidja
4. Nag) — Na*g a natriumatom ionizacids energidja
5. Na*g) — Na*(aqg) a natriumion hidratacids energiaja
6. Clig) = Clg) a klératom elektronaffinitasa
7. Clg) — Cl(aq) a kloridion hidratdacioés energidja

6 pont
c) A tablazatban szerepl6 energiafajtak kozul melyek Osszegeként adhaté meg a példdban
megadott folyamat energiavaltozdsa?
a natrium-klorid racsenergidja + a natriumion hidratacids energiaja + a kloridion hidratacids
energidja csak egyltt a harom: 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

68. feladat
Kilonb6z6 vizes oldatokat elektrolizalunk grafit elektrédok kozott. Toltse ki értelemszerlien az
alabbi tablazatot!

Az elektrolizalt

Mi keletkezik a

Mi keletkezik az

Hogyan valtozik az

oldat katédon? anédon? oldat pH-ja kozben?
NaCl-oldat H> (hidrogén) Cl; (klor) né

Na»SOs-oldat

H (hidrogén)

O, (oxigén)

nem valtozik

CuSOs-oldat Cu (réz) 02 (oxigén) csokken
KOH-oldat H> (hidrogén) 02 (oxigén) né
H.SOs-oldat H (hidrogén) O, (oxigén) csokken
5x0,5 pont 5x0,5 pont 5x 1 pont
OSSZESEN: 10 pont
69. feladat

Hat sorszdmozott kémcs6ben ismeretlen sorrendben sésav és az aldbbi anyagok vizes oldatai
vannak: chilei salétrom, kalium-bromid, lapisz, széda, tris6. Meghatarozasuk céljabdl mintat véve
a kémcsovek tartalmabdl, fenolftalein indikatort csepegtetiink az oldatokhoz. Ekkor az 1. és a 3.
minta lila szin(i lesz. Ezutan 0sszedntve az 1. és a 6. kémcs6 tartalmat pezsgést figyelhetlink meg.
Véglla4. és5. kémcsé tartalmanak 6sszedntésekor halvanysarga, az 5. és 6. kémcsé tartalmanak
Osszedntésekor pedig fehér csapadék jelenik meg.

a) Mi volt az egyes kémcsdvekben? Az anyagok képletének felirdsaval adja meg a helyes
sorrendet! A képletek mellé az oldatok kémhatasat is irja le!

1. NaxCOs — lugos 3. Na3PO4 — lGgos

2. NaNOs3 — semleges 4. KBr — semleges
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5. AgNOs — alig savas/semleges 6. HCl —savas

6 x 1 pont
b) irja fel az 1. és a 6. kémcsé tartalma kozott végbemend folyamat egyenletét!
Na,COs + 2 HCl = 2 NaCl + H,0 + CO2 1 pont
c) Irja fel a 4. és 5. kémcs6 tartalma kozott lejatszodé kémiai folyamat egyenletét!
KBr + AgNO3 = AgBr + KNO3 1 pont

d) Indokolja a 2. és 3. kémcs6ben lévé oldatok kémhatasat! Ahol lehet, irjon reakcidegyenletet!

2. A natrium-nitrat vizes oldata semleges kémhatasu, mert erGs bazis és erds sav sdja, ionjai nem

hidrolizalnak. 1 pont

3. A natrium-foszfat vizes oldata ligos kémhatdsu, mert erés bazis és gyenge sav sdja, a foszfat-

ionok lugosan hidrolizalnak.

PO43 + H,0 = HPO4* + OH" 1 pont
OSSZESEN: 10 pont

70. feladat
A hidrogén-peroxid rendkiviil bomlékony vegyiilet. A kdvetkez6 kisérletekben a viselkedését
vizsgaljuk.
a) El6szor barnaképort szérunk 5%-os vizes oldataba. irja fel a lejatszédé kémiai folyamat
egyenletét!

2H;02,=2H,0+0; 1 pont
Miért van sziikség a barnakére?
Katalizatorként meggyorsitja a bomlast. 1 pont

Hogyan valtozott az oxigén oxidacids szama a folyamatban, és hogyan hivjuk az ilyen tipusu
reakciékat?

-1-r6l O-ra nétt, illetve -2-re csokkent 0,5 pont
diszproporcio 0,5 pont

b) Laboratériumban hipermanganbdl valé oxigénfejlesztéshez is hasznaljak. Irja fel az ide

vonatkozd reakcidegyenletet!

2 KMnOg4 + 5 H202 + 3 HS04 = K3S04 + 2 MnSO4 + 5 02 + 8 H20 2 pont
(Helyes képletek 1 pont, helyes egylitthatdk 1 pont)

Milyen szerepet jatszott a hidrogén-peroxid ebben a redoxireakcidban?

redukaldszer 0,5 pont

c) Hidrogén-peroxid-oldatot kalium-jodid vizes oldatahoz ontiink.

irja fel a végbemend reakcié egyenletét!

H202 + 2 KI > 2 KOH + 1, 1 pont
Milyen szerepet jatszott a hidrogén-peroxid ebben a folyamatban?
oxidaldszer 0,5 pont

d) Fejezze be és rendezze a kovetkez6 reakcidegyenleteket! Segitségképpen eldruljuk, hogy az
egyik folyamatban redukalészerként, a masikban oxidaldszerként viselkedik a hidrogén-peroxid.
1. H02+ PbS -5 ............. S S

2. K2Cr07 + H02 + HSO4 — .. F oo S TR F o
1.4 H;0; + PbS = 4 H,0 + PbSO4 1 pont
2. K2Cr207 + 3 H20; + 4 HaSO4 = K2S04 + Cra(S0a4)3 + 3 02 + 7 H,0 2 pont

(Az utébbinal helyes képletek 1 pont, helyes egylitthatdk 1 pont)
OSSZESEN: 10 pont
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71. feladat

Két azonos tomegl fémlemez kozill az egyik dlom, a masik cink, de nem tudjuk, hogy melyik
melyik. Ahhoz, hogy azonositsuk a lemezeket, kiilon-kilon azonos id6ére vas(ll)-szulfat-oldatba
meritjik dket.

a) Mi torténik az egyes lemezek tomegével és hogyan lehet ez alapjan beazonositani azokat?

Az egyik lemez tdmege csokken, 1 pont
a masik lemez tdmege nem valtozik. 1 pont
Az lesz a cinklemez, amelyiknek a témege kisebb lesz, miutan azonos ideig voltak a vas(ll)-szulfat
oldatban. 1 pont

b) Mi az oka a konkrét valtozasnak? Adja meg a kémiai magyardzatat is!

A cinklemezre kivalik a kisebb molaris tomegl vas, mig a nagyobb molaris tomeg(i cink oldatba
megy helyette, és 1:1 mdlaranyban cserélnek helyet. 1 pont
A kisebb standardpotencidli elemi fém redukdlni képes a nagyobb standardpotencialu
fémionokat. (Ezért a cink redukalja a vas(ll)-ionokat, de az lom nem képes ugyanerre.)1 pont
c) Irja fel a végbemend reakcidegyenlete(ke)t!

Zn + Fe?* > Zn** + Fe 1 pont
(Ha 6lommal is felirja a tanulé az egyenletet, nem kap pontot a j6 egyenletre sem.)

d) A két fémlemezbdl (miutan megtisztitottuk 6ket) standard galvanelemet allitunk 6ssze. Melyik
fém lesz az andd, illetve a katod?

Andd: cink, katéd: 6lom 1 pont
e) irja le az igy keletkezett cella révid jeldlését!

- In | Zn?* || Pb?* | Pb + 1 pont
f) Hogyan szdmoljuk ki egy galvdnelem elektromotoros erejét?

Emvr = E°(katéd) — E°(andd) 1 pont
g) Mennyi lesz a fenti galvanelem Ewr-je?

Emr=-0,13—(-0,76) =063 V 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

72. feladat

Gazfejlesztd késziilékben forrd homokra két folyadék 1:3 térfogataranyu elegyét csepegtetjiik.
Attél fliggben, hogy mekkora a hémérséklet, kétféle, az adott hémérsékleten gaz-
halmazallapotu anyag is keletkezhet.

a) Milyen folyadékok elegyét hasznaljuk az elGallitas soran? Figyeljen a sorrend aranyok szerinti
helyes megaddsara és a koncentraciéra!l

etil-alkohol és tomény kénsav csak igy megadva: 1 pont
b) Mekkora hémérsékleten milyen anyagok keletkezhetnek?

kb. 130 °C-on dietil-éter 0,5+ 0,5 pont
kb. 160 °C-on etilén/etén 0,5+ 0,5 pont
c) Irja fel a reakcidegyenleteket!

2 CoHs0OH - CyHs0CHs + H,0 1 pont
CoHsOH - CyH4 + H2O 1 pont

d) A képz6d6 gaz egy részletét brémos vizbe vezetjik. Mit tapasztalunk és miért? Milyen tipusu
reakcid jatszédik le? irjon reakcidegyenletet is!
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A brémos viz elszintelenedik, mert az etilén addicionalja a bromot (addicids reakcido megy végbe).

0,5+ 0,5 pont
CoHa + Bry = CoH4Br 1 pont
e) A képz6d6 gdz egy masik részletét gazfelfogd hengerben felfogjuk és meggyujtjuk. Mit
tapasztalunk és miért?

Kormozé langgal ég, mert az etilénnek nagy a relativ széntartalma. 0,5+ 0,5 pont
f) irja fel az etilén és a dietil-éter tokéletes égésének egyenletét!

CHa+30,=2C02+2H0 1 pont
CoHs0CHs +6 02 =4 CO2 + 5 H,0 1 pont

OSSZESEN: 10 pont

Az egyes kisérletekhez tartozé feladatok sorszama zaréjelben:
1.(7.67.)
2.(8.62.)
3.(8.62.)
4. (20.)
5.(51.)
6.(7.67.)
7.(21.)

8. (6.70.)
9.(10.)

10. (4. 60.)
11.(3.57.)
12.(1.65.)
13. (40. 69.)
14. (19. 69.)
15. (19.)

16. (19. 69.)
17. (25. 66.)
18. (2.)
19.(2.59.)
20. (16. 58.)
21. (71.)
22.(11.68.)
23.(23.68.)
24.(47.)
25. (41.)
26.(4.)
27.(27.)
28.(42.)
29. (5.63.)
30. (48.)
31. (6. 70.)
32.(46.)
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33.(33.)
34.(37)

35. (43.)

36. (56.)
37.(55.)
38.(31)

39. (52. 66.)
40. (28.)

41. (30. 66.)
42.(22))

43. (14. 30. 66.)
44. (30. 66.)
45.(29.)

46. (18. 34. 64.)
47.(36.)

48. (54.)

49. (35.)

50. (44.)

51. (13.72.)
52. (49. 63.)
53. (26.)

54. (38.)

55. (39.)

56. (39.)
57.(17.61.)
58. (12. 64.)
59. (9. 50.)

60. (45.)

61. (5. 63.)
62. (34. 64.)
63. (23.)

64. (24.53.)
65. (9. 24. 53.)
66. (9. 32.)
67. (9. 24. 53.)
68. (15.)

69. (15.)

86

ELTE, 2019/2020.



